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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA m

EXPLANATION EXPLICATION
OF SYMBOLS DES SYMBOLES

Read and understand
all safety and general

Lire et comprendre
toutes les instructions de

SPIEGAZIONE
DEISIMBOLI

Leggere e comprendere
tutte le istruzioni genera-

EMN HIH
ZYMBOAQN

AlaBAaTte katkatavo-
Aote OAeC TG 0nyieg,

rl OBJASNJENJE
SIMBOLA

Procitajte i razumejte
sva bezbednosna i opsta

instructions sécurité et générales li e disicurezza QA0PaNE(ag Kal VEVIKEG uputstva

Wear appropriate eye Portez une protection Indossare un'adeguata Dopdte katdAnAn npo- | Nosite odgovarajuéu
protection oculaire appropriée protezione per gli occhi | otaoia yiata pdua zastitu za odi

Wear appropriate Portez une protection Indossare protezioni Dopdte kataAnAn Nosite odgovarajucu
hearing protection auditive appropriée acustiche adeguate npoatacia akorg zadtitu za sluh

Wear appropriate Porter une protection Indossare un'adeguata ®opate katdMnAn ava- | Nosite odgovarajucu

breathing protection

respiratoire appropriée

protezione respiratoria

NVEUOTIKA Npoatacia

zadtitu za disanje

Wear appropriate
head protection

Porter une protection
de téte appropriée

Indossare un'ade-
guata protezione per
la testa

Ddopdte KataAnAn
npootaocia Kearig

Nosite odgovarajuéu
zastitu za glavu

Ddopdte katdnro

Wear appropriate Porter des vétements | Indossare indumenti ) . .

- - . " " L . NPOCTATEUTIKO Nosite odgovarajuu
tight fitted protective | de protection bien protettivi adeguati e OUXIOUG OTEVT] usku zagtitnu odecu
clothing ajustés et appropriés | aderenti P HO. ne

£apuoVAg
Wear appropriate Portez une protection Indossare un‘ade- Ddopdte KataAnAn Nosite odgovarajuéu

hand protection

appropriée des mains

guata protezione per
le mani

npoaotaacia xepuwv

zastitu za ruke

Wear appropriate
feet protection

Portez des pro-
tections de pieds
appropriées

Indossare un'ade-
guata protezione per
i piedi

Dopdarte Kata\nAn
npootacia noduv

Nosite odgovarajucu
zadtitu za stopala

Important, danger,

Important, danger,

Importante, pericolo,

Tnpavtiko, kivbuvog,

Vazno, opasnost,

warning avertissement avvertimento npoetdonoinon upozorenje
Disconnect from power Débranchez de lasource | Scollegare dalla fonte di | Anocuvdéate and v sKliucite iz izvora nanaja-
poy d'alimentationavantde | alimentazione primadi | tpogodooia pedpatog Kyucite 2 1z Pa)
source before cleaning, p " . .~ | njapre Cis¢enja, podesa-
diusting or maintainin nettoyer, de régler ou pulire, regolare o effet- | npw ané kaBapiopd,pud- vania iliodriavania
) 9 9| dlentreteni tuare la manutenzione pton i ouvtipnon Yy J

Electricity warning

Avertissement
d'électricité

Awiso di elettricita

Mpoedonoinon nAe-
KTpIKoU pedpatog

Upozorenje na struju

Electromagneticinterfer- | Avertissement d'interfé- | Awviso diinterferenza MpoeiGonoinon nAektpo- | Upozorenje o elektroma-
ence warning rence électromagnétique | elettromagnetica payvnuknig napepBoAig | gnetnim smetnjama
Kpatiote

Keep people, animals
or property at least
15m away

Gardez les personnes,
les animaux ou les
biens a au moins 15m

Tenere persone,
animali o cose ad
almeno 15 metri di
distanza

avBpnoug, {wa
avukeipeva agiag
Touhdxiotov 15 pétpa
pakpla

Drzite ljude, Zivotinje
iliimovinu na uda-
lienosti od najmanje
15m

> PP OOROO®

Kickback warning

Avertissement de
rebond

Awviso di contrac-
colpo

Mpoedonoinon
avakpouong

Upozorenje o povrat-
nom udarcu
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SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS SIMBOLEVE

Procitajte i razumite sve
sigurnosne i opce upute

Cititi si intelegeti toate
instructiunile generale si de
sigurantd

Olvassa el és értse meg az
Osszes biztonsagi és altaldnos
utasitast

Perskaitykite ir supraskite
visas saugos ir bendrasias
instrukcijas

Lexoni dhe kuptoni té gjitha
udhézimet e sigurisé dhe té
pérgjithshme

Nosite odgovarajucu zastitu
zaodi

Purtati protectie adecvata
pentru ochi

Viseljen megfeleld szemvédst

Dévékite tinkamas akiy
apsaugos priemones

Vishni mbrojtjen e duhur
té syve

Nosite odgovarajucu zastitu
zasluh

Purtati protectie adecvata
pentru auz

Viseljen megfeleld halldsvédst

Dévékite tinkamas klausos
3psaugos priemones

Vishni mbrojtjen e duhur té
dégjimit

Nosite odgovarajucu zastitu
za disanje

Purtati protectie adecvatd
pentru respiratie

Viseljen megfeleld égzés-
védot

Dévékite tinkama kvepavimo
taky apsauga

Vishni mbrojtjen e duhur té
frymémarrjes

Nosite odgovarajucu
zadtitu za glavu

Purtati protectie adecvatd
pentru cap

Viseljen megfelelé
fejvédét

Dévékite tinkama galvos
apsauga

Vishni mbrojtjen e duhur
té kokés

Nosite odgovaraju¢u usku
zastitnu odjecu

Purtati imbracaminte de
protectie stransd adecvatd

Viseljen megfelelé
szorosan illeszkedd
védbruhazatot

Dévékite tinkamus sanda-
rius apsauginius drabuzius

Vishni veshje té pér-
shtatshme mbrojtése té
shtrénguara

Nosite odgovarajucu
zastitu za ruke

Purtati protectie adecvatd
pentru maini

Viseljen megfelelé
kézvédét

Dévékite tinkamas ranky
apsaugos priemones

Vishni mbrojtjen e duhur
té duarve

Nosite odgovaraju¢u
zastitu za noge

Purtati protectie adecvata
pentru picioare

Viselien megfelelé
labvédét

Deévekite tinkamas kojy
apsaugos priemones

Vishni mbrojtjen e duhur té
kémbéve

Vazno, opasnost, upozorenje

Important, pericol, avertisment

Fontos, veszély, figyelmeztetés

Svarbu, pavojus, jspéjimas

E réndésishme, rrezik,
paralgjmérim

Odspojite ga s izvora napajanja
prije ¢is¢enja, podesavanja ili
odrzavanja

Deconectati-va de la sursa de
alimentare inainte de curdtare,
reglare sau intretinere

Tisztitas, bedllitds vagy
karbantartds el6tt valassza le
az dramforrasrol

Pries valydami, reguliuodami

maitinimo Saltinio

Shképuteni nga burimiien-
ergjisé pérpara se té pastroni,
rregulloni ose mirémbani

Upozorenje na struju

Avertizare de electricitate

Elektromos figyelmeztetés

Ispéjimas dél elektros

Paralajmérim pér energjiné
elektrike

Upozorenje o elektromagnet-
skim smetnjama

Avertizare de interferentd
electromagnetica

Elektromagneses interferencia
figyelmeztetés

|spéjimas apie elektromagneti-

nius trukdzius

Paralajmérim pér ndérhyrje
elektromagnetike

Drzite ljude, Zivotinje ili
imovinu najmanje 15 m
udaljenosti

Tineti oamenii, animalele
sau bunurile la cel putin 15
m distanta

Tartsa az embereket,
4llatokat vagy térgyakat
legaldbb 15 m tévolsdgra

Laikykite Zmones, gyvinus
arturtg bent 15 m atstumu

Mbani njerézit, kafshét
ose pronén té paktén 15
metra larg

Upozorenje na povratni
udarac

Avertisment de recul

VisszarGgasi figyelmez-
tetés

Atatrankos jspéjimas

Paralajmérim kundér
kthimit
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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EN FTHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA
Entanglement Avertissement d'en- Awviso diimpiglia- Mpoedonoinon Upozorenje o zapet-

warning chevétrement mento nayideuong akpwv ljavanju
Avertissement de Awviso di lesioni alle Mpoewonoinon tpau- | Upozorenje o povredi

Hand injury warning

blessure a la main mani PaTuopoU XepUvV ruke

Visible light radiation Avertissement de Awviso di radiazione I'IpOEI(SOFI(‘Jm(‘m . Upozorenje o zrace-

N rayonnement de - e aktivoPoAiag opatou A

warning L luminosa visibile h nju vidljivog svetla
lumiére visible PWTOG

Rotating parts ?gre\g?f\?r?ﬁgg iéces | Avviso parti rotanti Dg Olzlf Oznoén?/wv Upozorenje o rotiraju-

warning N P P PIOTPEQOL ¢im delovima
en rotation pEPV

Keep clear of rotating
parts

Tenir 3 l'écart des
pieces en rotation

Tenersi lontani dalle
parti rotanti

Meivete pakpla and
Ta NEPIOTPEPOPEVA
pépn

Drzite se dalje od
rotirajucih delova

Keep away from

Tenir 3 l'écart des
sources de chaleur ou

Tenere lontano da

Makptd and nnyég

Drzite dalje od izvora

sources of heat or fire dufeu fonti di calore o fuoco | Beppdtntagr pwudg | toploteilivatre

Do not kgep or Ne’pas conserver ou Non tenere o operare Mn ‘5““”95“5 no Ne drZzite ili ne radite
operate in wet opérer dans un envi- in un ambiente umido Aettoupyeite o uypd uvlaznom okruzeniu
environment ronnement humide nepiBaiov Y

Do not use chipped,
cracked or defective
attachment

Ne pas utiliser
d'accessoire ébréché,
fissuré ou défectueux

Non utilizzare
accessori scheggiati,
incrinati o difettosi

Mnv xpnotonoteite
££aptnpa onacpévo,
YE pwypég fy EAat-
Thpata

Ne koristite ¢ipovani,
napukli ili neispravan
prilog

Wait until all rotating
parts have completely
stopped before
touching them

Attendez que toutes

les pieces en rotation
soient complétement
arrétées avant de les

toucher

Attendere che

tutte le parti rotanti si
siano completamente
fermate prima di
toccarle

MNepévete va
akwnronoinBolv 6Aa
Ta NEPIOTPEPOPEVA
Pépn npwv ta ayyi§ete

Sacekajte dok svi roti-
rajudi delovi potpuno
ne prestanu pre nego
3to ih dodirnete

PO@DES >[>[> P

Use both hands when

Utilisez les deux
mains lors de ['uti-

Utilizzare entrambe
le mani durante il

XpNowonotnTe Kat
ta 600 xépla katd 1o

Koristite obe ruke

operating lisation funzionamento xelplopd kada radite
Protect against high Protéger contre les Mpootatéwte anod g - o
\ h > , .

( enviromental and températures am- tProteggetre dallebqlte uwnAég Beppokpact- East\t\te ?d v1sik\lh .
- working tempera- biantes et de travail €mperature amolen- £G NePBANOVTOG KAl emperatura okotine |
/ PN tali e di lavoro ) radnih temperatura

tures élevées Aertoupyiag
Never wear accesso- Ne portez jamais Non indossare mai Mlote pny opdre

ries or loose clothing

d'accessoires ou de

accessori o abiti larghi

a&eooudp f xaAapng

Nikada ne nosite

14 ()

h vétements amples et N epappoync pouxiopd | pribor ili labavu odecu
aggrarl]\;iys tie up attachez toujours vos ialegﬁ‘_re semprel kat Sévete navia ta iuvek vezite kosu
¥ cheveux P paANd oag
Eliminer ['électricité AnoppiyTte Tov

Dispose electrical and
electronic equipment
according to appli-
cable directives and
regulations

et équipements élec-
troniques conformé-
ment aux directives
et réglementations
applicables

Smaltire ['elettricita
ed apparecchiature
elettroniche secondo
le direttive e i regola-
menti applicabili

NAEKTPOAOVIKG Kat
NAEKTPOVIKO EEOMAL
o olpPwva Pe TG
LoXU0UGTEG 0dnyieg Kal
KQVOVIopHoUG

Odlozite elektricnu
energjju i elektronske
opreme u skladu sa
vazecim direktivama i
propisima

N
Mm

Complies with
applicable safety
directives and relative
standards

Conforme aux
directives de sécurité
applicables et aux
normes relatives

Conforme alle
direttive disicurezza
applicabili e alle
relative norme

SUpPopPUVETal e
TG LOXUOUTEG 08NyiEg
ao@aleiagkatta
oxetkd npdruna

U skladu sa vazecim
bezbednosnim direk-
tivama i relativnim
standardima
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Upozorenje na zapet-
ljavanje

Avertisment de incurcare

Begabalyodasi figyel-
meztetés

Ispéjimas apie jsipainiojima

Paralajmérim pér
ngatérresa

Upozorenije za ozljede ruke

Avertizare de vatamare
a mainii

Figyelmeztetés a kézsé-
ralésrél

Ispéjimas apie ranky
suzalojima

Paralajmérim pér démtimin
edorés

Upozorenije o zracenju
vidljivog svjetla

Avertizare de radiatii
luminoase vizibile

Figyelmeztetés lathatd
fénysugérzasra

Ispéjimas apie matomg
Sviesos spinduliavima

Paralajmérim i rrezatimit té
drités sé dukshme

Upozorenije o rotiraju¢im
dijelovima

Avertizare piese rotative

Figyelmeztetés a forgd
alkatrészekre

Ispéjimas dél besisukanciy
daliy

Paralajmérim pér pjesét
rrotulluese

Drzite se dalje od rotiraju-
¢ih dijelova

Tineti departe de partile
rotative

Tartsa tévol a forgd
alkatrészektsl

Laikykite atokiai nuo
besisukanciy daliy

Mbani larg pjeséve
rrotulluese

Drzati dalje od izvora
topline ili vatre

Ase pastra departe de
surse de caldurd sau foc

HG- vagy tlzforrdstdl tavol
tartandd

Laikyti atokiai nuo Silumos
ar ugnies Saltiniy

Mbajeni larg burimeve té
nxehtésisé ose zjarrit

Nemojte drzati ili ne raditi
u mokrom okruzenju

Nu pastrati si nu utilizati in
mediu umed

Ne tarolja és ne mikodtes-
se nedves kdrnyezetben

Negalima laikyti ar veikti
drégnoje aplinkoje

Mos e mbani ose mos e
pérdorni né mjedis té lagur

Nemojte koristiti okrhnut,
napuknut ili neispravan
nastavak

Nu utilizati atasamente cio-
bite, crapate sau defecte

Ne hasznéljon téredezett,
repedt vagy hibds
tartozékot

Nenaudokite suskilusio,
jtrakusio ar sugedusio
tvirtinimo elemento

Mos pérdorni pjesé shtesé
té ciflosura, té plasaritura
ose me defekt

Pricekajte da se svi
rotirajudi dijelovi potpuno
zaustave prije nego Sto ih
dodirnete

Asteptati pand cdnd toate
partile rotative s-au oprit
completinainte de a le
atinge

Vérja meg, amig az 6sszes
forgd alkatrész teljesen
ledll, miel&tt megérinti
Sket

Palaukite, kol visos
besisukancios dalys visiskai
sustos, pries paliesdami jas

Prisni derisa té gjitha pjesét
rrotulluese té kené ndaluar
plotésisht pérpara se t'i
prekni

Prilikom rada koristite
obje ruke

Folositi ambele maini cand
lucrati

Miikédés kézben mindkét
kezét hasznélja

Dirbdami naudokite abi
rankas

Pérdorni té dyja duart gjaté
pérdorimit

Zastititi od visokih tem-
peratura okoline i radnih
temperatura

Protejati impotriva tempe-
raturilor ridicate de mediu
side lucru

Véd a magas kornyezeti és
munkahémérséklettsl

Saugoti nuo aukstos
aplinkos ir darbinés
temperatdros

Mbroni nga temperaturat
e larta té mjedisit dhe
té punés

Nikada ne nosite dodatke
ili Siroku odjecu i uvijek
vezite kosu

Nu purtati niciodata
accesorii sau haine largi si
legati-va intotdeauna parul

Soha ne viseljen kiegészi-
téket vagy b6 ruhdt, és
mindig kosse fel a hajat

Niekada nedévékite akse-
suary ar laisvy drabuziy ir
visada suriskite plaukus

Mos vendosni kurré akse-
soré ose mos vishni rroba
té lirshme dhe gjithmoné
mblidhini flokét

Odlozite elektri¢nu opre-
mu i elektroni¢ku opremu
prema primjenjivim
direktivama i propisima

Aruncati electricitatea si
echipamente electronice
conform directivelor si
reglementarilor aplicabile

Artalmatlanitsa az
elektromos és elektronikus
berendezések a vonatkozd
irdnyelvek és eléirdsok
szerint

13meskite elektros energija
ir elektronine jranga pagal
galiojandias direktyvas ir
reglamentus

Hidhni elektrike dhe pajisje
elektronike sipas direk-
tivave dhe rregulloreve

né fuqi

U skladu s primjenjivim
sigurnosnim direktivama i
relativnim standardima

Respect3 directivele de
siguranta aplicabile si
standardele aferente

Megfelel a vonatkozé biz-
tonsagi irdnyelveknek és a
vonatkozé szabvanyoknak

Atitinka taikomas saugos
direktyvas ir santykinius
standartus

Eshté né pajtim me direk-
tivat e zbatueshme pér
siguriné dhe standardet
pérkatése
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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

A WARNING!
Read all safety warnings, instructions, illus-
trations and specifications provided with this
power tool.
Failure to follow all instructions listed below may
resultin electric shock, fire and/or serious person-
alinjury.
Save all warnings and instructions for future
reference.
The term "power tool" in the warnings refers
to mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORKING AREA SAFETY

»Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

»Do not operate power tools in explosive at-
mospheres, such as in the presence of flam-
mable liquids, gases, or dust.

Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while op-
erating a power tool.

Distractions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in anyway. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will re-
duce risk of electric shock.

»Avoid body contact with earthed or ground-
ed surfaces, such as pipes, radiators, ranges
and refrigerators.

Thereisanincreased risk of electric shockif your
body is earthed or grounded.

»Do not expose power tools to rain or wet
conditions.

Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

»Do not abuse the cord. Never use the cord
for carrying, pulling or unplugging the pow-
er tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts.

Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

»When operating a power tool outdoors, use
an extension cord suitable for outdoor use.
Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

»If operating a power in a damp location is
unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply.

Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use

common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol, or medication.
Amoment of inattention while operating power
tools may result in serious personalinjury.

»Use personal protective equipment. Always

wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protec-
tion used for appropriate conditions will reduce
personalinjuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the
switchis in the OFF position before connect-
ing to power source and /or battery pack,
picking up or carrying the tool.

Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the
switch oninvites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before
turning the tool on.

Awrenchorakey left attachedto arotating part
of the power tool may result in personalinjury.
» Do not overreach. Keep proper footing and

balance at all times.
This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing
or jewellery. Keep your hair, clothing, and
gloves away from moving parts.

Loose clothes, jewellery or long hair can be
caughtin moving parts.

»If devices are provided for the connec-
tion of dust extraction and collection fa-
cilities, ensure these are connected and
properly used.

Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

» Do not let Familiarity gained from Frequent
use of tools allow you to become complacent
and ignore tool safety principles.

Acareless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application.

The correct power toolwilldo the job betterand
safer at the rate for which it was designed.

»Do not use tool if switch does not turn it on
or off.

Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools.

Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

»Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to
operate the power tool.

Power tools are dangerous in the hands of un-
trained users.



» Maintain power tools. Check for misalign-
ment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may af-
fect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean.

Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are
easier to control.

»Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions
and the work to be performed.

Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous
situation.

» Keep the handle and grip surface dry, clean
and free of grease.

Inthe case of accidents, the slippery handle can-
not guarantee the safety and control of the tool
in unexpected situations.

BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by
the manufacturer.

Acharger thatis suitable for one type of battery
pack may create a risk of fire when used with an-
other battery pack.

»Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs.

Use of any other battery packs may create a risk
of injury and fire.

»When battery packis not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small met-
al objects, that can make a connection from
one terminal to another.

Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.

»Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact.
If contact accidentally occurs, flush with
water. If liquid contacts eyes, additionally
seek medical help.

Liquid ejected from the battery may cause irri-
tation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified.

Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explo-
sion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire
or excessive temperature.

Exposure to fire or temperature above 130 °C
may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions.

Chargingimproperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery
and increase the risk of fire.

SERVICE

»Have your power tool serviced by a quali-
fied repair person using only identical re-
placement parts.

This willensure that the safety of the power tool
is maintained.

» Never service damaged battery packs.
Service of battery packs should only be per-
formed by the manufacturer or authorized ser-
vice providers.

IMPACT WRENCH SAFETY WARNINGS

»Hold the power tool by the insulated grip-
ping surfaces, when performing an opera-
tion where the fastener may contact hid-
den wiring.

Fasteners contacting a "live" wire may make ex-
posed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

BATTERY SAFETY WARNING

» Do not dismantle, open or shred secondary cells
or batteries.

» Keep batteries out of the reach of children. Battery
usage by children should be supervised. Especially
keep small batteries out of reach of small children.

» Do not expose cells or batteries to heat or fire.
Avoid storage in direct sunlight.

» Do not short-circuit a cell or a battery. Do not
store cells or batteries in a box or a drawer
where they may short-circuit each other or be
short-circuited by other metal objects.

» Do not subject cells or batteries to mechanical shock.

»In the event of a cell leaking, do not allow the
liquid to come in contact with the skin or eyes.
If contact has been made, wash the affected
area with copious amounts of water and seek
medical advice.

»Do not use any charger that is not specifically
provided for use with the equipment.

» Do not use any cell or battery which is not de-
signed for use with the equipment.

» Do not mix cells of different manufacture, ca-
pacity, size or type within a device.

» Always use the battery recommended by the
manufacturer for the equipment.

»Keep cells and batteries clean and dry.

»Wipe the cell or battery terminals with a clean
dry clothif they become dirty.

»Secondary cells and batteries need to be
charged before use. Always use the correct
charger and refer to the manufacturer’s instruc-
tions or equipment manual for proper charging
instructions.

»Do not leave a battery on prolonged charge
when notin use.

» After extended periods of storage, it may be
necessary to charge and discharge the cells or
batteries several times to obtain maximum per-
formance.

» Retain the original product literature for future
reference.



» Use the cell or battery only in the application for
which it was intended.

»When possible remove the battery from the
equipment when notin use.

»Keep the cell or battery away from microwaves
and high pressure.

» Dispose off the battery properly.

PRODUCT SPECIFICATIONS

TECHNICAL DATA
Article Number 10539 10 540

IW 400 IW 700
Model 18VPRO 18V PRO
IW": Impact wrenc|
(" ", h)
Maximum voltage  V 20
Rated voltage \Y 18
Motor type Brushless
Torque
settings 3 4
Maximum torque Nm 270 300
at 1st gear
Maximum torque
at 2nd gear NI 380 400
Maximum torque Nm 400 500
at 3rd gear
Maximum torque
at 4th gear NI n/a 700
Tool holder 1/2" Square
a'“&‘gfg;;f‘” min'  0-1.800  0-500
g‘tozlgj‘ézgfed min  0-2.100  0-1.200
aNt(’3lf§g speed  mint 0-2.400  0-1.900
aNt°4l§f’g speed  mint nfa 0-2.200
LTﬁ)ggtgreaatre min*  0-2.600  0-1.000
'a”ggf]fjtgrgger min*  0-3.000 0-1.700
ng?gtgrgatf min®  0-3.500  0-2.400
LTQ?ﬁtgr:atre min n/a 0-2.700
Net weight kg 1,4 1,9
Total vibration values
y;‘l’ljgt(igﬁ)emisgon me 10,002 10,879
Uncertainty (K) m/s? 1,5 1,5

TECHNICAL DATA
Article Number 10539 10 540

Model IW 400 IwW 700
18V PRO 18V PRO
("IW": Impact wrench)

Total vibration values

Sound

pressure level dB(A) 83 86

Sound

power level dB(A) o1 24

Uncertainty (K) dB 3 3

The declared vibration total value(s) and the de-
clared noise emission value(s) have been measured
in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another.
The declared vibration total value(s) and the de-
clared noise emission value(s) may also be used in
a preliminary assessment of exposure.

The declared vibration level and noise emission val-
ues represent the main applications of the power
tool. However, if the power tool is used for other
applications, with different application tools or is
poorly maintained, the vibration level and noise
emission value may differ. This may significantly
increase the vibration and noise emissions over the
total working period.

To properly estimate vibration and noise emis-
sions, it is important to account for periods when
the tool is switched off or running without being
actively used. Including these intervals can signif-
icantly lower the overall measured emissions over
the entire working period.

Implement additional safety measures to protect
the operator from the effects of vibration, such as
regular maintenance of the power tool and acces-
sories, keeping hands warm, and optimising work-
flow organization.

INTENDED USE
The machine is intended for driving in and loosening
screws and bolts as well as for tightening and loos-
ening nuts within the respective range of dimension.
Any other use differing from those mentioned
above could be hazardous, harm people and/or
damage nearby property and the productitself.

IMPROPER USE

The machine must not be used for handling hazard-

ous materials, e.g. accumulation of inflammable

or explosive products, solid material or any other

object that could be dangerous to the machine it-

self as well as the operator, bystanders, animals or

property. Examples of improper use may include,

but are not limited to operating the machine:

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.

» With original accessories butin a way notin accord-
ance to theinstructions.

» Without original spare parts.

» With unauthorized modifications.



IDENTIFICATION (FIG. 1)
1. Direction selector
2. Settings panel
3. Trigger switch
4. Work light
5. Anvil

PREPARATION

Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging
and use of suitable equipment.

WARNING

Always unplug your machine from its power source be-

fore any adjustment.

CHARGING THE BATTERY
Lithium-ion rechargeable batteries are sup-
plied partially charged according to interna-
tional transport regulations. To ensure full bat-
tery capacity, fully charge the battery before
it's first use.
In order to charge the battery:
1. Plug the charger into an appropriate power

supply outlet.

2. Insertand fully seat the battery on the charger.
3. Wait until battery is indicated as fully charged.
4. Remove the battery from the charger.

BATTERY LEVEL INDICATOR
In order to check the battery remaining charge
level, press the battery power button. The bat-
tery levelindicator will lit allowing you to read the
remaining charge level.

INSTALLING AND REMOVING THE BATTERY
In order to install the battery on the tool, careful-
ly slide it into position, until it firmly engages and
clicks into position.
In order to remove the battery, press the respec
tive button or buttons on the battery and careful-
ly pullit our of its housing on the tool.
NOTE
Non secure attachment of the battery may cause
it to fall out of it's position. Avoid inserting the
battery in position by applying excesive force or
by knocking it in with the aid of other objects.
WARNING
Do not attempt to mount any battery different from
the ones specified from the manufacturer, as this
could be dangerous to the machine itself as well as
the operator, bystanders, animals or property.

INSTALLING AND REMOVING ACCESSORIES
To install an accessory, insert it into the end of
the anvil (Fig. 2.1) in the direction of the arrow
and push it all the way to the end of the anvil.
Check if the accessory is installed on the tool
firmly.
To remove an accesory, pullit out of the the anvil
in the opposite direction.

WARNING

Afterinstalling the accessory, confirm that it has

been securely fixed in the anvil.

OPERATION

DIRECTION SELECTOR
The direction selector is used to change the rotation-
al direction of the tool or to lock the trigger switch.
To set the direction forward (clockwise) for driv-
ing screws and tightening nuts in, push the direc-
tion selector from side B to side A (Fig. 3).
To set the direction in reverse (counterclock-
wise), for loosening or unscrewing screws and
nuts, push the direction selector from side A to
side B. To lock the trigger switch, place the direc-
tion selector in center position, between posi-
tions Aand B.

NOTE

Always choose and set the direction of rotation

before operating the tool and never operate

the direction selector before the tool comes to

a complete stop, to avoid damage. Always keep

the direction selector to the center position, to

prevent accidental operation:

» During mounting or removing the battery.

» During mounting or removing accessories and tools.

»Whenever you leave the product unattended.

» During cleaning or maintenance.

» During repositioning, transportation or storage of
the product.

TRIGGER SWITCH
To start the tool, pull the trigger switch (Fig. 1.3)
and keep it pressed. The speed of the tool increas-
es with the level of engangement of the trigger
switch. To stop the tool, release the trigger switch.
NOTE
Never force the trigger switch, while the direc-
tion selector is set at it's center lock position.
Always hold the machine firmly by the grip area
C (Fig. 3).

WORK LIGHT
The work light (Fig. 1.4) is used for providing illu-
mination of the work area when under unfavora-
ble lighting conditions. It will activate automati-
cally, when the trigger switch is engaged.

TORQUE SETTING

10539
The machine has three (3) torque settings avail-
able. To choose between the available settings,
press the MODE button (Fig. 4.1) on the setting
panel, until the required setting indicator is lit.
The three available settings are 1,2 and 3:
» 1: Low torque setting.
» 2: Medium torque setting.
» 3: High torque setting.

10540
The machine has four (4) torque settings available.
To choose between the available settings, press
the MODE button (Fig. 4.1) on the setting panel,
until the required setting indicator is lit. The four
available settings are 1,2, 3, and 4:
» 1: Low torque setting.
» 2: Medium torque setting.



» 3: High torque setting.
» 4: Highest torque setting.

TIGHTENING AND REMOVING BOLTS AND NUTS

To tighten a bolt or nut, position the socket
firmly over the bolt head and apply firm pres-
sure to the tool (Fig. 5.1). Start the tool at low
speed, then gradually increase the speed to full
speed. Release the trigger once the bolt is firm-
ly tightened.
In order to remove a bolt or a nut, position the
socket onto the bolt head and run the tool at full
speed (Fig. 5.2). Once the bolt is completely re-
moved, release the trigger slowly.

WARNING
When tightening or removing bolts or nuts, the ma-
chine must be turned off before placing it on them.
NOTE
For threaded connections with specific torque re-
quirements, use a torque wrench to verify that the
applied torque meets the specified values. Failure
to meet these requirements may resultin loosening
during operation, potentially causing personal inju-
ry or property damage.

OVER TEMPERATURE PROTECTION

When operation temperature of the machine
or the battery reaches a preset high level, the
tool may automatically stop, as power from bat-
tery is shut down, to protect from overheating.
When the temperature is restored to normal,
the overload protection will be deactivated au-
tomatically and you can use the tool again.

DEEP DISCHARGING PROTECTION
When the battery is near to its lower end of charge
level, the battery protection will trigger, by shuting
power down to protect it against deep discharge.

TROUBLESHOOTING

In case of a malfunction, contact your dealer or an
authorized service centre.

MAINTENANCE AND CLEANING

MAINTENANCE

For your own safety, turn the switch off and remove
the machine from its power source, before any op-
eration of maintenance on the machine. Keep your
appliance clean. In order to avoid over heating,
regularly check and clean any air openings. After a
long period of use, it is recommended to have the
machine checked by an authorized service centre.
Connections and repairs of electrical equipment
may only be carried out by an certified electrician.

CLEANING

Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household clean-
ers that contain aromatic oils such as pine and lemon
and solvents such as kerosene can damage plastic
housing or handle. Wipe off any moisture with a soft
cloth. Remove dust, dirt and machining residues with
an appropriate vacuum cleaner if necessary.

STORAGE

Turn the switch off and remove the machine from

its power source to store it. Store the machine

only in dry and well ventilated areas. In case the
machine will be stored for an extended time, use
the following storage procedure:

1. Thoroughly clean it and inspect for any loose
or damaged parts. Repair or replace damaged
parts and tighten any loose screws, nuts or
bolts.

2. Lubricate and apply grease, where required.

3. Storeitinits original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

This product must not be disposed together with do-
mestic waste in compliance with relative legislation
concerning waste of electrical and electronic equip-
ment where applicable. Recycle raw materials instead
of disposing as waste. Product, accessories and pack-
aging should be sorted for environment friendly recy-
cling. By properly disposing this product, you are also
contributing to the effective use of natural resources.
You can obtain information on collection points for
waste equipment from your municipal administra-
tion, public waste disposal authority, an authorized
body for the disposal of waste electrical and elec-
tronic equipment or your waste disposal company.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/ country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Consult
your authorized dealer for disassembly and ser-
vice, not covered in this manual. In case of a claim,
please send the product, completely assembled,
to your dealer or the official service center.

Warranty covers the cost of repairing the product

and any required replacement of parts that are

defective in terms of material or manufacturing
and does not apply:

» Where repairs have been made or attempted by
people other than the official or an authorized re-
pair center.

» Where modifications or falsifications of the prod-
uct have been made.

»Where non-genuine or non-recommended parts,
consumables or accessories have been installed.
»In case of overuse, unorthodox use or any use not

in accordance with the user manual.

»In case of poor maintenance or exposure to harm-
ful environmental factors.

» Where repairs are needed due to normal wear or
to consumables, accessories, power cables, sup-
porting batteries and other related items.

»For minor deviations from the specifications
that are not necessary for the proper operation
of the product.

» For damages that are the result of factors other than
the product, such as natural disasters, theft, wear
and tear during transport, accidental damage etc.

» Where the product is used as a rental item.

» Where the productis an exhibition item, sample or
has been supplied free of charge.



FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE

SECURITE POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

A AVERTISSEMENT!

Lisez attentivement tous les avertissements
de sécurité, instructions, illustrations et spéci-
fications Fournis avec cet outil électrique.

Le non-respect des instructions ci-dessous peut
entrainer un choc électrigue, un incendie et/ou des
blessures graves.

Conservez tous les avertissements et instruc-
tions pour référence ultérieure.

Le terme "outil électrigue" dans les avertissements
fait référence a un outil électrique fonctionnant sur
secteur (avec fil) ou a un outil électrigue fonction-
nant sur batterie (sans fil).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Maintenez la zone de travail propre et bien
éclairée.

Les zones encombrées ou sombres favorisent
les accidents.

»N'utilisez pas d'outils électriques dans des
atmosphéres explosives, par exemple en
présence de liquides, de gaz ou de pous-
siéres inflammables.

Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéres ou les va-
peurs.

»Eloignez les enfants et les personnes pré-
sentes pendant l'utilisation d'un outil élec-
trique.

Toute distraction peut entrainer une perte de
contréle.

SECURITE ELECTRIQUE

»Les Ffiches des outils électriques doivent
correspondre a la prise. Ne modifiez jamais
la fiche. N'utilisez pas d'adaptateur avec des
outils électriques reliés a la terre.

Des fiches non modifiées et des prises adaptées
réduisent le risque de choc électrique.

» Evitez tout contact corporel avec des sur-
facesreliées a laterre, telles que les tuyaux,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigé-
rateurs.

Le risque de choc électrique est accru si votre
corps est relié a la terre.

»N'exposez pas les outils électriques a la
pluie ou a 'humidité.

La pénétration d'eau dans un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

» Ne pas utiliser le cordon d'alimentation de
maniére abusive. Ne jamais l'utiliser pour
transporter, tirer ou débrancher l'outil élec-
trique. Tenir le cordon éloigné de la cha-
leur, de l'huile, des bords tranchants ou des
piéces mobiles.

Les cordons endommagés ou emmélés augmen-
tent le risque de choc électrique.

»Lorsque vous utilisez un outil électrique a
l'extérieur, utilisez une rallonge adaptée a
une utilisation en extérieur.

L'utilisation d'un cordon adapté a une utilisation
en extérieur réduit le risque de choc électrigue.

»Si l'utilisation d'un appareil dans un endroit
humide est inévitable, utilisez une alimenta-
tion protégée par un dispositif différentiel
résiduel (DDR).

L'utilisation d'un DDR réduit le risque de choc
électrique.

SECURITE DES PERSONNES

» Restezvigilant, surveillez ce que vous faites et
faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez
un outil électrique. N'utilisez pas d'outil élec-
trique si vous étes fatigué ou sous l'influence
de drogues, d'alcool ou de médicaments.

Un moment d'inattention pendant ['utilisation
d'un outil électrique peut entrainer des bles-
sures graves.

» Utilisez un équipement de protection indivi-
duelle. Portez toujours des lunettes de pro-
tection.

L'utilisation d'équipements de protection tels
qu'un masque anti-poussiére, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque ou une pro-
tection auditive, adaptés aux conditions, réduira
les risques de blessures.

»Evitez tout démarrage involontaire. Assu-

rez-vous que l'interrupteur est en position
OFF avant de brancher l'outil a la source
d'alimentation et/ou a la batterie, de le sai-
siroude le transporter.
Transporter un outil électrique avec le doigt sur
l'interrupteur ou le mettre sous tension alors
que l'interrupteur est en position de marche est
un risque d'accident.

»Retirez toute clé de réglage ou de serrage
avant de mettre l'outil sous tension.

Une clé ou un serrage laissé(e) sur une piéce
rotative de l'outil électrique peut entrainer des
blessures.

» Ne vous penchez pas trop. Gardez une bonne
posture et un bon équilibre en permanence.
Cela permet un meilleur contréle de l'outil élec-
trique en cas de situation inattendue.

» Habillez-vous correctement. Ne portez pas
de vétements amples ni de bijoux. Gardez
vos cheveux, vos vétements et vos gants
éloignés des piéces mobiles.

Des vétements amples, des bijoux ou des che-
veux longs peuvent étre happés par les pieces
mobiles.

»Si des dispositifs sont prévus pour le raccor-
dement d'équipements d'extraction et de
collecte des poussiéres, assurez-vous qu'ils
sont connectés et correctement utilisés.
L'utilisation d'un systéme de collecte des pous-
siéres peut réduire les risques liés a la poussiére.

»Ne laissez pas la Familiarité acquise grace
a l'utilisation fréquente des outils vous
conduire a la complaisance et a l'ignorance
des principes de sécurité.



Une action négligente peut entrainer des bles-
sures graves en une fraction de seconde.

UTILISATION ET ENTRETIEN
DES OUTILS ELECTRIQUES

»Ne Forcez pas avec l'outil électrique. Utilisez
l'outil électrique adapté a votre application.
Un outil électrique adapté effectuera le travail
plus efficacement et en toute sécurité a la vi-
tesse pour laquelle il a été concu.

» N'utilisez pas l'outil si l'interrupteur ne per-
met pas de le mettre en marche ou de l'arréter.
Tout outil électrigue qui ne peut pas étre
controlé par l'interrupteur est dangereux et doit
étre réparé.

»Débranchez la fiche de la source d'alimen-
tation et/ou la batterie de l'outil élec-
trique avant d'effectuer tout réglage, de
changer d'accessoire ou de ranger l'outil
électrique.

Ces mesures de sécurité préventives réduisent
le risque de démarrage accidentel de l'outil élec-
trique.

»Rangez les outils électriques hors de portée
des enfants et ne laissez pas les personnes
non familiarisées avec l'outil ou ces instruc-
tions l'utiliser.

Les outils électrigues sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs non formés.

» Entretenez vos outils électriques. Vérifiez l'aligne-
ment et le grippage des piéces mobiles, la casse
de piéces et tout autre probléme susceptible d'af-
fFecter le Fonctionnement de l'outil. En cas de dom-
mage, faites réparer l'outil avant utilisation.

De nombreux accidents sont causés par des ou-
tils électrigues mal entretenus.

» Maintenez vos outils de coupe bien affités
et propres.

Des outils de coupe bien entretenus et dotés
de bords tranchants sont moins susceptibles
de se gripper et plus faciles a controler.

» Utilisez l'outil électrique, les accessoires,
les embouts, etc. conformément a ces ins-
tructions, en tenant compte des conditions
de travail et de la tache a effectuer.
L'utilisation de l'outil électrique pour des opéra-
tions autres que celles prévues peut entrainer
une situation dangereuse.

»Veillez a ce que la poignée et la surface
de préhension soient séches, propres et
exemptes de graisse.

En casd'accident, une poignée glissante ne peut
garantir la sécurité et le controle de l'outil dans
des situations imprévues.

des batteries spécifiquement congues a cet effet.
L'utilisation de toute autre batterie peut entrai-
ner un risque de blessure et d'incendie.
»Lorsque la batterie n'est pas utilisée, te-
nez-la al'écart d'autres objets métalliques,
tels que des trombones, des piéces de mon-
naie, des clés, des clous, des vis ou d'autres
petits objets métalliques, qui pourraient
créer une connexion entre les bornes.
Un court-circuit entre les bornes de la batterie
peut provoquer des brilures ou un incendie.
»En cas d'utilisation abusive, du liquide
peut s'échapper de la batterie ; évitez tout
contact. En cas de contact accidentel, rin-
cez abondamment a l'eau. En cas de contact
avec les yeux, consultez un médecin.
Le liguide éjecté de la batterie peut provoquer
une irritation ou des bralures.
» N'utilisez pas une batterie ou un outil en-
dommagé ou modifié.
Les batteries endommagées ou modifiées
peuvent présenter un comportement imprévi-
sible, entrainant un incendie, une explosion ou
un risque de blessure.
» N'exposez pas une batterie ou un outil au feu
ou a une température excessive.
Une exposition au feu ou a une température su-
périeure a 130 °C peut provoquer une explosion.
»Suivez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou l'outil en de-
hors de la plage de températures spécifiée
dans les instructions.
Une charge incorrecte ou 3 des températures
hors de la plage spécifiée peut endommager la
batterie et augmenter le risque d'incendie.

SERVICE

»Confiez l'entretien de votre outil électrique
a un réparateur qualifié utilisant unique-
ment des piéces de rechange identiques.
Cela garantira la sécurité de l'outil.

»Ne réparez jamais des batteries endomma-
gées.

L'entretien des batteries doit étre effectué uni-
quement par le fabricant ou par des prestataires
agréés.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE
CONCERNANT LES CLE A CHOCS

»Tenez l'outil électrique par les surfaces de
préhension isolées lors d'une opération ou
'attache risque de toucher des cables cachés.
Le contact d'une attache avec un fil sous ten-
sion peut mettre sous tension les piéces métal-

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS A
BATTERIE

liques exposées de l'outil et provoquer un choc
électrigue.

AVERTISSEMENT DE SECURITE
CONCERNANT LA BATTERIE

»Rechargez uniquement avec le chargeur spé-
cifié par le fabricant.
Un chargeur adapté a un type de batterie peut

présenter un risque d'incendie s'il est utilisé
avec une autre batterie.
» Utilisez des outils électriques uniquement avec

» Ne démontez pas, n'ouvrez pas et ne déchique-
tez pas les piles ou les batteries secondaires.
»Gardez les piles hors de portée des enfants.



L'utilisation de piles par des enfants doit étre sur-
veillée. Gardez particulierement les petites piles
hors de portée des jeunes enfants.

» N'exposez pas les piles ou les batteries a la chaleur
ou au feu. Evitez de les stocker en plein soleil.

» Ne court-circuitez pas une pile ou une batterie.
Ne stockez pas les piles ou les batteries dans
une boite ou un tiroir ou elles pourraient se
court-circuiter entre elles ou étre court-circui-
tées par d'autres objets métalliques.

»Ne soumettez pas les piles ou les batteries a
des chocs mécaniques.

»En cas de fuite d'une pile, évitez tout contact
du liquide avec la peau ou les yeux. En cas de
contact, rincez abondamment la zone affec
tée 3 l'eau et consultez un médecin.

» N'utilisez pas de chargeur non spécifiguement
congu pour l'équipement.

»N'utilisez pas de piles ou de batteries non
congues pour cet équipement.

»Ne mélangez pas de piles de fabrication, de ca-
pacité, de taille ou de type différents dans un
méme appareil.

» Utilisez toujours la batterie recommandée par le
fabricant pour l'équipement.

» Maintenez les piles et les batteries propres et
seches.

» Essuyez les bornes des piles ou des batteries
avec un chiffon propre et secsi elles sont sales.
» Les piles et batteries secondaires doivent étre char-
gées avant utilisation. Utilisez toujours le chargeur
adapté et consultez les instructions du fabricant ou
le manuel de ['équipement pour connaitre les ins-

tructions de charge appropriées.

» Ne laissez pas une batterie en charge prolongée
lorsqu'elle n'est pas utilisée.

» Aprés un stockage prolongé, il peut étre néces-
saire de charger et de décharger les cellules ou
les batteries plusieurs fois pour obtenir des per-
formances optimales.

» Conservez la documentation d'origine du pro-
duit pour référence ultérieure.

» Utilisez la cellule ou la batterie uniquement pour
l'application pour laquelle elle est destinée.

»Si possible, retirez la batterie de l'appareil lors-
qu'elle n'est pas utilisée.

»Eloignezla cellule ou la batterie des micro-ondes
et de la haute pression.

»Eliminez la batterie de maniére appropriée.

CARACTERISTIQUES DU PRODUIT

DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article 10539 10 540

IW 400 IW 700
18VPRO 18V PRO

("IW": Clé a chocs)

Modéle

DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article 10539 10 540

1W 400 IW 700

Modéle 18VPRO 18V PRO
("IW": Clé a chocs)

Réglages de couple 3 4

Couple maximal Nm 270 300

en 1re vitesse

Couple maximal

en 2e vitesse Nt 380 400

Couple'maximal Nm 400 500

en 3e vitesse

Couple maximal

en 4e vitesse Nt n/a 700

Porte-outil 1/2" Carré

Vitesse a vide en

1re vitesse min®  0-1.800 0-500

Vitesse dvideen  min1 0-2.100  0-1.200

Vitesse a vide en

3e vitesse min®  0-2.400 0-1.900

Vitesse a vide en -
4e vitesse min-! n/a 0-2.200

Fréguence d'im- .
pact en 1re vitesse min®  0-2.600  0-1.000

Fréquence d'im-

pact en 2e vitesse min®  0-3.000  0-1.700

Fréquence d'im-

pact en 3e vitesse min®  0-3.500  0-2.400

Fréguence d'im-
pact en 4e vitesse

Poids net kg 1,4 1,9

min™ n/a 0-2.700

Valeurs totales de vibrations

Valeur d'émission
de vibrations (ah) ms? 10,002 10,879

Incertitude (K) m/s? 1,5 1,5
Valeurs d'émission sonore

Niveau de pression

acoustique dB(A) 83 86
Niveau de

puissance sonore dB(A) o1 94
Incertitude (K) dB 3 3

Les valeurs totales de vibrations et d'émissions sonores
déclarées ont été mesurées conformément a une méth-

Tension maximale \Y, 20 ode d'essai normalisée et peuvent étre utilisées pour
comparer les outils. Elles peuvent également étre util-
isées dans une évaluation préliminaire de l'exposition.

Type de moteur Sans balais Le niveau de vibrations et les valeurs d'émissions son-
oresdéclarés représentent les principales applications

Tension nominale V 18




de l'outil électrigue. Cependant, si l'outil est utilisé
pour d'autres applications, avec des outils différents
ou s'il est mal entretenu, le niveau de vibrations et
les valeurs d'émissions sonores peuvent différer. Cela
peut augmenter considérablement les émissions de
vibrations et de bruit sur la durée totale de travail.
Pour estimer correctement les émissions de vi-
brations et de bruit, il est important de prendre
en compte les périodes ou l'outil est éteint ou en
fonctionnement sans utilisation active. La prise
en compte de ces intervalles peut réduire con-
sidérablement les émissions globales mesurées
sur 'ensemble de la durée de travail.

Mettre en ceuvre des mesures de sécurité supplé-
mentaires pour protéger l'opérateur des effets
des vibrations, telles qu'un entretien régulier de
'outil électrique et des accessoires, le maintien
au chaud des mains et l'optimisation de 'organi-
sation du travail.

UTILISATION PREVUE

La machine est concue pour enfoncer et desserrer
desvis et desboulons, ainsi que pour serrer et desser-
rer des écrous dans les limites de leurs dimensions.
Toute autre utilisation que celles mentionnées
ci-dessus pourrait étre dangereuse, blesser des
personnes et/ou endommager les biens a proxi-
mité, ainsi que le produit lui-méme.

UTILISATION INCORRECTE

La machine ne doit pas étre utilisée pour la ma-

nipulation de matiéres dangereuses, par exemple

l'accumulation de produits inflammables ou ex-

plosifs, de matiéres solides ou de tout autre objet

susceptible de présenter un danger pour la ma-

chine elle-méme, ainsi que pour l'opérateur, les

personnes a proximité, les animaux ou les biens.

Des exemples d'utilisation inappropriée peuvent

inclure, sans s'y limiter, l'utilisation de la machine:

»Sans les accessoires d'origine fournis par le fa-
bricant.

» Avec des accessoires d'origine, mais d'une maniere
non conforme aux instructions.

» Sans piéces de rechange d'origine.

» Avec des modifications non autorisées.

IDENTIFICATION (FIG. 1)
1. Sélecteur de direction
2. Panneau de configuration
3. Interrupteur a gachette
4. Lampe de travail
5. Enclume

PREPARATION

Le déballage et le montage doivent étre effectués
sur une surface plane et stable, avec suffisam-
ment d'espace pour déplacer la machine et son
emballage, et utiliser un équipement adapté.
AVERTISSEMENT
Débranchez toujours votre machine de sa source d'ali-
mentation avant tout réglage.

CHARGEMENT DE LA BATTERIE
Lesbatterieslithium-ion rechargeablessont fournies

partiellement chargées, conformément aux régle-

mentations internationales en matiére de transport.

Pour garantir une pleine capacité de la batterie, char-

gez-la compléetement avant la premiére utilisation.

Pour charger la batterie :

1. Branchez le chargeur sur une prise secteur ap-
propriée.

2. Insérez la batterie dans le chargeur et instal-
lez-la fermement.

3. Attendez que la batterie soit complétement
chargée.

4. Retirez la batterie du chargeur.

INDICATEUR DE NIVEAU DE BATTERIE
Pour vérifier le niveau de charge restant de la
batterie, appuyez sur le bouton d'alimentation.
L'indicateur de niveau de batterie s'allumera, vous
permettant de le lire.

INSTALLATION ET RETRAIT DE LA BATTERIE
Pour installer la batterie sur l'outil, faites-la glis-
ser délicatement jusqu'a ce gu'elle s'enclenche
fermement et s'enclenche.
Pour retirer la batterie, appuyez sur le ou les bou-
tons correspondants et retirez-la délicatement de
son logement.
REMARQUE
Une fixation incorrecte de la batterie peut la
faire tomber. Evitez d'insérer la batterie en exer-
cant une force excessive ou en la frappant avec
d'autres objets.
AVERTISSEMENT
N'essayez pas d'installer une batterie autre que
celles spécifiées par le fabricant, car cela pourrait
étre dangereux pour la machine elle-méme, ainsi
que pour l'opérateur, les personnes a proximité,
les animaux ou les biens.

INSTALLATION ET RETRAIT DES ACCESSOIRES
Pour installer un accessoire, insérez-le dans l'ex-
trémité de l'enclume (Fig. 2.1) dans le sens de la
fleche et poussez-le jusqu'au bout. Vérifiez que
l'accessoire est bien fixé sur ['outil.

Pour retirer un accessoire, tirez-le hors de l'en-
clume dans le sens opposé.

AVERTISSEMENT

Aprés avoir installé 'accessoire, vérifiez qu'il est

bien fixé dans 'enclume.

FONCTIONNEMENT

SELECTEUR DE DIRECTION
Le sélecteur de sens de rotation permet de chan-
ger le sens de rotation de l'outil ou de verrouiller
la gachette.
Pour visser et serrer les écrous dans le sens ho-
raire, poussez le sélecteur de sens du coté B vers
le coté A (Fig. 3).
Pour desserrer ou dévisser les vis et les écrous
dans le sens antihoraire, poussez le sélecteur de
sens du coté A vers le coté B.
Pour verrouiller la gachette, placez le sélecteur de
sens en position centrale, entre les positions A et B.
REMARQUE
Choisissez et réglez toujours le sens de rotation



avant d'utiliser l'outil et n'actionnez jamais le

sélecteur de sens avant l'arrét complet de l'outil

afin d'éviter tout dommage. Maintenez toujours

le sélecteur de sens en position centrale afin

d'éviter toute manipulation accidentelle :

» Lors du montage ou du retrait de la batterie.

» Lors du montage ou du retrait d'accessoires et d'ou-
tils.

» Lorsque vous laissez le produit sans surveillance.

» Lors du nettoyage ou de l'entretien.

» Lors du repositionnement, du transport ou du stoc
kage du produit.

INTERRUPTEUR DE DECLENCHEMENT
Pour démarrer l'outil, appuyez sur la gachette
(Fig. 1.3) et maintenez-la enfoncée. La vitesse
de l'outil augmente avec le niveau d'engage-
ment de la géchette. Pour arréter l'outil, rela-
chez la gachette.
REMARQUE
Ne forcez jamais sur la gachette lorsque le sélec-
teur de direction est en position de verrouillage
central. Tenez toujours fermement la machine
par la zone de préhension C (Fig. 3).

ECLAIRAGE DE TRAVAIL
L'éclairage de travail (Fig. 1.4) permet d'éclairer la
zone de travail en cas de conditions d'éclairage dé-
favorables. Il s'active automatiquement lorsque la
gachette est actionnée.

REGLAGE DU COUPLE DE SERRAGE

10539
La machine dispose de trois (3) réglages de couple.
Pour choisir 'un des réglages disponibles, appuyez
surle bouton MODE (Fig. 4.1) du panneau de réglage
jusqu'a ce que le voyant correspondant s'allume. Les
trois réglages disponiblessont 1,2 et 3:
» 1: Couple faible.
» 2: Couple moyen.
» 3: Couple élevé.

10540
La machine dispose de quatre (4) réglages de
couple. Pour choisir 'un des réglages disponibles,
appuyezsur le bouton MODE (Fig. 4.1) du panneau
deréglagejusqu'a ce que le voyant correspondant
s'allume. Les quatre réglages disponibles sont 1,
2,3et4:
» 1: Couple faible.
» 2: Couple moyen.
»3: Couple élevé.
» 4: Couple maximal.

SERRAGE ET RETRAIT )

DES BOULONS ET DES ECROUS
Pour serrer un boulon ou un écrou, positionnez fer-
mement la douille sur la téte du boulon et appliquez
une pression ferme sur l'outil (Fig. 5.1). Démarrez
l'outil a faible vitesse, puis augmentez progressive-
ment lavitesse jusqu'a lavitesse maximale. Relachez
la gachette une fois le boulon fermement serré.
Pour retirer un boulon ou un écrou, positionnez la
douille sur la téte du boulon et faites tourner l'outil a

pleine vitesse (Fig. 5.2). Une fois le boulon compléte-
ment retiré, reldchez lentement la gachette.
AVERTISSEMENT
Lors du serrage ou du retrait de boulons ou d'écrous,
la machine doit étre éteinte avant de la poser dessus.
REMARQUE
Pour les raccords filetés nécessitant un couple de ser-
rage spécifique, utilisez une clé dynamométrique pour
vérifier que le couple appliqué est conforme aux valeurs
spécifiées. Le non-respect de ces exigences peut entrai-
ner un desserrage pendant ['utilisation, ce qui peut en-
trainer des blessures ou des dommages matériels.

PROTECTION CONTRE LA SURCHAUFFE

Lorsque la température de fonctionnement de l'appa-
reil ou de la batterie atteint un niveau élevé prédéfini,
l'outil peut s'arréter automatiquement, ['alimentation
de la batterie étant coupée, pour éviter toute sur-
chauffe. Une fois la température revenue a la normale,
la protection contre la surcharge se désactive automa-
tiguement et vous pouvez 3 nouveau utiliser l'outil.

PROTECTION CONTRE

LA DECHARGE PROFONDE
Lorsque la batterie est proche de son niveau de
charge minimum, la protection de la batterie se
déclenche en coupant l'alimentation pour la pro-
téger contre une décharge profonde.

DEPANNAGE

En cas de dysfonctionnement, contactez votre re-
vendeur ou un centre de service agréé.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

ENTRETIEN

Pour votre sécurité, éteignez l'appareil et débran-
chez-le de sasource d'alimentation avant toute opé-
ration d'entretien. Maintenez votre appareil propre.
Afin d'éviter toute surchauffe, vérifiez et nettoyez
régulierement les ouvertures d'aération. Aprés une
longue période d'utilisation, il est recommandé
de faire vérifier 'appareil par un centre de service
agréé. Les branchements et les réparations des
équipements électriques ne doivent étre effectués
que par un électricien agréé.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer l'ex-
térieur de l'appareil. N'utilisez pas de détergents
agressifs. Les nettoyants ménagers contenant des
huiles aromatiques comme ['huile de pin et de citron,
ainsi que des solvants comme le kéroséne, peuvent
endommager le boitier en plastigue ou la poignée.
Essuyez toute trace d'humidité avec un chiffon doux.
Sinécessaire, retirez la poussiére, la saleté et les rési-
dus d'usinage avec un aspirateur approprié.

STOCKAGE
Pour ranger la machine, coupez 'alimentation et
débranchez-la. Rangez-la uniqguement dans un en-
droit sec et bien aéré. En cas de stockage prolon-
gé, suivez la procédure suivante:
1. Nettoyez-la soigneusement et vérifiez qu'elle ne



présente aucune piece desserrée ou endommagée.
Réparez ou remplacez les pieces endommagées et
resserrez les vis, écrous ou boulons desserrés.

2. Lubrifiez et graissez si nécessaire.

3. Rangez-la dans son emballage d'origine.

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures mé-
nageres, conformément a la législation relative aux
déchets d'équipements électrigues et électroniques
(DEE), le cas échéant. Recyclez les matiéres premiéres
plutét que de les jeter. Le produit, les accessoires et
'emballage doivent étre triés pour un recyclage res-
pectueux de l'environnement. En éliminant ce produit
de maniéere appropriée, vous contribuez également a
une utilisation efficace des ressources naturelles.
Vous pouvez obtenir des informations sur les
points de collecte des équipements usagés au-
prés de votre administration municipale, de l'au-
torité publique d'élimination des déchets, d'un
organisme agréé pour l'élimination des déchets
d'équipements électriques et électroniques ou de
votre entreprise d'élimination des déchets.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément a la régle-

mentation légale et nationale en vigueur a comp-

ter de la date d'achat par le premier utilisateur.

Consultez votre revendeur agréé pour les opéra-

tions de démontage et d'entretien non couvertes

par ce manuel. En cas de réclamation, veuillez re-
tourner le produit entierement assemblé a votre
revendeur ou au centre de service agréé.

La garantie couvre les frais de réparation du pro-

duit et tout remplacement nécessaire des pieces

défectueuses en termes de matériau ou de fabri-
cation et ne s'applique pas:

» Lorsque des réparations ont été effectuées ou
tentées par des personnes autres que le centre de
réparation officiel ou agréé.

» Lorsque le produit a été modifié ou falsifié.

» Lorsque des piéces, consommables ou acces-
soires non d'origine ou non recommandés ont
étéinstallés.

»En cas de surutilisation, d'utilisation inhabituelle
ou non conforme au manuel d'utilisation.

» En cas de mauvais entretien ou d'exposition a des
facteurs environnementaux nocifs.

» Lorsque des réparations sont nécessaires en raison
de ['usure normale ou des consommables, acces-
soires, cables d'alimentation, batteries de support
et autres éléments connexes.

» Pour les écarts mineurs par rapport aux spécifica-
tions qui ne sont pas nécessaires au bon fonction-
nement du produit.

» Pour les dommages résultant de facteurs autres
que le produit, tels que les catastrophes natu-
relles, le vol, l'usure pendant le transport, les dom-
mages accidentels, etc.

» Lorsque le produit est utilisé comme article de
location.

» Lorsque le produit est un article d'exposition, un
échantillon ou a été fourni gratuitement.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA
DEGLIUTENSILI ELETTRICI

A ATTENZIONE!
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo elettroutensile.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate
di sequito puo causare scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali.
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
perriferimento Futuro.
Il termine "elettroutensile” nelle avvertenze si rife-
risce a un elettroutensile alimentato dalla rete elet-
trica (con cavo) o a un elettroutensile alimentato a
batteria (senza cavo).

SICUREZZA NELL'AREA DI LAVORO

»Mantenere l'area di lavoro pulita e ben il-
luminata.
Aree disordinate o buie favoriscono gliincidenti.

»Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere
esplosive, come in presenza di liquidi, gas o
polvere infiammabili.
Gli utensili elettrici creano scintille che possono
incendiare la polvere o i fumi.

»Tenere lontani bambini e astanti durante l'u-
tilizzo di un utensile elettrico.
Le distrazioni possono causare la perdita del
controllo.

SICUREZZA ELETTRICA

»Le spine degli elettroutensili devono essere
adatte alla presa. Non modificare mai la spi-
na in alcun modo. Non utilizzare adattatori
con elettroutensili con messa a terra.

Le spine non modificate e le prese adatte ridur-
ranno il rischio di scosse elettriche.

»Evitare il contatto del corpo con superfici
con messa a terra, come tubi, radiatori, cuci-
ne e frigoriferi.

Il rischio discosse elettriche aumenta se il corpo
émessoaterra.

»Non esporre gli elettroutensili alla pioggia o
a condizioni di bagnato.

L'ingresso di acqua in un elettroutensile aumen-
ta il rischio di scosse elettriche.

»Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il
cavo per trasportare, tirare o scollegare l'elet-
troutensile. Tenere il cavo lontano da calore,
olio, bordi taglienti o partiin movimento.

| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio di scosse elettriche.

»Quando si utilizza un elettroutensile all'a-
perto, utilizzare una prolunga adatta all'uso
all'esterno.

L'uso di un cavo adatto all'uso all'esterno riduce
il rischio di scosse elettriche.

»Se é inevitabile utilizzare un apparecchio in un

luogo umido, utilizzare un alimentatore pro-



tetto da dispositivo di corrente residua (RCD).
L'usodiunRCD riduceilrischio discosse elettriche.

SICUREZZA PERSONALE

» Rimani vigile, fai attenzione a cio6 che fai e usa
il buon senso quando usi un elettroutensile.
Non usare un elettroutensile quando sei stan-
co o sotto l'effetto di droghe, alcol o Farmaci.
Un momento di disattenzione durante l'uso di
elettroutensili pud causare gravi lesioni personali.

» Usa dispositivi di protezione individuale. In-
dossa sempre occhiali protettivi.

Dispositivi di protezione come maschera anti-
polvere, scarpe antinfortunistiche antiscivolo,
casco o protezioni acustiche usati per le condi-
zioniappropriate ridurranno le lesioni personali.

»Previeni 'avvio involontario. Assicurati che
l'interruttore sia in posizione OFF prima di
collegare l'alimentazione e/o il pacco bat-
teria, diraccogliere o trasportare l'utensile.
Trasportare elettroutensili con il dito sull'inter-
ruttore o alimentare elettroutensili con l'inter-
ruttore acceso invita agliincidenti.

»Rimuovi qualsiasi chiave di regolazione o
chiave inglese prima di accendere l'utensile.
Una chiave inglese o una chiave lasciata attacca-
ta a una parte rotante dell'elettroutensile pud
causare lesioni personali.

»Non sporgerti troppo. Mantieni sempre una
posizione e un equilibrio adeguati.

Cio consente un migliore controllo dell'elettrou-
tensile in situazioni impreviste.

»Vesti in modo appropriato. Non indossare
abiti larghi o gioielli. Tieni capelli, vestiti e
guanti lontani dalle parti in movimento.
Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono
rimanere intrappolati nelle parti in movimento.

»Se sono forniti dispositivi per il collegamen-
to di impianti di aspirazione e raccolta della
polvere, assicurarsi che siano collegati e uti-
lizzati correttamente.

L'uso di sistemi di raccolta della polvere puo ri-
durre i pericoli correlati alla polvere.

»Non lasciare che la familiarita acquisita con
l'uso frequente degli utensili ti consenta di
diventare compiacente e ignorare i principi
di sicurezza degli utensili.

Un'azione negligente pud causare gravi lesioni
in una frazione di secondo.

USO E CURA DEGLI UTENSILI ELETTRICI

»Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare
l'utensile elettrico corretto per l'applica-
zione.

L'utensile elettrico corretto svolgera il lavoro in
modo migliore e pit sicuro alla velocita per cui e
stato progettato.

»Non utilizzare l'utensile se l'interruttore non
lo accende o spegne.

Qualsiasi utensile elettrico che non pud esse-
re controllato con linterruttore é pericoloso e
deve essere riparato.

»Scollegare la spina dalla fonte di alimen-

tazione e/o il pacco batteria dall'utensi-
le elettrico prima di effettuare qualsiasi
regolazione, cambiare accessori o riporre
utensili elettrici.

Tali misure di sicurezza preventive riducono il ri-
schio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

» Conservare gli utensili elettrici inutilizzati
fuori dalla portata dei bambini e non consen-
tire a persone non familiari con l'utensile elet-
trico o con queste istruzioni di utilizzarlo.

Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di
utenti non addestrati.

» Mantenere gli utensili elettrici. Controllare
che non vi siano disallineamenti o inceppa-
menti delle parti mobili, rotture di parti e
qualsiasi altra condizione che possa influire
sul funzionamento dell'utensile elettrico. Se
danneggiato, far riparare l'utensile elettrico
prima dell'uso.

Molti incidenti sono causati da utensili elettrici
mal mantenuti.

» Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
Gli utensili da taglio adeguatamente mante-
nuti con bordi taglienti affilati hanno meno
probabilita di incepparsi e sono pit facili da
controllare.

» Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori e
le punte dell'utensile ecc. in conformita con
queste istruzioni,tenendo conto delle condi-
zioni di lavoro e del lavoro da svolgere.

L'uso dell'utensile elettrico per operazioni di-
verse da quelle previste potrebbe causare una
situazione pericolosa.

» Mantenere l'impugnatura e la superficie di
presa asciutte, pulite e prive di grasso.

In caso diincidenti, l'impugnatura scivolosa non
puo garantire la sicurezza e il controllo dell'u-
tensile in situazioni impreviste.

USO E CURA DEGLI UTENSILI A BATTERIA

» Ricaricare solo con il caricabatterie specifi-
cato dal produttore.

Un caricabatterie adatto a un tipo di batteria po-
trebbe creare un rischio di incendio se utilizzato
con un'altra batteria.

» Utilizzare utensili elettrici solo con batte-
rie specificatamente designate.

L'uso di qualsiasi altra batteria potrebbe creare
un rischio dilesioni e incendio.

» Quando la batteria non é in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, come graffet-
te, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che possono creare un col-
legamento da un terminale all'altro.
Cortocircuitare i terminali della batteria potreb-
be causare ustioni o unincendio.

»In condizioni di abuso, il liquido potrebbe
essere espulso dalla batteria; evitare il con-
tatto. In caso di contatto accidentale, sciac-
quare con acqua. Se il liquido entra in con-
tatto con gli occhi, consultare un medico.

Il liquido espulso dalla batteria potrebbe causa-
reirritazioni o ustioni.

» Non utilizzare un pacco batteria o uno stru-



mento danneggiato o modificato.

Le batterie danneggiate o modificate possono
presentare un comportamento imprevedibile che
puo causare incendi, esplosioni o rischio di lesioni.

»Non esporre un pacco batteria o uno stru-
mento a fuoco o temperature eccessive.
L'esposizione al fuoco o a temperature superiori
a 130 °C puo causare esplosioni.

»Seguire tutte le istruzioni di carica e non ca-
ricare il pacco batteria o lo strumento al di
fuori dell'intervallo di temperatura specifi-
cato nelle istruzioni.

La carica non corretta o a temperature al di fuo-
ri dell'intervallo specificato pud danneggiare la
batteria e aumentare il rischio di incendio.

SERVIZIO

» Fate riparare il vostro elettroutensile da
un riparatore qualificato utilizzando solo
parti di ricambio identiche.

Cio garantira la sicurezza dell'elettroutensile.

» Non riparare mai pacchi batteria danneggiati.
La riparazione dei pacchi batteria deve essere
eseguita solo dal produttore o da fornitori di
servizi autorizzati.

AVVERTENZE DI SICUREZZA PER LE
CHIAVI A IMPATTO

» Tenere l'utensile elettrico per le superfici di

presa isolate, quando si esegue un'operazione
in cui l'elemento di fissaggio potrebbe entrare
in contatto con cavi nascosti.
Gli elementi di fissaggio che entrano in contatto
con un filo "sotto tensione" potrebbero rendere
"sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'u-
tensile elettrico e potrebbero causare una scossa
elettrica all'operatore.

AVVERTENZA DI SICUREZZA DELLA
BATTERIA

»Non smontare, aprire o sminuzzare le celle se-
condarie o le batterie.

» Tenere le batterie fuori dalla portata dei bambi-
ni. L'uso delle batterie da parte dei bambini deve
essere supervisionato. In particolare, tenere le
batterie di piccole dimensioni fuori dalla portata
dei bambini piccoli.

»Non esporre le celle o le batterie a calore o fuoco.
Evitare di conservarle alla luce diretta del sole.

»Non cortocircuitare una cella o una batteria.
Non conservare le celle o le batterie in una sca-
tola o in un cassetto dove potrebbero cortocir-
cuitarsi a vicenda o essere cortocircuitate da
altri oggetti metallici.

»Non sottoporre le celle o le batterie a urti
meccanici.

»In caso di perdite da una cella, evitare che il
liquido entriin contatto con la pelle o gliocchi.
In caso di contatto, lavare la zona interessata
con abbondanti quantita diacqua e consultare
un medico.

» Non utilizzare caricabatterie che non siano speci-

ficamente forniti per ['uso con l'apparecchiatura.

» Non utilizzare celle o batterie che non siano pro-
gettate per 'uso con l'apparecchiatura.

»Non mischiare celle di diversa fabbricazione,
capacita, dimensione o tipo all'interno di un di-
spositivo.

» Utilizzare sempre la batteria consigliata dal pro-
duttore per l'apparecchiatura. Mantenere le cel-
le e le batterie pulite e asciutte.

»Pulire i terminali delle celle o delle batterie con
un panno pulito e asciutto se sisporcano.

» Pulire i terminali della cella o della batteria con
un panno pulito e asciutto se sisporcano.

»Le celle secondarie e le batterie devono esse-
re caricate prima dell'uso. Utilizzare sempre il
caricabatterie corretto e fare riferimento alle
istruzioni del produttore o al manuale dell'ap-
parecchiatura per le istruzioni di carica corrette.

» Non lasciare una batteria in carica per un perio-
do prolungato quando non € in uso.

»Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe
essere necessario caricare e scaricare le celle
o le batterie pit volte per ottenere le massime
prestazioni.

»Conservare la documentazione originale del
prodotto per riferimento futuro.

» Utilizzare la cella o la batteria solo nell'applica-
zione per cui e stata progettata.

» Quando possibile, rimuovere la batteria dall'ap-
parecchiatura quando non € in uso.

»Tenere la cella o la batteria lontano da microon-
de e alta pressione.

»Smaltire la batteria correttamente.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DATI TECNICI
Numero dell'articolo 10 539 10 540

Modello 18VPRO 18V PRO
("IW": Chiave
a percussione)
Tensione massima Vv 20
Tensione nominale V 18

Tipo di motore Senza spazzole

Impostazioni

di coppia 3 4
Coppia mgssima in Nm 270 300
1a velocita

Coppia nj@ssima in Nm 380 400
2a velocita

Coppia massima in

3a velocita Nix 400 500
Coppia massima in Nm n/a 700

4a velocita

Portautensile 1/2" Quadrato




DATI TECNICI
Numero dell'articolo 10 539 10 540

IW400  IW 700
Modello 18VPRO 18V PRO
("IW": Chiave

a percussione)

Velocita a vuoto in

1a velocita min™  0-1.800

0-500

Velocita a vuoto in

2a velocitd min®  0-2.100

0-1.200

Velocita a vuoto in

3a velocitd min®  0-2.400 0-1.900

Velocita a vuoto in

4a velocita min™t n/a 0-2.200

Numero di percus-

sioniin 1a velocits MmN 0-2.600  0-1.000

Numero di percus-

sioniin 2a velocita MmN 0-3.000  0-1.700

Numero di percus-

sioni in 3a velocity MmN 0-3.500 0-2.400

Numero di percus-
sioni in 4a velocita

Peso netto kg 1,4 1,9

Valori di vibrazione totali

min- n/a 0-2.700

Valore di emissione

delle vibrazioni (ah) ms? 10,002 10,879
Incertezza (K) m/s? 1,5 1,5
Valori di emissione sonora

Livello di pressione

conco dB(A) 83 86
Livello di potenza

conoS dB(A) 91 94
Incertezza (K) dB 3 3

Il/I valore/i totale/i di vibrazione dichiarato/i e il/i
valore/i di emissione acustica dichiarato/i sono sta-
ti misurati secondo un metodo di prova standard e
possono essere utilizzati per confrontare un uten-
sile con un altro. Il/I valore/i totale/i di vibrazione
dichiarato/i e il/i valore/i di emissione acustica di-
chiarato/i possono essere utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell'esposizione.

IL livello di vibrazione dichiarato e i valori di emissio-
ne acustica rappresentano le principali applicazioni
dell'utensile elettrico. Tuttavia, se l'utensile elettrico
viene utilizzato per altre applicazioni, con utensili di-
versi o non e sottoposto a manutenzione adeguata,
illivello divibrazione e il valore di emissione acustica
potrebbero differire. Cid potrebbe aumentare si-
gnificativamente le emissioni di vibrazioni e rumore
durante l'intero periodo dilavoro.

Per stimare correttamente le emissioni divibrazioni e
rumore, € importante tenere conto dei periodi in cui
['utensile & spento o in funzione senza essere utiliz-

zato attivamente. L'inclusione di questi intervalli pud
ridurre significativamente le emissioni complessive
misurate durante l'intero periodo di lavoro.
Implementare ulteriori misure disicurezza per proteg-
gere ['operatore dagli effetti delle vibrazioni, come la
manutenzione regolare dell'utensile elettrico e degli
accessori, il mantenimento delle mani calde e ['otti-
mizzazione dell'organizzazione del flusso di lavoro.

USO PREVISTO
La macchina é progettata peravvitare e allentare
viti e bulloni, nonché perserrare e allentare dadi
entro i limiti dimensionali previsti.
Qualsiasi altro utilizzo diverso da quelli sopra in-
dicati potrebbe essere pericoloso, arrecare danni
a persone e/o a cose vicine e al prodotto stesso.

USO IMPROPRIO
La macchina non deve essere utilizzata per la mo-
vimentazione di materiali pericolosi, ad esempio
l'accumulo di prodotti infiammabili o esplosivi,
materiali solidi o qualsiasi altro oggetto che possa
essere pericoloso per la macchina stessa, nonché
per l'operatore, gli astanti, gli animali o i beni.
Esempi di uso improprio possono includere, a ti-
tolo esemplificativo ma non esaustivo, l'utilizzo
della macchina:
» Senza gliaccessori originali forniti dal produttore.
» Con accessori originali ma in modo non conforme

alle istruzioni.

» Senza ricambi originali.
» Con modifiche non autorizzate.

IDENTIFICAZIONE (FIG. 1)
1. Selettore di direzione
2. Pannello impostazioni
3. Interruttore a grilletto
4. Farodilavoro
5. Incudine

PREPARAZIONE

Il disimballaggio e il completamento del montag-
gio devono essere eseguiti su una superficie piana
e stabile, con spazio sufficiente per spostare la
macchina e il suo imballaggio e utilizzare attrez-
zature adeguate.

AVVERTENZA

Scollegare sempre la macchina dalla presa di corrente

prima di qualsiasi regolazione.

RICARICA DELLA BATTERIA

Le batterie ricaricabili agli ioni di litio vengono

fornite parzialmente cariche, in conformita con

le normative internazionalisul trasporto. Per ga-

rantire la piena capacita della batteria, caricarla

completamente prima del primo utilizzo.

Per caricare la batteria:

1. Collegare il caricabatterie a una presa di cor-
rente idonea.

2. Inserire e posizionare completamente la batte-
ria nel caricabatterie.

3. Attendere che la batteria venga indicata come
completamente carica.

4. Rimuovere la batteria dal caricabatterie.



INDICATORE DI LIVELLO DELLA BATTERIA
Per controllare il livello di carica rimanente della
batteria, premere il pulsante di accensione. L'in-
dicatore di livello della batteria si accendera, con-
sentendo dileggere il livello di carica rimanente.

INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DELLA BATTERIA

Perinstallare la batteria sull'utensile, farla scorre-
re con cautela in posizione finché non si innesta
saldamente e scatta in posizione.
Perrimuovere la batteria, premereil pulsante o
pulsanti corrispondenti sulla batteria ed estrar-
la con cautela dal suo alloggiamento sull'uten-
sile.

NOTA

Un fissaggio non sicuro della batteria potrebbe

causarne la caduta. Evitare di inserire la batteria

in posizione applicando una forza eccessiva o ur-
tandola con l'aiuto di altri oggetti.

AVVERTENZA

Non tentare di montare batterie diverse da quelle

specificate dal produttore, poiché cio potrebbe

essere pericoloso per la macchina stessa, nonché
per l'operatore, le persone circostanti, gli animali
oibeni.

INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DEGLI ACCESSORI
Perinstallare un accessorio, inserirlo nell'estremi-
ta dell'incudine (Fig. 2.1) nella direzione indicata
dalla freccia e spingerlo fino in fondo all'incudine.
Verificare che l'accessorio sia saldamente installa-
to sull'utensile.

Per rimuovere un accessorio, estrarlo dall'incudi-
ne nella direzione opposta.

AVVERTENZA

Dopo aver installato l'accessorio, verificare che

sia fissato saldamente all'incudine.

OPERAZIONE

SELETTORE DI DIREZIONE
Il selettore di direzione serve per cambiare il senso
di rotazione dell'utensile o per bloccare l'interrut-
tore a grilletto.
Perimpostare la direzione in avanti (in senso ora-
rio) per avvitare viti e serrare dadi, spingere il se-
lettore di direzione dal lato B al lato A (Fig. 3).
Perimpostare la direzione inversa (in senso antio-
rario), per allentare o svitare viti e dadi, spingere il
selettore di direzione dal lato A al lato B.
Per bloccare l'interruttore a grilletto, posizionare
il selettore di direzione al centro, tra le posizioni
AeB.
NOTA
Scegliere e impostare sempre il senso di rotazio-
ne prima di utilizzare l'utensile e non azionare
mai il selettore di direzione prima che ['utensile
si sia completamente arrestato, per evitare dan-
ni. Mantenere sempre il selettore di direzione in
posizione centrale, per evitare azionamenti acci-
dentali:
» Durante il montaggio o la rimozione della batteria.
»Durante il montaggio o la rimozione di accessori e
utensili.
» Ognivolta che silascia il prodotto incustodito.

» Durante la pulizia o la manutenzione.
» Durante il riposizionamento, il trasporto o lo stoccag-
gio del prodotto.

INTERRUTTORE DI GRILLETTO
Per avviare l'utensile, premere l'interruttore a
grilletto (Fig. 1.3) e tenerlo premuto. La velocita
dell'utensile aumenta conil livello di attivazione
dell'interruttore a grilletto. Per arrestare l'uten-
sile, rilasciare l'interruttore a grilletto.
NOTA
Non forzare mail'interruttore a grilletto mentre il
selettore didirezione éin posizione di blocco cen-
trale. Afferrare sempre saldamente la macchina
per l'impugnatura C (Fig. 3).

LUCE DI LAVORO
La luce di lavoro (Fig. 1.4) viene utilizzata perillu-
minare 'area di lavoro in condizioni di luce sfavo-
revoli. Si attiva automaticamente all'attivazione
dell'interruttore a grilletto.

IMPOSTAZIONE DELLA COPPIA

10539
La macchina dispone ditre (3) impostazioni di coppia
disponibili. Per scegliere tra le impostazioni disponi-
bili, premere il pulsante MODE (Fig. 4.1) sul pannello
delle impostazioni, finché l'indicatore dell'imposta-
zione desiderata non siaccende. Le tre impostazioni
disponibilisono 1,2 e 3:
» 1:Impostazione di coppia bassa.
» 2: Impostazione di coppia media.
» 3:Impostazione di coppia alta.

10540
La macchina dispone di quattro (4) impostazioni di
coppia disponibili. Per scegliere tra le impostazioni
disponibili, premere il pulsante MODE (Fig. 4.1) sul
pannello di controllo, fino a quando lindicatore
dell'impostazione desiderata non si accende. Le
quattro impostazioni disponibilisono 1,2,3 e 4:
» 1:Impostazione di coppia bassa.
» 2: Impostazione di coppia media.
» 3:Impostazione di coppia alta.
» 4:Impostazione di coppia massima.

SERRAGGIO E RIMOZIONE DI BULLONI E DADI

Per serrare un bullone o un dado, posizionare salda-
mente la bussola sulla testa delbullone ed esercitare
una pressione decisa sull'utensile (Fig. 5.1). Avviare
['utensile a bassa velocita, quindi aumentare gradual-
mente fino alla massima velocita. Rilasciare il grillet-
to unavolta cheilbullone e serrato saldamente.
Per rimuovere un bullone o un dado, posizionare
la bussola sulla testa del bullone e far funzionare
l'utensile alla massima velocita (Fig. 5.2). Una volta
rimosso completamente il bullone, rilasciare lenta-
mente il grilletto.

AVVERTENZA

Quando si serrano o si rimuovono bulloni o dadi, la

macchina deve essere spenta prima di posizionarla

su di essi.

NOTA

Per i collegamenti filettati con requisiti di coppia spe-



cifici, utilizzare una chiave dinamometrica per verifica-
re che la coppia applicata soddisfi i valori specificati. Il
mancato rispetto di questi requisiti puod causare l'allen-
tamento durante il funzionamento, con potenziali lesio-
ni personali o danni materiali.

PROTEZIONE DA SOVRATEMPERATURA

Quando la temperatura di funzionamento della
macchina o della batteria raggiunge un livello ele-
vato preimpostato, l'utensile potrebbe arrestarsi
automaticamente, interrompendo l'alimentazione
dalla batteria, per proteggerlo dal surriscaldamento.
Quando la temperatura torna alla normalita, la pro-
tezione da sovraccarico si disattiva automaticamen-
te ed é possibile utilizzare nuovamente ['utensile.

PROTEZIONE DA SCARICA PROFONDA
Quando la batteria & prossima al livello di carica
minimo, la protezione della batteria si attiva, in-
terrompendo l'alimentazione per proteggerla dal-
la scarica profonda.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

In caso di malfunzionamento, contattare il riven-
ditore o un centro di assistenza autorizzato.

MANUTENZIONE E PULIZIA

MANUTENZIONE

Per la vostra sicurezza, spegnete l'interruttore
e scollegate la macchina dalla presa di corrente
prima di qualsiasi operazione di manutenzione.
Mantenete pulito l'apparecchio. Per evitare il
surriscaldamento, controllate e pulite regolar-
mente le aperture diventilazione. Dopo un lungo
periodo di utilizzo, si consiglia di far controllare
la macchina da un centro di assistenza autorizza-
to. I collegamenti e le riparazioni delle apparec-
chiature elettriche devono essere eseqguiti esclu-
sivamente da un elettricista qualificato.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola morbida per puli-
re 'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti
aggressivi. | detergenti per la casa che conten-
gono oli aromatici come pino e limone e solventi
come il cherosene possono danneggiare l'involu-
cro o la maniglia in plastica. Asciugare ['umidita
con un panno morbido. Rimuovere polvere, spor-
co e residui di lavorazione con un aspirapolvere
appropriato, se necessario.

MAGAZZINAGGIO

Spegnere l'interruttore e scollegare la macchina

dalla presa di corrente prima di riporla. Riporre la

macchina solo in luoghi asciutti e ben ventilati. In
caso di rimessaggio prolungato, attenersi alla se-
guente procedura:

1. Pulirla accuratamente e ispezionarla per verificare
la presenza di parti allentate o danneggiate. Ripa-
rare o sostituire le parti danneggiate e serrare viti,
dadi o bulloni allentati.

. Lubrificare e applicare grasso, ove necessario.
. Riporre nella confezione originale.

w N

TUTELA DELLAMBIENTE

Questo prodotto non deve essere smaltito insieme
airifiuti domestici, in conformita con la normativa vi-
gente in materia di rifiuti di apparecchiature elettri-
che ed elettroniche, ove applicabile. Riciclare le ma-
terie prime anziché smaltirle come rifiuti. Prodotto,
accessori e imballaggio devono essere separati per
un riciclaggio ecocompatibile. Smaltendo corretta-
mente questo prodotto, si contribuisce anche all'u-
so efficace delle risorse naturali.

E possibile ottenere informazioni sui punti di
raccolta per le apparecchiature di scarto presso
l'amministrazione comunale, l'ente pubblico per
lo smaltimento dei rifiuti, un ente autorizzato per
lo smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche discarto o la propria azienda di smal-
timento rifiuti.

GARANZIA

Questo prodotto e garantito in conformita con

le normative legali/nazionali specifiche, a partire

dalla data di acquisto da parte del primo utente.

Consultare il proprio rivenditore autorizzato per

lo smontaggio e l'assistenza non trattatiin questo

manuale. In caso di reclamo, inviare il prodotto
completamente assemblato al proprio rivendito-
re o al centro di assistenza ufficiale.

La garanzia copre il costo della riparazione del

prodotto e l'eventuale sostituzione richiesta di

parti difettose in termini di materiale o fabbrica-

zione e non si applica:

»In caso di riparazioni eseguite o tentate da per-
sone diverse dal centro di riparazione ufficiale o
autorizzato.

» In caso di modifiche o falsificazioni del prodotto.

»In caso diinstallazione di componenti, materiali
di consumo o accessori non originali o non rac-
comandati.

»In caso di utilizzo eccessivo, non ortodosso o non
conforme alle istruzioni per l'uso.

» In caso di scarsa manutenzione o esposizione a fat-
tori ambientali dannosi.

»In caso di riparazioni dovute alla normale usura o
a materiali di consumo, accessori, cavi di alimenta-
zione, batterie di supporto e altri articoli correlati.

» Per lievi deviazioni dalle specifiche non necessarie
peril corretto funzionamento del prodotto.

» Per danni derivanti da fattori diversi dal prodotto,
come calamita naturali, furto, usura durante il tra-
sporto, danni accidentali, ecc.

»In caso di utilizzo del prodotto a noleggio.

»In caso di esposizione, campione o fornitura
gratuita.



EAAHNIKA

FENIKEZ YMNOAEIZEIX AZDAAEIAZ
FIA HAEKTPIKA EPTAAEIA

A TMPOEIAOMOIHZH!

AwaBdote OAeg¢ TiI¢ unodeifei¢ acalsiag,
o8nyieg, elkovoypa@ioelg Kat 6Aa ta TEXVIKA
otolxeia, nou cuvoSelouv autd To NAEKTPIKO
epyaleio.

ApéAeleckatd tnv tipnon twv akéAoubwv unodeie-
wv pnopei va npokaAéoouv nAektponAnéia, nupka-
vid kai/f coBapolc tpavpatiopouc.

dulG§te O6Aeg TIG npoetdonotnTikéG unodei-
&e1g Kat odnyieg yla kaOe peAAovTiki Xprion.

0O 6pog "NAekTpikd epyaleio’ nou xpnaotyonoteitat
ot¢ npoeldonotntukég unodeifelg avapépetal oe
NAEKTPIKA epyareia nou tpog@odotolvtatl and to
NAEKTPIKO OikTtuo (ue NAekTPIKS KaAWwdlo) kabwg
Kal o€ nAektpikd epyaleia nou tpogodotolvial
ané pnatapia (xwplc nAektpikd kaAwdio).

AZDAAEIAZTO XQPO EPTrAZIAZ

» Alatnpeite Tov XwWpo epyaciag kabapd kat
KaAd pwTtiopévo.

AKATAoTateq f OKOTEWVECG MEPLOXEC AUEAVOUV TIG
nibavdtnteg atuxnuartoc.

»Mnv gpyaleote pe to NAEKTPIKO €pyaleio
oe nepiBdAdov, 6nou undpxet Kivbuvog
ékpnéng, Snw¢ pe Tnv napoucia eUPAEKTWV
uypwv, agpiwv fij oKOVNG.

Ta nAekTplka epyaleia dSnuloupyolv anwvonpt-
opo6 o onolog unopel va ava@Aééel tn okdvn A TG
avabuplaocelc.

»'Otav XpNoLPONoLEITE TO NAEKTPLKS Epyaleio,
Kpatdte pakpld ta naidia kat GAAa tuxév na-
pPEUPLOKOPEVA GTopa.

Ye nepintwon andéonacng TNg NPOCOXNG 0ag
unopeiva xaoete Tov £AeyX0 TOU epyaAeiou.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

»To @Lg Tou NAEKTPIKOU Epyaleiou npénel va
taiptalet otnv npila. Mnv TpononotoETE TO
@I¢ pe Kavévav tpéno. Mn xpnoigonoleite
PLG npocapPoyng o€ cuvduaopd pe nAeKkTpL-
Ka epyaleia nou éxouv yeiwon.

Mn tponotnuéva eig kat KatdAAnAeg npileg pet-
wvouv tov kivbuvo nAektponAnégiac.

» AnoQeUyeTE TNV €naPlf TOU owWPatdg oag
HE VEWWPEVEG ENPAVELEG, dNWG CWARAVES,
Beppavitika ocwpata (kalopipép), kKouliveg
i yuyeia.

‘Otav 1o owpa oag eivat yelwpévo au&dvetal o
kivbuvog nAektponAnéiag.

»Mnv ekOétete ta NAEKTPLKA epyaleia otn
Bpoxi f oTnv uypacia.

H &ieloduon vepol oe éva nAekTpikd epyaieio
au&avel tov kivbuvo nAektponAngiag.

»Mnv tpafdte to KaAwsdlo. Mn xpnoponoleite
0 KaAwS10 yia TN peTaPopd fi to tpdpnypa yia
™V anoclUvdeon Tou NAEKTPIKOU epyaleiou.
Kpatdte 1o kaA@wdio pakpld and Oeppdtnta,

AG8y, koptepég akpég A Kivoupeva e§aptipata.
Tux6v xahaopéva f unepdepéva nAekTpIka Ka-
Awdla augavouv tov kivduvo nAektponAnéiag.

»'Otav epydlecBe p' éva nAekTpikd epyaleio
oe e§WTEPIKO XWPO, XPNOIPONOLEITE KAAW-
810 enéktaong (pnalavtéla)nou eivail Ka-
tdAAnAo kat yia e§wtepiki XxpARon.

H xprion kaAwdiou enuAkuvong katdAAniou
yla e€WTEPIKOUG XWPOUGEAQTTWVEL TOV Kivduvo
nAektponAnéiag.

»'Otav n Xpfon tou nAeKktpikoU epyaleiou oc
uyp6 nepiBdAdov eival avand@euktn, TOTE
XPNGIHONOIOTE £VAVNIPOOTATEUTIKO Slakd-
ntn Siappong (Stakéntng FI/RCD).

H xpnon evog npootateutikol dtakéntn dlappo-
AG eAaTTWVeL Tov Kivbuvo nAektponAniag.

AZOAAEIANMPOZQMNQN

» Na giote o€ enaypunvnon, €XETE TV NPOCOXA
oag oTNV Epyacia nou eKTEAEITE KAl XpNOLHO-
noleite To NAEKTPIKS epyaleio pe nepiokeyn.
Mnv xpnoiponoleite to NAeKTPIKO epyaleio
otav eioTe KOupaouévol, unod Ttnv enfipela vap-
KWTLKWY, 0lVONVEUPATOG | Pappakwv.

Mia otyury anpooeéiag katd to xelptopd Tou nAe-
KTpIKoU epyaAeiou ynopei va odnyfoet oe coPa-
pd Tpavpatiopd.

» Xpnoonoleite npocwniké e§onAtopéd npoota-

oiag. Popdte ndvta npooTATEUTIKA yuaAld.
O KatdAAnAo¢ MNpooTateuTIKOG g€onAlopdg,
6nw¢ pdoka npootaciag and okdvn, avtio-
AoBnukd unodnpata ac@aleiag, npoota-
TEUTIKO Kpdvog @ mpootacia akong, ya Tig
ekdotote ouvbAkeg, elattvel tov kivduvo
TPAUPATIOPWV.

» Ano@uyete TNV akouola ekKivnon. Beaww-
B¢eite, 6TL 0 StakdnTNng €ival otn Béon OFF,
npwv ocuv8£éoete TO NAEKTPIKO gpyaleio pe
v nnyf tpogodociag i tnv pnatapia ka-
OW¢ KAl NPV TO ONKWOETE ) TO PETAPEPETE.
‘Otav yeta@épete NAEKTPIKA epyaleia éxovtag
10 6AXTUAG oag oto SlakonTn ekkiviong i étav
ta ouvdéete pe TNV nNnyA pelpatog kat o Stakod-
ntng ekkivnong eivat otn Béon ON, téte dnpt-
oupyeltal kivbuvog tpaupatiopwy.

» AnopakpUvete and to NAeKTpLkd epyaleio
tuxov e§aptipata pubpiong i KAEWSIA npwv
to Béoete o€ Aettoupyia.

‘Eva epyaieio f kAeldi ouvdedepévo o’ évanept-
OTPEPOPEVO TUAPA EVOC NAEKTPIKOU Epyareiou
unopeiva odnyAoel og tpaupatiopo.

» MnV tevtwveote unepBoAikd. Atatnpeite ota-
Bepn katkaAng loopponiag Oéon epyaciag.

‘Etol pnopelte va eAéyEete kKaAlteEpa TO NAe-
Ktpikd epyaleio oe nepintwoelg anpooddkn-
TWV NEPLOTATEWV.

» ®opdte owoth evbupacia. Mn @opdte gap-
814 pouxa fj koopnpata. Kpatdte ta paAlid kat
ta poUxa oag pakpld and ta Kvoupeva pépn.
XaAapa pouUxa, koopApata f gakpld pgaiiia
unopeiva egnAakolv ota kivoUpeva pépn.

»'Otav undpxet n duvatétnra cuvéeong Siata-
Eewv avappdéenong i cuAAoyig okovng, Be-
BawwOeite 6T1 autéqg eival cuvdedepéveg kat



étixpnogonololvtalt cwota.
H avappdéonon okdvng pnopel va eAattwoel
tov kivéuvo nou npokaAeitatand autn.

»Mnv enttpénete otnv e§olkeiwon and tn ou-
XVA XpAon Ttwv epyaleiwv va ocag KAvel va
epnouxdlete kat va napaPAénete Toug Ka-
véveg acpaleiag.

‘Evag anpdoektoq Xelplopd¢ unopel yéoa oe

» Alatnpeite T AaBEg Kat TIG ENLPAVELEG TOUG

oteyvég, KaBapég kat eAevBepeg and AGSL
Katypaoco.
Ot oAloBnpéc AaBég kat ot enpdveleg toug dev
EMTPENOUV TOV AOPAAf XEIPIOPO Kal EAEYXO
TOU NAEKTPIKOU epyalelou o€ Tuxov anpdBAie-
NTEC KATAOTACELG.

XPHZH KAl ®PONTIAA EPFAAEIQN
MMATAPIAZ

KAdopata tou deutepoAéntou va odnyfoeL o€
ocoBapd tpaupatiopd.

XPHXZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPFAAEIQN

» Dopti{ete povo Pe Tov popTioTH nou kabo-
pi{etal and Tov KatacKeuaoTA.

»MnV UNEPPOPTWVETE TO NAEKTPIKS Epyaleio.
XpNolPoNol\oTE T0 OWoTd NAEKTPIKS Epya-
Aeio yia tnv e@appoyi cag.

Me 1o katdAAnAo nAektpikd epyalelo epyaleote
KaAUTepa Kal acParéotepa oTnV ava@epOpevn
nepLoxn loxvog yla tnv onoia oxeSldotnke.

» Mn XpnoLPONOL\OETE NOTE £va NAEKTPIKO €p-

vaAeio nou éxel xahaopévo Stakéntn eKKivn-
ong (ON/OFF).
‘Eva nAektpikd epyade{o nou dev pnopeite
nAéov va to Béoete o€ Asttoupyia fi/kal ekToOC
Aettoupyiag eival enikivbuvo kal npénet va ent-
OKeUAOoTEl.

»Anocuvdéote to @I1¢ and tnv npila | ano-
pakpUVETE pla anoonwyPevn pnatapia ané
T0 NAEKTPIKO €pyaleio,npotol npaypato-
nowjoete puBpioelg, aAAa§ete e§aptipata
A @uAG€ete to nAeKTpIKS epyaleio.

Autd ta npoAnnTika pétpa acPaielag Pelbvouv
Tov kivbuvo akololag ekkivong Tou NAEKTPIKOU
epyaieiou.

» duldyete ta NAEKTPIKA pyaleia nou e xpn-
clgonololvtal pakpld ané naidid kai pnv
entpéWete tn XpARontoug and dtopa nou Sev
eivate§olkelwpéva pe auta f tigodnyieg yiatn
Aettoupyia Toug.

Ta nAektpika epyaleia eival enkivbuva étav
xpnotponotovvtat and dnelpa npdbcwna.

»Zuvtnpeite ta NAeKTPIKA epyaleia. EAéyxe-
T€, av ta Kivoupeva eaptipata eivat cwota
euBuypappiopéva Kat npocappocpéva A
pAnwg éxouv @Bopég, {nuid /| onotadfinote
A4AAn katdotaon, n onoia ennpeddet tn Ast-
Toupyia tou NAEKTPlKOU epyaleiou. e ne-
pintwon BAGRNG, ENLOKEUAGTE TO NAEKTPIKO
epyaleio npwv tn xpAon.

H kakf ouvtApnon Twv NAEKTPIKWY Epyareiwv
anoteAel attia NoOAAWY aTUXNUATWV.

» Alatnpeite ta epyaleia Konfg KoPtepd Kat
kaBapa.

Mpooektikd cuvtnpnuéva Kontikd epyaleia
opnvwvouvbuokoAdTepa kal xelpifovtat gu-
KoAdtepa.

» Xpnowgonoleite ta NAEKTpIKA epyaleia, ta
e§aptipata KTA. cUpPwva Pe autég T odnyi-
€¢, AapBavovrtag unéyn ti§ cuvOnkeg epyaci-
agKal TG EPYacieg nou npéneLva EKTEAEGTOUV.
H xpnotponoinon Twv NAEKTPIKWY Epyaieiwv
yla epyaoieg nou dev npoPAénovtal yi' autd
unopei va odnyfoouv oe enkivbuveg kata-
OTACELC.

‘Evag @opTiotig nou givat katadAAnAog pbvo yia
€va OUYKEKPLEVO TUNo pnataplwy dnuloupyel
kivéuvo nupkaylag 6tav xpnotponotnBei ye aA-
Aeg unatapiec.

»Xpnowponotleite ta nAEKTPIKA epyaleia
pévo pe TG E181KG oxeSlaopéveg pnatapieg.
H xprion AAAwv unataplwv pnopel va odnynoet
o€ tpaupatiopd kat va dnuloupynoet kivéuvo
nupkaytac.

»'Otav v xpnolponoleital n pnatapia, Kpa-
ToTE TNV pakpla ané aAAa petaAAika avti-
Keipeva, dnwg ouvdethipeg, vopiopata, KAEL-
814, kap@ld, Bideg f§ dAAa pikpd petaAAika
QVTIKEIPEVA NOU PnopoUVv va BpaxuKuKAw-
oouV TIG ENaPEéG TNG pnatapiag.

To BpaxukUKAwpa Twv enagwv tng ynatapiag
unopeiva npokaAécel eykavpata f pwtid.

»Kakfi xpfion tn¢ pnatapiag pnopei va odn-
YAoelL e Siappof uypwyv and autiv; ano-
@PUYETE TNV ENAPN PE autd. Ze nepintwon
tuxaia¢ ena@ig §enAUvete Kald pe vepo.
Edv ta uypa épBouv oe ena@f pe ta pata,
{ntiote emnAéov atpiki BonOewa.

Ta 6wappéovta uypd pnatapiag unopeil va
obnyAoouv oe epebilopolc tou éppatog i o€
eykavpata.

»Mnv xpnolgonoleite pnatapia f epyaleio
nou sivai KatecTpaypévo f tpononoinPévo.
Ol xaAaopéveg f) tpononotnPéveg ynatapieg
unopeiva napouctdcouv anpdPBAentn cupne-
plpopdkalva odnyfoouv o pwTLA, £€kpnén i
o€ kivbuvo tpaupatiopou.

» Mnv ekBétete pla ynatapia f| epyaleio pnata-
piag oe pwTid f o€ NoAU uwnAég OeppoKpacieg.
H ¢ékBeon og pwtld n o€ Beppokpacia dvw Twv
130 °C pnopeiva npokaAéoel ékpnén.

» Tnpeite 6Aeg T1g unodeielg yia tn @déption

Katl un @opti{ete TNV pnatapia f) to epyaleio
noté eKto¢ Tou Beppokpaaciakol elpoug nou
avagépetal otig odnyieg Asttoupyiag.
H AdBog poéption A n @dpTion €KTOC TNG ENL-
tpentol Beppokpaciakol elpoug pnopel va
Kataotpéwel TNV pnatapia kat va avuéfoet tov
k{ivéuvo nupkaytdc.

ZEPBIZ

» AWOoTE TO NAEKTPIKO epyaleio oagyia cuvTi-
pnon and e§el8IKeUPévo npoocwniké, Xpnot-
ponowwvtag pévo yvijola avtaAAakTika.
‘Etol e€aopaliete tn dlatipnon TG acPdAel-
ag Tou NAEKTPIKOU epyaleiou.



» Mn entokeualete noté xaAaop£éVeG pnatapieg.
Kd&Be entokeun Twy pnataptov npénetva npay-
patonoteitat gévo and tov katackeuaoth A and
egouclodotnuéva ouvepyeia oé€pPLC.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ
MMOYAONOKAEIAOY

» Kpatfote to NAEKTPIKO epyaleio and TG po-

vwpéveg em@dveleg AaBig, étav ekteleite
pa Aettoupyia énou n Bida pnopei va épOet o€
enagn HE KPUPA KaAwdiwon.
Edv ot Bibeg akoupnioouv éva kaAwdlo und taon
unopel Ta akaAunta petaAMKa pépn Tou NAEKTPL-
KoU epyaleiou va teBolv und tdon kat va npoka-
Aéoouv nAektponAn&ia otov XelpLoTH.

YMNOAEIZEIZ AZ®AAEIAZ MNA MMNATAPIEX

» Mnv anocuvappoloyeite, avolyete 1 tepaxile-
T€ Ta oToIXela Twv pnataplwy f TG pnatapiec.
»Kpatiote Ti¢ pnatapieg pakplta and nadia. H
xpnon tn¢ unatapiag and nadia 6a npénet va
enPBAénetal. I6laitepa kpatTAOTE TG PIKPEG Pna-

tapleg pakptd and pikpda nadid.

»Mnv ekB£TETE Ta OTOIXEIQ TWV PNATAPLLV i TG
unataplecoe BepudtnTa f pWTIA. ANoPUYETE TNV
anoBrikeuon Toug o€ Aueco NALaKS PWG.

» Mnv BpaxukUKAWVETE To oToIXE{0 TNG unatapi-
ag i pla pnatapia. Mnv anoBnkelete Ta otol-
xefa Twv pnataptdyv A TI¢ ynatapieg oe Kouti
i ouptdpt énou pnopei va BpaxukukAwBolv
petagl tougn and aAAa petaAAikd avtikeipeva.

»Mnv unoBdaAAete Ta otolxela TWV pnataplov
A TG unatapieg oe xTunAuata.

»>e nepintwon 6lappong uypwv and tnv yna-
taplia, ynv 1o aepnoete va épBel oe enagn pe
10 6éppanta pdrtia. Edv épBet oe enagn, nAU-
vete tnv npooPAnBeioca neploxf pe dpbovo
vepod kal (NTACTE LlATPLKA CUPUBOUAR.

» Mn xpnaotponoleite eoptioth nou Sev napéxetal
€161k yla xpron pe tov eonAopd.

» Mn xpnolyonoleite oToixelo pnatapiagn f pnatapia
nou dev éxel oxedlaotel yia xpAon pe tov e€onMopd.

» Mnv avaptyvuete otoxeia pnatapiag dStapope-
TIKAG KATAOKEUNG, XWPNTIKOTNTAC, HeEyEBoUG A
TUnou o€ Ula CUOKEUR.

» Xpnolonoleite ndvta tnv pnatapia nou ouvi-
0TA 0 KATAOKEUAOTAG yla tov e€onAloud.

» AlaTnpeite Ta oToIXEla TWV UNATAPUWV Kat TIg
unatapieg kabapd kat oteyva.

» TKoun{oTe Toug akpoSEKTEC TOU OTOLXE[OU TNG
unatapiag i tng ynatapia pe éva kabapod ote-
yvé naviedv AepwBoulv.

» Ta oTolxela Twy gnatapiwy kaltotgnatapiec npénet
va eopToTolv Nptv and tn xprion. Na xpnaoJonot-
€{te NAvta Tov owoTO POPTIOTH KALVA QVATPEXETE
ot¢ odnyleg Tou katackeuaoth A oto eyxepidblo
0SNyIV yla tov owaotd Tpono eoOpTIonG.

»Mnv a@rvete pla pnatapla oe napatetapévn
@o6pTIon 6Tav 6V TN XPNOIUONOLE(TE.

»Metd and napatetapéveg neptddoug anobn-
KEUONG, pnopel va xpelaotel va poptioete kat
Va ano@opTtioETE TIC UNatapieq apKeTEG POPEC
ylava emtuxete tn péylotn andédoaon touc.

» AlaTNPAOTE Ta NpwTtoTUNA éYypada Tou npoid-
VTOC yla PEANOVTIKA avapopad.

»Xpnowonotjote to oTolxe{o TG pnatapiag n
v pnatapia pdévo yia tnv epappoyn yia tnv
onola npooptletat.

»Otav eival duvatdy, apalpéote tnv pnatapia
and tov e€onAtopd 6tav Sev xpnaotponoteitat.

» Kpatote to atoixeio Tng unatapiag f tnv yna-
tapia pakpla andé poUpvoug PIKPOKUPATWY Kat
uwnAn nieon.

» Anoppiwte tnv pnatapia pe evdedetypévo tpdno.

MPOAIATPA®EZ NPOIONTOX

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Ap1BpdGg npoidvtog 10539 10 540

IW 400 IW 700

Movtédo 18VPRO 18V PRO

w
MnoulAovokAeldo)

Méyiotn taon Vv 20

OvopaoTtikn Taon Y, 18

TUnog potép Xwplg YrkTpeg

PuBuioelg ponnig 3 4

Méyiotn pond 1n

B — Nm 270 300

Méyiotn ponr 2n Nm 380 400

taxyutnta

Méyiotn pond 3n

Taxtenta Nm 400 500

Méyiotn pond 4n Nm n/a 700

taxutnta

Ynodoxn " .

£EapTNUATIY 1/2" Tetpaywvo

Ap1BubC oTpOPUIV
Xwpic poptio 1n min®  0-1.800 0-500
taxutnta

AplBudG oTpopwv
Xwplg poptio 2n min® 0-2.100 0-1.200
taxutnta

Ap1Bu6C oTpOPUIV
Xwpic poptio 3n min®  0-2.400 0-1.900
taxutnta

AplBudG oTpoPIv
xwplg poptio 4n min n/a 0-2.200
taxutnta

Ap1Budg
KpoUoewv 1n min®  0-2.600 0-1.000
taxutnta

ApBpédg
kpoUoewv 2n min®  0-3.000 0-1.700
taxutnta

Ap1Budg
KkpoUoewv 3n min®  0-3.500 0-2.400
taxutnta




TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Ap1Bp6¢ npoidvtog 10539 10 540

Movtédo IW 400 IwW 700

18V PRO 18V PRO
w
MnoulAovékAeldo)

ApBudg

KpoUoewV 4n min™ n/a 0-2.700

taxutnta

KaBapd Bapog kg 1,4 1,9

TUVOAIKEG TIHEG SovioEWY

T eKNopnng

Sovroewv (ah) mys? 10,002 10,879

Avaogdalela (K) m/s? 1,5 1,5

Twég eknopniig OopUBou

1dBun NXNTIKAG

nigonc dB(A) 83 86

STAOun NXNTIKAG

ox00C dB(A) 91 94

Avac@dlela (K) dB 3 3

H dnAwpévn cuVoAIKA TR kKpadaouwvy Kat n dSnAwpé-
v TwA eknopnig Bopufou éxouv petpndel clpewva
Je pia tunonotnuévn uéBodo SoKIPAG Kal prnopolv va
xpnotgonotnBouv yia tn oUykpton evdg epyaleiou pe
€va dAo. H dnAwpévn ouvoAik tipr kpadaouwv Kat
n &nAwpévn T eknopnig BopuBou unopouv eniong
va xpnotgonotnBolv og yla NpokatapKtikn a&loAdyn-
on g ékBeong.

To dnAwpévo eninedo kpadaopwv Kal ot TESG EKMO-
unig BopuBou avunpocwneUouy TG KUPLEC EPAPUOVEC
ToU NAeKTpIkoU epyaleiou. Qotdoo, €AV TO NAEKTPIKO
epyaleio xpnotponoleital yia AAeG epappoyég, pe S
aPOopPETIKA epyaleia epappoyic i dev cuvtnpeital ow-
014, 1o eninedo kpadaopwy kai n tur exnopnig Bopu-
Bou evééxetal va dlapépouv. Auto pnopel va au&ioel
oNUAvTIKA TG eknopnécg kpadaopwy kat BopUfou kata
Tn ouvolikn nepiodo epyaciag,

Ma tn owoTr ekTiuNon TWV EKNOPNWY Kpadaouwy Kat
BopUPou, eival onuavtikd va AapBdavovtal unéwn ot
neplodol katd tig onoleg to epyaleio lvat anevepyonot-
nuévo f Aettoupyel xwpic va xpnoonoleital evepyd. H
oupnepAnyn autwy twv dlactnudtwy unopel va yer-
(OEL ONPAVTIKA TIG OUVONKEG JETPOUPEVEG EKMOUMES
Katd tn dldpkela oAOKANPNG NG Neptddou epyaaciag.
Epapudote npdobeta yétpa acpaeiag yia tnyv npo-
otacia Tou XELoTH and TG ENNTWOELG TWV Kpada-
opWy, ONWG N TAKTIKA CUVTAPNON TOU NAEKTPIKOU
epyaleiou kal twv a&eooudp, n dlatipnon tng Bep-
POTNTAG TWVY XEPWDV Kal n BeAtlatonoinan tng opya-
VWwaong TS pong epyaciag.

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To pnxdvnua npoopiletal yia to Bidwpa kat apai-
peon BLdwv kat ynoudoviwy Kabwg kat yia cuoién
Kal xaAdpwon na§padiivyv evtdg Tou avtioToxou
€Upouc 61lacTAcEWV.
Kd&Be dapopetiki xprion and ti¢ napandvw ava-

@epbueveg Ba pnopoloe va eival enikivbuvn, va
npokaAéoel BAABN oe avBpwnoug fy/ kat {nuid oe
KovTvd avtikeiyeva kat to pnxavnua.

MH MPOBAEMNOMENH XPHZH

To pnxdvnpa dev Npénel va XpnoLonoLE(TAL yia XEl-

ptopd enkivbuvwy UAIKWY, N.X. CUCCWPEUTT EUPAE-

KTWV 1 EKPNKTKWVY NPoidvTwy, oTepeol UAIKOU N

onotoudnnote AANou avtikelpévou nou Ba pnopou-

oeva eivalenikivdéuvo yla to (dlo to pnxavnua kabwg

KAl yla Tov XEIPLOTH, TOUG Napeuplokduevoug, ta {wa

f tnv Wloktnoia. Mapadeiypata un npoBAendpevng

xpriongunopeivanepidapBavouy, aAAa dev neplopi-

{ovtal og Aeltoupyia Tou pNxaviuatog:

» Xwpig yvAola e&aptipata nou napéxovtal and
TOV KATAOKEUAOTH.

» Me yviola e€aptripata ara e tpdno nou dev eival
oUP@WVOG PE TG 0dnyieg.

» Xwp(g yvAola avtaAaktikd.

» Me un €€ouctodotnuéVEC TPOMOMOINTELG.

TAYTOMOIHZH MEPQN (EIK. 1)
1. En\ovéag @opdag nepLoTpOPiG
2. NMivakag pubpicewv
3. AlakénTng okaveang
4. dwcepyaoiag
5. Ynodoxn e§aptipatog

NMPOETOIMAZIA

H anocuokeuacia kal n ouvapuoAdynon npénet
va yivovtal oe eninedn kat otabepn en@avela, pe
€MAPKA XWPO yla TN PETAKivon Tou Pnxavipatog
Kal TNG cuokeuaoiag Tou Kal Pe tn XpRon KataAAn-
Aou g€onAiopod.

NMPOEIAONOIHZH

Anocuvdéete ndvta to unxavnud oag and v nnyr tpo-

@odoaiag tou nptv and onowadhnote pUbuion.

®OPTIZH MMATAPIAZ

Ot ynatapieg Wévtwyv ABlou napadidovtal pept-

KWG POPTIOPEVEG, AOYwW OIEBVWV KAVOVIoPWV PE-

Ta@opdc. Na tnveéac@aion tng NARPOUG IOXUOG

¢ ynatapiag, optiote tnv pnatapia nARpwg

npwv TV NpwIn XpAon.

a va popticete TNV ynatapia:

1. Yuvbéote 10 Qoproth o katdAAnAn npila
tpo@odoaoiag pelpatog.

2. TonoBetnote kal epappdote NAAPWCE TNV Una-
tapia oto PopTIoTH.

3. Mepévete €wg 6tou n pnatapla eoptiotel
nAAPWC.

4. Apalpéote Tnv pnatapia and to @opTioTh.

ENAEIZH ®OPTIOY MIMATAPIAZ
Ma va eAéy€ete 1o eninedo @dptiong tng unatapi-
ag, natote to koupni Aettoupylag tng pnatapiag. H
évdel€n otdbung poptiou tNg pnatapiag Ba avawetl
entpénovtdg oag va dtaBdoete to eninedo @dpTL-
ONG NOU ANOpEVEL

TOMNOGOETHZH KAI A®GAIPEZH MMNATAPIAZ

Ma va tonoBetioete tnv ynatapia oto epyaleio,
oUpETe TN NPOoEKTIKA péxplva acpalioel otabepad
kat k\eldwoel otn B£on e,



MNa va aeaipécete tnv pnatapia, Natiote To
avtiotoxo koupni 4 koupnid tng ynatapiag kat
tpaPnéte tnv npooektkd and tnv £€6pach tng
0T0 £pyaAsio.
ZHMEIQZH
H un aceaAiigtonobétnon tng unatapiag unopet
va tnv Kavelva euyetand tn Béon tng. Anouye-
e Tnv tonoBétnon tng unatapiag péow doknong
unepPoAtkng dUvapng i xtunwvtag tnv pe AAAa
avtikelpeva.
NMPOEIAONOIHZH
Mnv enixelproete va tonoBetioete onotadinote
unatapia dtapopetikh and autég nou kabopilo-
vtal and tov Kataokeuaoth, kabwg autd pnopei
va eivat entk{ivéuvo yia to {610 To pnxavnpa énwg
Kal yla tov XELpLoTH, TOUG NapeuplokdPEVOUG, Ta
{Wa i tnv dloktnoia.

TOMOGETHXH KAI A®AIPEZH EEAPTHMATQN
MNa va tonoBetioete éva afeooudp, tpaPrlte to
XITvio ac@aiong (Ek. 2.1) npog tnv katelbuvon
Tou BéAoucg kal tonoBetiote to e€dptnua Péxpt To
no eowteplkd onueio TN unodoxng e€aptriuatoc.
3TN OUVEXELD, EAEUDEPWOTE TO XITWVIO yla va OTe-
peWaoETe To €dptnua otn B€on Tou.
MNa va apaipéoete éva afeooudp, TpaBigte To xi-
TWVI0 a0PAALoNG Npog TNV KateUBuvon tou BéAoug
kat tpaPigte é€w to e€aptnua.

NMPOEIAONOIHZH

MeTtd tnv eykatdotacn tou e€aptipatog, BeBat-

wBelte 6Tl éxel otepewbel pe aopdArela otnv

unodoxn e€aptipartoc.

AEITOYPTIA

EMNIAOFEAXZ ®OPAZ NEPIZTPODHZ
O enoyéag @opdg NeploTpoPi Xpnatonoleital
yla tnv aAayr TN opdc neEpLoTPOPC ToU Epyaei-
ou fj yla to KAe{dbwpa tTou dlakéntn okavedAng.
MNa va puBuioete v katelBuvon nNpog ta epnpog
(6e€b6otpoqa) yia Bidwua Bidwv kal opiipo na&l-
padlyv, niéote tov enoyéa @opag NePLOTPOPAG
and tnv nAeupd B otnv nAgupd A (Eik. 3).
lNava pubuioete tnv katelBuvon avtiBeta (aplote-
pbOTPOPA), yla va xahapwoete A va eRdwoete
Bideg kat na&pddia, niéote tov enthoyéa @opdag ne-
plotpo@ng and tnv nAeupd A otnv nAeupd B.
MNa va kAetdwoete to dlakoéntn tng okavdang, to-
noBetote Tov enthoyéa Popag NEPLOTPOPNG OTNV
Keviplki Béon, petagl twv Béocwv A kal B.
ZHMEIQZH
Mavtote va en\éyete kal va pubuilete Tnv @opd ne-
pLOTPOPAC NpLv BéoeTe oe Aettoupyia to epyaleio kat
unv xelplleote Noté Tov entAoyéa opdag NEPLOTPO-
@G npotoU To epyaleio otapatioel TeAsiwg, yia va
ano@uUyete tnv npdkAnon BAABNC. Kpatate ndvta
Tov endoyéa @opdg NePICTPOPNG OTNV KEVTPLIKNA
6¢on, ylava anotpéwete akovola ekkivnon:
» Katd tnv tonobétnon f tnv apaipeon tng unatapiag.
»'Otav npooappdlete ) apalpeite e§aptipata kat
epyaleia.
»'Onote aprveTe To Npoidv xwpig eniBAewn.
» Katd tov kaBaptlopd A tn cuvtipnon.
» Katdtnvenavatonofétnon, Tn yETaQopAan tTnvano-
OrKeuon TOU NPOIGVTOC.

AIAKONTHZ TKANAAAHZ
Ma va ekkivioete 1o epyaleio, néote to Slakdéntn
okavdédaAng (Ew. 1.3) kal kpatnoTe Tov natnuévo. H
Taxytnta tou epyaieiou auéavetal pe to eninedo ni-
€on¢ oto dlakéntn okavddAng. Ma va otapatioete
10 epyaleio, eAeuBepwate o Slakdntn okavoaAng.
ZHMEIQZH
Moté pnv miélete tov dtakdéntn tng okavodAng,
eV 0 entAoyéag katelBuvong elval pubptlopévog
otn Béon tou KeviplkoU kAeldwpatog. Kpatdte
navta to gnxdvnua otabepd and tnv neploxn
xelpoAaBng C (Ewk. 3).

QX EPFAZIAZ
To pwg epyaciag (Ewk. 1.4) xpnowonoletal yia tnv
napoxf ewtloPoU oTo XWpo epyaciag oe duope-
velg ouvBAkeg pwtiopoU. Evepyonoleital autépa-
1q, étav nieotef o dtakdéntng okavoaAng.

PYOMIZH POMHZ

10539
To pnxdvnua éxet tpeic (3) dlabéoeg pubuioelg po-
nAG. MNa va enéete petadl Twv pubuioewy, natiote
10 Koupunt MODE (E. 4.1) atov nivaka puBuicewv,
uéxpl va avayel n évéel€n tng embupntr pubuonc.
Ot tpeic diabéopeg pubploeig eival 1, 2 kat 3:
» 1: PUBuLoN xapnAig ponngc.
» 2: PUBuLon peoaiag ponnig.
» 3: PUBPIoN UWNARG ponAG.

10540

To pnxavnua éxel técoeplq (4) Slabéoeg pub-
ploelg ponng. Na va entAé&ete petal twv pub-
pioewy, natiote to koupuni MODE (Eik. 4.1) otov
nivaka pubpioewy, péxpl va avayel n €voelgn
¢ enBupunth pUBuilong. Ot téooepig Slabéot-
uec pubuioelgeivat 1, 2, 3 kat 4:

» 1: PUBPIoN xaunAig ponngc.

» 2: PUBuLon peoaiag ponng.

» 3: PUBUIoN uwnARG ponnc.

» 4: PUBPLoN Péylotng ponnc.

BIAQMA KAI A®GAIPEZH MIMOYAONIQN KAI

MAZIMAAIQN
Ma va oeifete éva pnouAodvt f éva naguady, tonobe-
TAOTE T0 £€APTNUA Pe aoPAAela NAVW OTO KEPAAL TOU
unouAovioU kat acknote otabepr) nieon (Eik. 5.1). Zekt-
VAOTE TO PNXAvNua o€ xagnAr taxytnta Kal otn ouvé-
xela au&hote otadlakda otnv NAfpn taxitnta. Apnote
TN oKavoAAn POAIG oPpi&el kaAd TO PMOUAGVL.
MNava agpaipécete éva pnouddvt i éva na&pady, tono-
Betriote to £€apTnua NAvw oTO KEPAAL TOU PMOUAO-
vIoU Kal AElToUpyAoTe To epyaleio og nARpn taxutnta
(Ew. 5.2). MOAG apaipeBel TeAeiwg To pnouAdvy, apn-
ote tn okavdaAn apyd.

NMPOEIAOMOIHZIH

‘Otav opiyyete 4 apalpeite ynouAdvia f na&ipadia,

1o unNxdavnua npénelva anevepyonoleital nptv to to-

noBetioete Nnavw TouC.

NOTE

Ma ocuvdéoelg ue oneipwpa Ye CUYKEKPLUEVEG anat-

TAOEL POMAG, xpnolponotote éva duvapdkAeldbo

yla va enaAnBeloete 6t n epappolduevn ponn

avtanokpivetal ot kaboplopéveg TpéC. H un thpn-



on autwv Twv anatthoewyv pnopel va odnyAoel o€
xaAdpwaon katd tn Asttoupyia, npokaAwvtag evoe-
XOPEVWG NPOoowNKO Tpaupatiopd i UMKEG CnNPLEG.

MPOZTAZIIA YNEPOEPMANZIHZ

‘Otav n Beppokpacia Aettoupyiag tou pnxavi-
patog f TG ynatapiac @tdoel oe éva npoka-
Boplopévo uwnAd eninedo, to epyareio pnopel
va otapatioel autépata, kabwg dtakdntetal n
tpopodoaia and tnv ynatapia, yla npoctacia
ané unepBéppavon. ‘Otav n Bepuokpacia ena-
véNDeL 0TO Kavovikd, n npootacia unepHéppav-
on¢ Ba anevepyonotnBei autéuata kal pnopeite
va xpnogonotioete €ava to epyaleio.

NMPOXITAZIA BAGIAZ EKOOPTIZHZ
‘Otav n pnatapia eivat kovtd oto xaunAdtepo eni-
nebo @optong n npootacia tng unatapiag Ba
evepyonotnBei, Slakéntwvtag tnv tpogodoaia yia
va tnv npootateutel ané Babia ekpdption.

ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

e nepintwon PAABNG, €NKOWWVACTE PE TOV
avunpéownd oag i pe éva e€ouctodbotnuévo ké-
vTpo oépPIc.

ZYNTHPHZH KAl KAGAPIZMOZ

ZYNTHPHZIH

Matn 81k cag ac@aiela, anevepyonotiote tov oi-
akontn Kal a@atpéote To gnxavnua and tnv nnyn
tpopodoaoiag tou, npv and onoadnnote epyacia
ouvtApNoNG. AlatnpAoTe TN cuckeun aag kabapn.
Mava ano@uyete tnv unepBépuavaon, EAEyxeTe Kat
kaBapilete Taktika ta avolypata aépa. Metd and
peyain nepiodo xprAong, ouviotdtal va eAéyéete
1o punxdavnua oe éva e€ouclodotnuévo KEVTpo aép-
Bic. Ot ouvdéoelg Kal oL ENOKEUEGNAEKTPLKOU €E0-
nAlopoU enttpénetal va npaypatonotodvat poévo
and niotonotnuévo NAEKTPOASYO.

KAGAPIZMOZ

Xpnotlponotiote yia pikprn paiakh Bouptoa yia va
kaBapioete 10 €€wtEPIKS TOU PNxaviuatog. Mnv
Xpnolponoleite 1oxupd anoppunavtikda. Ta olkia-
KA kabaplotikd nou nepiéxouv apwuatkd éAaia
onwg neuko kat Aepdvi kat dtailteg 6nwg knpodi-
vn pnopouUv va npokarécouv {nutd oto NAactikd
nepiBAnua r otn Aafn. kouniote Tuxdv uypacia
pe éva parakd navi. Apalpéote okoévn, Bpwpuld
Kat katdhotna katepyacoiag pe KatdAAnAn ockouna
avappoé®nong av elvat anapaitnto.

AMNOOGHKEYZH
Khelote tov Stakdntn kal apalpéote v nnyn tpo-
@odoaiac yia va anobnkeloete o pnxdvnua. Ano-
Bnkelote To pnxavnua pévo oe Enpolc Kat KaAa
agpl{OPEVOUC XWPOUC. Y& nepintwaon nou n povada
Ba anoBnkeutel yla peyaho xpovikd Slaotnua, Xpnot-
ponotote tnv akdéAoubn dadikacia anobrikeuonc:
1. KaBapiote oxoAaotikd kal eAéyETe yia tuxdv xahapd
f Kateotpappéva Pépn. ENoKeUAoTE f avTikataotr-
OTe Ta Pépn nou €xouv {NuIa Kat oQi&Te TG xahapéq
Bideg, ta na&ddia f toug KoxAEC,

2. Aindvete kal epappdote ypdoo, 6rnou anatteitat.
3. AnoBnkeUoTe 0NV £pYOCTACIAKNA CUCKeUaaia.

MPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

Autd 1o npoidv Sev npénel va anoppintetat padl
UE Ta olklakd anoppipata cuP@Wva Pe TN OXETKNA
vopoBeaia nou apopd oe andBAnta nAekTpIkoU Kat
NAEKTPOVIKOU £&onAlopoU énou epapudletal. Ava-
KUKAWOTE TG NpWTEC UAEC avti va TIg anopplyete
w¢ anoPAnta. To npoidy, ta afeooudp Kat n ou-
okeuaoia npénet va ta§ivopouvtal yia avakUkAwon
PWKA Npo¢ to NepBaAAov. Me T cwaoth andppuyn
autoU tou npoidvtog, cupBANAeTe eniong otnv ano-
TEAECPATIKA XPAON TWV PUOIKWY NOPWV.
Mnopeite va AaBete NAnpo@opleC OXeTKA pe ta
onueia culoyng anoppippdtwy and to dAuo oag,
i 6nudola apxry ddbeong anopplupdtwy, évav
e€ouatodotnuévo @opéa yla tn diabeon anoppip-
PATwY NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU €£0nAlopoU
v etalpela SidBeong anoBARTwy.

EFTYHZH

Autd To npoidv kaAuntetal and eyyunon clupwva
ue toug vépoug / eidikolg kavoviopoUg ava xwpa,
ano TNV nPepounvia ayopdg and tov npwto Xprotn.

YupBouleuteite Tov e€ouatodotnuévo avtnpdbownd

oagyla anocuvappoAdynon kat o€pPig, nou Sev KaAy-

ntovtal og autd To eyxelpidlo. Ze nepintwon aglwong,
otefAte to Npoiov, NARPWG cuvappuoAoynuévo, atov
avunpbéownd oag f oto enionuo kEVipo oépPIic.

H eyyUnon KaAUNTeL TO KOOTOG EMNOKEUAG TOU NPO-

6vtoc Kal Tuxdv anartoUpevng avtikataotaong Je-

PV Nou gival eAaTTwPatikd we npog to UAIKOG A TNV

Kataokeur| kat 6ev LloXUeL:

»Onou éxouv yivel i enixelpnBel eniokeuéc and
dtopa AMAaq, ektdg Tou enionpou ) evdg e€ouatio-
SoTtnPévou ENOKEUATTIKOU KEVTPOU.

»‘Onou €xouv yivel TPOMOMOIACELC i NAPANOIRCELG
Tou npoidvroc.

»'‘Onou éxouv tonoBetnBei un yvicla f un ouvt-
OTWPEVA avIaMaktika, avarwoaotya i aéecoudp.
»Se nepintwon xprRong unepBoAikig, avopBddo-

&N ) Un oUUPWVNG PE TO EYXELPISLO XpAONG.

» T€ nepintwaon eAANoU¢ ouvtipnong i ékBeong oe
eniBAaBeic neptBarovtikolc napayovtec.

»Onou anattolvtal €NOKEUEG Adyw PUCLoAOYL-
KAC @Bopdg ) oe avalwolya, aecoudp, KaAw-
Sla tpo@odoaciag, unootnPIKTKEG pnatapieg kat
AMa ouvan €i6n.

»[a Pikpécg anokAioelg and tig npodlaypa@ég nou
Sev elval anapaitnteg yia tv opBr Asttoupyia
TOU NPoidVToG.

»a {nuiég nou eival anotéAecpa napayoviwv
Sla@opeTikWV and to nNpoidv, HNwWS PUOIKES Ka-
TAoTPOPEC, KAonr, @Bopd Katd Tn PeTa®opq,
tuxala {nutd KTA.

»‘Onou to npoidv xpnolgonoleital wg aviikeipevo
evolkiaong.

»‘Onou To Npoidv eival ekBeatakd, delypa n dwpe-
Av napoxn.



OPSTA BEZBEDNOST ELEKTRICNIH ALATA

A UPOZORENJE!
Proditajte sva bezbednosna upozorenja, uput-
stva, ilustracije i specifikacije koje ste dobili
uz ovaj elektricni alat.
Nepostovanje svih dole navedenih uputstava moze
dovesti do strujnog udara, poZzara i/ili ozbiljne tele-
sne povrede.
Sacuvajte sva upozorenjai uputstva za buduéu
upotrebu.
Izraz "elektri¢ni alat" u upozorenjima se odnosi na
elektricni alat koji se napaja iz mreze (sa kablom) ili
elektri¢ni alat na baterije (bezi¢ni).

BEZBEDNOST RADNOG PODRUCJA

» Odrzavajte radni prostor ¢istim i dobro os-
vetljenim.
Zatrpanailimracna podrudja izazivaju nesrece.
»Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnoj
atmosferi, kao Sto je prisustvo zapaljivih
teénosti, gasovaili prasine.
Elektri¢ni alati stvaraju varnice koje mogu zapal-
iti prasinu iliisparenja.
» Drzite podalje decu i osobe u blizini dok ko-
ristite elektri¢ni alat.
Ometanja mogu uzrokovati daizgubite kontrolu.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Utikadéi za elektriéni alat moraju odgovarati
uti¢nici. U svakom sluéaju, nikada ne men-
jajte utikaé. Nemojte koristiti adapterske
utika¢e sa uzemljenim (uzemljenim) elek-
tri¢nim alatima.

Nemodifikovani utikaci i odgovarajuce uti¢nice ¢e
smanjiti rizik od strujnog udara.

»Izbegavajte kontakt tela sa uzemljenim ili
uzemljenim povrsinama, kao Sto su cevi, radi-
jatori, peéi i Frizideri.

Postoji povecan rizik od strujnog udara ako je vase
telo uzemljeno.

»Ne izlazite elektricne alate kisi ili vlaznim
uslovima.

Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od
strujnog udara.

» Ne zloupotrebljavajte kabl. Nikada ne koris-
tite kabl za nosenje, povlacenje ili isklju¢ivan-
je elektricnog alata. Drzite kabl dalje od
toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova.
Osteceni ili zapetljani kablovi povecavaju rizik od
strujnog udara.

»Kada koristite elektri¢ni alat na otvorenom,
koristite produzni kabl pogodan za spoljasnju
upotrebu.

Upotreba kabla pogodnog za upotrebu na otvore-
nom smanjuje rizik od strujnog udara.

» Ako je rad sa strujom na vlaznoj lokaciji neiz-
bezan, koristite napajanje zasti¢eno uredajem
diferencijalne struje (RCD).

Upotreba RCD-a smanjuje rizik od strujnog udara.

LIENA BEZBEDNOST

»Budite oprezni, pazite Sta radite i koristite
zdrav razum kada koristite elektricni alat. Ne
koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod
uticajem droga, alkohola ili lekova.

Trenutak nepaznje pri rukovanju elektri¢nim alati-
ma moze dovesti do ozbiljnih povreda.

» Koristite liénu zastitnu opremu. Uvek nosite

zastitu za o€i.
Zastitna oprema kao 3to su maska za prasinu, nek-
lizajuce zastitne cipele, kaciga ili zastita za sluh
koja se koristi u odgovarajucim uslovima ¢e sman-
jiti licne povrede.

»Sprecite nenamerno pokretanje. Uverite se
da je prekida¢ u poloZaju OFF pre povezivan-
ja na izvor napajanja i/ili baterije, podizanja ili
nosenja alata.

Nosenje elektri¢nih alata sa prstom na prekidacu
ili napajanje elektri¢nih alata koji imaju ukljucen
prekidac izaziva nesrece.

» Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili kl-
ju€eve pre nego sto ukljuéite alat.

Klju¢ ili klju¢ koji je ostao pric¢vrséen za rotirajudi
deo elektricnog alata moze dovesti do povreda.

» Ne preterujte. U svakom trenutku odrzavajte
pravilan polozaj i ravnotezu.

Ovo omogucava bolju kontrolu elektri¢nog alata u
neocekivanim situacijama.

» Obucite se kako treba. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od
pokretnih delova.

Opustena odeca, nakit ili duga kosa mogu se
zaglaviti u pokretnim delovima.

» Ako su predvideni uredaji za povezivanje pos-
trojenja za usisavanje i sakupljanje prasine,
uverite se da su povezani i pravilno kori§éeni.
Koris¢enje sakupljaca prasine moze smanjiti opas-
nosti od prasine.

» Ne dozvolite da vam poznavanje steceno ces-
tom upotrebom alata omoguéi da postanete
samozadovoljni i ignoriSete principe bezbed-
nosti alata.

Nepazljiva radnja moZe izazvati teske povrede u
roku od deli¢a sekunde.

UPOTREBA | NEGA ELEKTRIENOG ALATA

» Nemojte silom pritiskati elektri¢ni alat. Ko-
ristite odgovarajuéi elektri¢ni alat za svoju
primenu.

Odgovarajudi elektri¢ni alat ¢e obaviti posao bolje
i bezbednije brzinom za koju je dizajniran.

» Nemojte koristiti alat ako ga prekida¢ ne ukl-
jucuje ili ne iskljucuje.

Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolisati
pomocu prekidaca je opasan i mora se popraviti.
» Iskljuéite utikac iz izvora napajanja i/ili bateri-
ju iz elektri¢énog alata pre bilo kakvog podesa-
vanja, promene pribora ili skladiStenja elek-

tricnih alata.
Takve preventivne mere bezbednosti smanjuju
rizik od slucajnog pokretanja elektricnog alata.

» Cuvajte elektricne alate u stanju mirovanja
van domasaja dece i ne dozvolite osobama koje



nisu upoznate sa elektri¢nim alatom ili ovim
uputstvima da rukuju elektri¢nim alatom.
Elektri¢ni alati su opasni u rukama neobucenih
korisnika.

» Odrzavajte elektri¢ne alate. Proverite da li su
pokretni delovi neuskladeni ili vezani, polomlje-
ni delovi i bilo koje drugo stanje koje moze utica-
ti na rad elektri¢nog alata. Ako je osteéen, dajte
elektri¢ni alat na popravku pre upotrebe.
Mnoge nezgode su uzrokovane lose odrzavanim
elektri¢nim alatima.

» Drzite alate za se¢enje ostrim i ¢istim.

Pravilno odrzavani alati za secenje sa ostrim
reznim ivicama se manje zaglavljuju i lakse ih je
kontrolisati.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor i nastavke za alat
itd. u skladu sa ovim uputstvima, uzimajuéi u ob-
zir uslove rada i posao koji treba da se obavi.
Upotreba elektri¢nog alata za radnje drugacije od
predvidenih moZe dovesti do opasne situacije.

»Drzite rucku i povrsinu rucke suvim, ¢istim i
bez masnoce.

U slu¢aju nezgoda, klizava rucka ne moze garantovati
sigurnost i kontrolu alata u neocekivanim situacijama.

UPOTREBA | ODRZAVANJE ALATA ZA
BATERIJE

» Punite samo punjac¢em koji je odredio proizvodaé.
Punja¢ koji je pogodan za jednu vrstu baterije
moze da stvori opasnost od pozara kada se koristi
sa drugom baterijom.

» Koristite elektriéne alate samo sa posebno
odredenim baterijama.

Upotreba drugih baterija mozZe stvoriti opasnost
od povreda i pozara.

» Kada se baterija ne koristi, drzite je dalje od
drugih metalnih predmeta, kao $to su spa-
jalice, nov¢iéi, kljuéevi, ekseri, $rafovi ili drugi
mali metalni predmeti, koji mogu uspostaviti
vezu sa jednog terminala na drugi.

Kratak spoj polova baterije moze izazvati opeko-
tine ili pozar.

» U uslovima zloupotrebe, teénost moze da iza-
de iz baterije; izbegavajte kontakt. Ako sluéa-
jno dode do kontakta, isperite vodom. Ako
te¢nost dode u kontakt sa o¢ima, dodatno po-
trazite medicinsku pomo¢.

Tecnost izbacena iz baterije moze izazvati iritaciju
ili opekotine.

» Ne koristite bateriju ili alat koji je osteéen ili
modifikovan.

Ostecene ili modifikovane baterije mogu pokaza-
ti nepredvidivo ponasanje koje moze dovesti do
pozara, eksplozije ili opasnosti od povreda.

» Ne izlazite bateriju ili alat vatri ili previsokoj
temperaturi.

Izlaganje vatri ili temperaturi iznad 130 °C moze
izazvati eksploziju.

» Pratite sva uputstva za punjenje i ne punite
bateriju ili alat izvan temperaturnog opsega
navedenog u uputstvima.

Nepravilno punjenje ili na temperaturama izvan
navedenog opsega moze ostetiti bateriju i pov-
edatirizik od pozara.

SERVIS

»Neka vas elektri¢ni alat servisira kvalifiko-
vana osoba za popravku koristeéi samo iden-
ti¢ne rezervne delove.

Ovo e osigurati o¢uvanje sigurnosti elektri¢nogalata.

» Nikada ne servisirajte osteéene baterije.
Servis baterija treba da obavlja samo proizvodac ili
ovlasceni serviser.

BEZBEDNOSNA UPOZORENJA ZA UDARNI
KLJUC

» Drzite elektri¢ni alat za izolovane povrsine za
hvatanje kada izvodite radnju gde pri¢vrs§éivaé
moze da dode u kontakt sa skrivenim oZi¢enjem.
Pricvré¢ivaci koji dolaze u kontakt sa Zicom "pod na-
ponom" mogu dovesti do "aktivnosti" izlozenih metal-
nih delova elektri¢nog alata i mogu izazvati strujni udar.

UPOZORENJE O BEZBEDNOSTI BATERIJE

» Nemojte rastavljati, otvaratiili seckati sekundarne
Celije ili baterije.

» Drzite baterije van domasaja dece. Koris¢enje baterija
od strane dece treba da bude pod nadzorom. Naroci-
to drzite male baterije van domasaja male dece.

» Ne izlazite Celije ili baterije toploti ili vatri. Izbega-
vajte skladistenje na direktnoj suncevoj svetlosti.
» Nemojte kratko spajati Celiju ili bateriju. Ne sk-
ladistite Celije ili baterije u kutiji ili fioci gde mogu
da dovedu do kratkog spoja jedna drugu ili da
budu kratkog spoja od drugih metalnih predmeta.

» Ne izlazite ¢elije ili baterije mehanickom udaru.

» U slucaju curenja Celije, ne dozvolite da tecnost
dode u kontakt sa kozom ili o¢ima. Ako je doslo do
kontakta, operite zahvaceno podrucje sa velikom
koli¢inom vode i potrazite savet lekara.

» Nemojte koristiti punja¢ koji nije posebno obez-
beden za upotrebu sa opremom.

» Nemojte koristiti ¢elije ili baterije koje nisu pred-
videne za upotrebu sa opremom.

» Nemojte mesati Celije razli¢ite proizvodnje, kapac-
iteta, veli¢ine ili tipa unutar uredaja.

» Uvek koristite bateriju koju preporucuje proiz-
vodac za opremu.

» Odrzavajte Celije i baterije ¢istima i suvim.

» Obrisite terminale Celije ili baterije ¢istom suvom
krpom ako se zaprljaju.

» Sekundarne Celije i baterije se moraju napuniti pre
upotrebe. Uvek koristite ispravan punjac i pogle-
dajte uputstva proizvodaca ili uputstva za opremu
za ispravna uputstva za punjenje.

» Ne ostavljajte bateriju na duzem punjenju kada
nije u upotrebi.

» Nakon duZeg perioda skladistenja, mozda e biti
potrebno nekoliko puta napuniti i isprazniti celije
ili baterije da bi se postigao maksimalni u¢inak.

» Sacuvajte originalnu literaturu o proizvodu za
buducu upotrebu.

» Koristite Celiju ili bateriju samo u aplikaciji za koju
su namenjeni.

»Kada je moguce, izvadite bateriju iz opreme kada
se ne koristi.

» Drzite Celiju ili bateriju dalje od mikrotalasnih



pecnica i visokog pritiska.
» Pravilno odlozite bateriju.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

TEHNICKI PODACI
Broj ¢lanka 10539 10 540

Model I8VPRO 18 PRO
("IW": Udarni kljué)

Maksimalni napon \ 20

Nazivni napon Vv 18

Tip motora Bez cetkica

Podesavanja obrt-

3 4
nog momenta
Maksimalni obrtni
moment u 1. brzini NI 270 300
Maksimalni obrtr}nA Nm 380 400
moment u 2. brzini
Maksimalni obrtni
moment u 3. brzini Nt 400 500
Maksimalni obrtni
moment u 4. brzini N n/a 700
Drzac za alat 1/2" Skuare

Nema brzine opte-

re¢enja u 1. brzini min™  0-1.800

0-500

Nema brzine opte-

recenja u 2. brzini min®  0-2.100

0-1.200

Nema brzine opte-

recenja u 3. brzini Miogy 0-2.400  0-1.500

Nema brzine opte-

recenja u 4. brzini min’? n/a 0-2.200

stopauticajanal. ini g 2600 0-1.000

brzini

plopauticalau2. mint  0-3.000 0-1.700
propauticalau3. mint  0-3.500  0-2.400
propauticajaud. iy n/a 0-2.700
Neto teZina kg 1,4 1,9

Total vibration values

Ukupne vibracione

vrednosti mys? 10,002 10,879
Neizvesnost (K) m/s? 1,5 1,5
Noise emission values

Nivo pritiska zvuka  dB(A) 83 86
Nivo napajanja zvuka  dB(A) 91 94
Neizvesnost (K) dB 3 3

Deklarisana ukupna vrednost(i) vibracija i deklari-
sana vrednost(i) emisije buke izmerene su u skla-
du sa standardnom metodom ispitivanja i mogu
se koristiti za poredenje jednog alata sa drugim.
Deklarisana ukupna vrednost(i) vibracija i deklari-
sana vrednost(i) emisije buke mogu se koristiti i u
preliminarnoj proceniizloZzenosti.

Deklarisane vrednosti nivoa vibracija i emisije buke
predstavljaju glavne primene elektricnog alata.
Medutim, ako se elektri¢ni alat koristi za druge
primene, sa razli¢itim alatima za primenu ili je loSe
odrzavan, nivo vibracijaivrednost emisije buke mogu
se razlikovati. Ovo moze znacajno povecati emisiju vi-
bracija i buke tokom ukupnog radnog perioda.

Da bi se pravilno procenila emisija vibracija i buke,
vazno je uzeti u obzir periode kada je alat iskljucen
ili radi bez aktivne upotrebe. Ukljuc¢ivanje ovih in-
tervala moze znacajno smanjiti ukupne izmerene
emisije tokom celog radnog perioda.

Primenite dodatne mere bezbednosti kako biste zastitili
operatera od efekata vibracija, kao $to su redovno odrza-
vanje elektri¢nog alata i dodatne opreme, odrzavanje
toplih ruku i optimizacija organizacije radnog procesa.

NAMENSKA UPOTREBA
Masina je namenjena za uvlacenje i otpustanje
vijaka i vijaka, kao i za zatezanje i otpustanje
matica u odgovaraju¢em opsegu dimenzija.
Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
navedenih moze biti opasna, naskoditi ljudimai/
ili ostetiti obliznju imovinu i sam proizvod.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Masina se ne sme koristiti za rukovanje opasnim materi-

jalima, npr. Nakupljanje zapaljivih ili eksplozivnih proizvo-

da, ¢vrstog materijala ili bilo kog drugog predmeta koji bi

mogao biti opasan za samu masinu, kao i za operatera,

posmatrace, Zivotinjeiliimovinu. Primeri nepravilne upo-

trebe mogu ukljucivati, ali nisu ogranic¢eni na rad masine:

» Bez originalne dodatne opreme koju isporucuje
proizvodac.

» Saoriginalnim priborom, ali na nacin koji nije u skla-
du sa uputstvima.

» Bez originalnih rezervnih delova.

» Sa neovlasc¢enim modifikacijama.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)
1. Selektor pravca
2. Panel Podesavanja
3. Prekidac okidaca
4. Radno svetlo
5. Nakovanj

PRIPREMA

Raspakivanje i zavrsetak montaZe treba da se
uradi na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno
prostora za kretanje masine i njenog pakovanja i
koris¢enje odgovarajuce opreme.
UPOZORENJE
Uvek iskljucite masinu iz izvora napajanja pre bilo ka-
kvog podesavanja

PUNJENJE BATERIJE
Litijum-jonske punjive baterije se isporucuju de-



limi¢no napunjene u skladu sa medunarodnim

propisima o transportu. Da biste osigurali pun

kapacitet baterije, u potpunosti napunite bateri-

ju pre prve upotrebe.

Da biste napunili bateriju:

1. Ukljucite punjac u odgovarajucu uti¢nicu za na-
pajanje.

2. Umetnite i do kraja postavite bateriju na punjac.

3. Sacekajte dok se baterija ne prikaze kao potpu-
no napunjena.

4. Uklonite bateriju iz punjaca.

INDIKATOR NIVOA BATERIJE
Da biste proverili preostali nivo napunjenosti
baterije, pritisnite dugme za napajanje baterije.
Indikator nivoa baterije ¢e se upaliti omoguda-
vajuéi vam da procitate preostali nivo napun-
jenosti.

UGRADNJA | UKLANJANJE BATERIJE
Da biste postavili bateriju na alat, pazljivo je gurni-
te na mesto, sve dok se ¢vrsto ne zakaciine klikne
na svoje mesto.
Da biste izvadili bateriju, pritisnite odgovara-
juce dugme ili dugmad na bateriji i pazljivo je
povucite iz ku¢idta na alatu.
NAPOMENA
Nebezbedno pricvrscéivanje baterije moze dovesti
do njenog ispadanja iz svog poloZaja. Izbegavajte
da ubacite bateriju na mesto primenom prevelike
sileili udaranjem pomodu drugih predmeta.
UPOZORENJE
Ne pokusavajte da montirate baterije drugacije
od onih koje je naveo proizvodac, jer to moze biti
opasno za samu masinu, kao i za rukovaoca, pos-
matrace, zivotinje ili imovinu.

UGRADNJA | UKLANJANJE PRIBORA
Da biste instalirali dodatak, umetnite ga u kraj
nakovnja (Sl. 2.1) u pravcu strelice i gurnite ga do
kraja nakovnja. Proverite da li je dodatak ¢vrsto
postavljen na alat.
Da biste uklonili dodatak, izvucite ga iz nakovnja u
suprotnom smeru.

UPOZORENJE

Nakon instaliranja dodatne opreme, proverite da

li je bezbedno pri¢vricen u nakovanj.

OPERACIJA

BIRAC SMERA
Birac pravca se koristi za promenu smera rotacije
alataili za zakljucavanje okidaca.
Da biste podesilismer napred (usmeru kazaljke na
satu) za zavrtnje i zatezanje matica, gurnite birac
smera sa strane B nastranu A (Sl. 3).
Da biste podesili smer u obrnutom smeru (usmeru
suprotnom od kazaljke na satu), za otpustanje ili
odvrtanje $rafova i navrtki, gurnite bira¢ smera sa
strane A nastranu B.
Da biste zakljucali prekidac okidaca, postavite birac¢
smera u sredi$nji polozaj, izmedu poloZaja Ai B.
NAPOMENA
Uvek izaberite i podesite smer rotacije pre upotrebe
alata i nikada ne koristite bira¢ smera pre nego sto

se alat potpuno zaustavi, kako biste izbegli osteéen-

je. Uvek drzite bira¢ smera u sredisnjem polozaju, da

biste sprecili slucajno rukovanje:

» Tokom montiranja ili uklanjanja baterije.

» Tokom montaze ili uklanjanja priborai alata.

» Kad god ostavite proizvod bez nadzora.

» Tokom ¢isé¢enjaili odrzavanja.

» Tokom repozicioniranja, transporta ili skladistenja
proizvoda.

PREKIDAC OKIDACA
Da biste pokrenuli alat, povucite okidac¢ (Sl 1.3) i
drzite ga pritisnutim. Brzina alata se povecava sa
nivoom zahvata okidaca. Da biste zaustavili alat, ot-
pustite prekidac okidaca.
NAPOMENA
Nikada nemojte silom pritiskati okida¢, dok je
bira¢ smera postavljen u sredisnji zakljucani
polozaj. Uvek Cvrsto drzite masinu za oblast ru-
kohvata C (Sl. 3).

VORK LIGHT
Radno svetlo (Sl. 1.4) sluzi za osvetljavanje radnog
prostora u nepovoljnim uslovima osvetljenja. Ak-
tivirace se automatski kada se aktivira prekidac
okidaca.

PODESAVANJE OBRTNOG MOMENTA

10539
Masinaima na raspolaganju tri (3) podesavanja obrt-
nog momenta. Da biste izabrali izmedu dostupnih
podesavanja, pritisnite dugme MODE (Sl. 4.1) na
panelu za podesSavanja, sve dok indikator Zeljene
postavke ne zasvetli. Tri dostupna podesavanja su
1,2i3:
» 1: Podesavanje malog obrtnog momenta.
» 2: Podesavanje srednjeg obrtnog momenta.
» 3: Podesavanje visokog obrtnog momenta.

10540
Masina ima cetiri (4) dostupna podesavanja
obrtnog momenta. Da biste izabraliizmedu dos-
tupnih podesavanja, pritisnite dugme MODE (Sl.
4.1) na panelu za podesavanja, sve dok indikator
7eljene postavke ne zasvetli. Cetiri dostupna
podeSavanjasu1,2,3i4:
» 1: Podesavanje malog obrtnog momenta.
» 2: Podesavanje srednjeg obrtnog momenta.
» 3: Podesavanje visokog obrtnog momenta.
» 4: Najveca postavka obrtnog momenta.

PRITEGANJE | UKLANJANJE ZAVRTAKA |

MATICA
Da biste zategnuli vijak ili maticu, bezbedno
postavite uti¢nicu preko glave zavrtnja i snazno
pritisnite alat (SL. 5.1). Pokrenite alat malom brzinom,
a zatim postepeno povecavajte do pune brzine. Ot-
pustite okidac kada je vijak dobro zategnut.
Da biste uklonili vijak ili maticu, postavite uti¢nicu
na glavu zavrtnja i pokrenite alat punom brzinom
(Sl. 5.2). Kada je zavrtanj potpuno uklonjen, polako
otpustite okidac.

UPOZORENJE

Prilikom zatezanja ili uklanjanja vijaka ili matica, masina



mora bitiisklju¢ena pre nego sto je postavite na njima.
NAPOMENA

Za navojne spojeve sa specifi¢nim zahtevima za obrt-
ni moment, koristite moment kljuc¢ da biste proverili
da li primenjeni obrtni moment ispunjava navedene
vrednosti. Neispunjavanje ovih zahteva moze doves-
ti do otpustanja tokom rada, potencijalno izazivanja
li¢nih povredaili osteéenja imovine.

ZASTITA PREKO TEMPERATURE

Kada radna temperatura masine ili baterije
dostigne unapred podeseni visoki nivo, alat se
moze automatskizaustaviti, posto se napajanje iz
baterije iskljuci, kako bi se zastitilo od pregrevan-
ja. Kada se temperatura vrati na normalu, zastita
od preoptereéenja ¢e se automatski deaktiviratii
mozete ponovo koristiti alat.

ZASTITA OD DUBOKOG PRAZNJENJA
Kada je baterija blizu donjeg kraja napunjeno-
sti, zastita baterije ¢e se aktivirati tako Sto ce
iskljuciti napajanje da bi se zastitila od dubokog
praznjenja.

RESAVANJE PROBLEMA

U slucaju kvara, obratite se svom prodavcu ili
ovlas¢enom servisu.

ODRZAVANJE | CISCENJE

ODRZAVANJE

Radi sopstvene bezbednosti, iskljucite masinu i
iskljucite masinu iz izvora napajanja, pre bilo ka-
kvog rada na odrzavanju masine. Odrzavajte svoj
uredaj Cistim. Da biste izbegli pregrevanje, redov-
no proveravajte i Cistite sve otvore za vazduh. Na-
kon duZeg perioda kori$¢enja, preporucuje se da
masinu proveri ovlaséeni servis. Prikljucke i po-
pravke elektri¢cne opreme sme da obavlja samo
ovlascenielektricar.

CISCENJE

Koristite malu meku ¢etku za ¢is¢enje spoljasn-
jostiuredaja. Nemojte koristiti jake deterdzente.
Sredstva za Cis¢enje u domacdinstvu koja sadrze
aromati¢na ulja poput bora i limuna i rastvarace
kao Sto je kerozin mogu da ostete plasticno
kuciste ili ruc¢ku. Obrisite vlagu mekom krpom.
Uklonite prasinu, prljavstinu i ostatke masinske
obrade pomocu odgovarajuceg cistaca ako je
potrebno.

SKLADISTENJE
Iskljuc¢ite prekidac i uklonite masinu iz izvora na-
pajanja da biste je sacuvali. Masinu ¢uvajte samo u
suvim i dobro provetrenim prostorijama. U slucaju
da ¢e masina biti uskladistena duze vreme, koristite
sledecu proceduru skladistenja:
1. Temeljno ga ocistite i proverite da li postoje labavi
ili oSteceni delovi. Popravite ili zamenite ostecene
delove i zategnite sve labave zavrtnje, navrtke ili
zavrtnje.
. Podmazatiinaneti mast, gde je potrebno.
. Cuvajte ga u originalnom pakovanju.

w N

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Ovaj proizvod se ne sme odlagati zajedno sa kuénim
otpadom u skladu sa relevantnim zakonima koji se
odnose na otpad elektricne i elektronske opreme
gde je primenljivo. Reciklirajte sirovine umesto da
ih odlazete kao otpad. Proizvod, pribor i pakovan-
je treba sortirati za ekolosku reciklazu. Pravilnim
odlaganjem ovog proizvoda doprinosite i efikas-
nom koris¢enju prirodnih resursa.

Informacije o sabirnim mestima za otpadnu opremu
mozete dobiti od vase opstinske uprave, javne
uprave za odlaganje otpada, nadleznog organa za
odlaganje otpadne elektri¢ne i elektronske opreme
ili vaseg preduzeca za odlaganje otpada.

GARANCUJA

Ovaj proizvod ima garanciju u skladu sa zakonskim
propisima/propisima specifi¢nim za zemlju, koji
su na snazi od datuma kupovine od strane prvog
korisnika. Konsultujte svog ovlas¢enog prodavca
za rastavljanje i servis, koji nisu obuhvaceni ovim
priru¢nikom. U slucaju reklamacije, posaljite

proizvod, potpuno sastavljen, svom prodavcu ili

zvani¢nom servisnom centru.

Garancija pokriva troskove popravke proizvoda i

svaku potrebnu zamenu delova koji su neispravni

u pogledu materijala ili proizvodnje i ne vazi:

»Kada su popravke izvrsile ili pokusale osobe koje
nisu sluzbene osobe ili ovlaséeni centar za popravke.

» Gde su napravljene modifikacije ili falsifikovanja
proizvoda.

»Tamo gde su ugradeni neoriginalni ili nepre-
poruceni delovi, potro$ni materijali ili dodatna
oprema.

» U slucaju prekomerne upotrebe, neortodoksne
upotrebe ili bilo koje upotrebe koja nije u skladu
sa uputstvom za upotrebu.

» U slucaju loSeg odrzavanjailiizlozenosti Stetnim
faktorima Zivotne sredine.

»Gde su popravke potrebne zbog normalnog
habanja ili potrosnog materijala, pribora, kablo-
va za napajanje, pratecih baterija i drugih srod-
nih predmeta.

»Za manja odstupanja od specifikacija koja nisu
neophodna za pravilan rad proizvoda.

»Za oStecenja koja su rezultat drugih faktora osim
proizvoda, kao Sto su prirodne katastrofe, krada,
habanje tokom transporta, slucajna osteéenjaitd.

»Gde se proizvod koristi kao predmet za iznajm-
ljivanje.

»Kada je proizvod izlozbeni predmet, uzorak ili je
isporucen besplatno.



HRVATSKI

OPCA UPOZORENJA ZA SIGURNOST
ELEKTRICNIH ALATA

A UPOZORENJE!
Proéitajte sva sigurnosna upozorenja, upu-
te, ilustracije i specifikacije prilozene uz ovaj
elektri¢ni alat.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze
rezultirati elektri¢nim udarom, pozarom i/ili ozbilj-
nim osobnim ozljedama.
Sacuvajte sva upozorenja i upute za buduéu
upotrebu.
Izraz "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na
elektri¢ni alat na struju (sa kablom) ili elektri¢ni
alat na bateriju (bez kabla).

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

»Drzite radno podrudje Cistim i dobro osvi-
jetljenim.
Neuredna ili tamna podrucja izazivaju nezgode.

»Nemojte raditi s elektri¢nim alatima u ek-
splozivnim atmosferama, poput prisutnosti
zapaljivih tekuéina, plinova ili prasine.
Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje mogu zapaliti
prasinu ili pare.

»Drzite djecu i promatraée podalje dok radite
s elektri¢nim alatom.
Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

ELEKTRICNA SIGURNOST

»Utika¢ elektricnog alata mora odgovarati
uticnici. Nikada nemojte mijenjati utika¢. Ne
koristite adapterske utikace s uzemljenim
elektri¢nim alatima.

Nemodificirani utikaci i odgovarajuce uti¢nice
smanjit e rizik od strujnog udara.

»1zbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim po-
vrs$inama, kao sto su cijevi, radijatori, Sted-
njaci i hladnjaci.

Postoji povecan rizik od strujnog udara ako je
vase tijelo uzemljeno.

»Ne izlazite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim
uvjetima.

Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od
strujnog udara.

» Nemojte zlorabiti kabel. Nikada nemojte kori-
stiti kabel za nosenje, povlacenje ili iskljuciva-
nje elektri¢nog alata. Drzite kabel dalje od to-
pline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova.
Osteceniili zapetljani kabeli povecavaju rizik od
strujnog udara.

»Kada radite s elektri¢nim alatom na otvore-
nom, koristite produzni kabel prikladan za
vanjsku upotrebu.

Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotre-
bu smanjuje rizik od strujnog udara.

» Ako je koristenje napajanja na vlaznom mje-
stu neizbjezno, koristite napajanje zasti¢eno
uredajem za zaostalu struju (RCD).

Koridtenje RCD-a smanjuje rizik od strujnog udara.

OSOBNA SIGURNOST

»Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite
zdrav razum kada radite s elektri¢nim alatom.
Nemojte koristiti elektri¢ni alat dok ste umor-
ni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaznje tijekom rada s elektricnim
alatima moze rezultirati ozbiljnom ozljedom.

» Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek no-

site zastitu za oci.
Zastitna oprema kao 3to je maska za prasinu,
neklizajuce sigurnosne cipele, kaciga ili zastita
za sluh koja se koristi u odgovarajué¢im uvjetima
smanjit ¢e osobne ozljede.

»Sprijecite nenamjerno pokretanje. Uvjerite
se da je prekidac u poloZaju OFF prije spaja-
nja naizvor napajanja i/ili baterije, podizanja
ili nosenja alata.

NosSenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu
ili ukljucivanje elektri¢nih alata koji su ukljuceni
dovodido nezgoda.

» Uklonite sve klju¢eve za podesavanje ili klju-
ceve prije nego sto ukljuéite alat.

Kljuc ili klju¢ koji je ostavljen na rotiraju¢em di-
jelu elektri¢nog alata moze dovesti do ozljeda.
»Nemojte pretjerivati. Odrzavajte pravilan

oslonaciravnotezu cijelo vrijeme.
To omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog alata u
neocekivanim situacijama.

»Odjenite se kako treba. Ne nosite Siroku
odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjeéu i rukavi-
ce podalje od pokretnih dijelova.

Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu biti za-
hvaéeni pokretnim dijelovima.

» Ako postoje uredaji za spajanje uredaja za
usisavanje i sakupljanje prasine, provjerite
jesulispojenii pravilno koristeni.

Upotreba skupljaca prasine moze smanjiti opa-
snosti povezane s prasinom.

»Ne dopustite da vam poznavanje steceno
¢estom uporabom alata omoguéi da posta-
nete samozadovoljni i zanemarite nacela
sigurnosti alata.

Nemaran postupak moZe uzrokovati teske ozlje-
de u djeli¢u sekunde.

KORISTENJE | ODRZAVANJE
ELEKTRICNOG ALATA

» Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispra-
van elektriéni alat za svoju primjenu.
Ispravan elektri¢ni alat obavit ¢e posao bolje i
sigurnije pri brzini za koju je dizajniran.

» Nemojte koristiti alat ako ga prekida¢ ne uk-
ljucuje ili ne iskljucuje.

Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolirati
prekidacem je opasan i mora se popraviti.

» Iskljucite utikacizizvora napajanjai/ili bate-
riju iz elektri¢nog alata prije bilo kakvih po-
desavanja, mijenjanja pribora ili spremanja
elektri¢nog alata.

Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju
rizik od slucajnog pokretanja elektricnog alata.
» Cuvajte neiskoristene elektri¢ne alate izvan
dohvata djeceine dopustite osobama koje nisu



upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputa-
ma da rade s elektri¢nim alatom.

Elektri¢ni alati opasni su u rukama neobucenih
korisnika.

» Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite ne-
uskladenost ili zaglavljivanje pokretnih di-
jelova, lomljenje dijelova i bilo koja druga
stanja koja mogu utjecati na rad elektri¢nog
alata. Ako je elektrié¢ni alat osteéen, dajte ga
popraviti prije uporabe.

Mnoge nesreée uzrokuju lode odrzavani elek-
tricni alati.

» Drzite alate za rezanje ostrim i ¢istim.
Pravilno odrZavani alati za rezanje s ostrim ostri-
cama manje ¢e se zaglavitii lakse ih je kontrolirati.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u
skladu s ovim uputama, uzimajuéi u obzir rad-
ne uvjete i posao koji treba obaviti.
Koristenje elektricnog alata za radove koji nisu
predvideni moze dovesti do opasne situacije.

» Odrzavajte rucku i povrsinu ru¢ke suhom, ¢i-
stom i bez masnoce.

U slucaju nezgoda, skliska ru¢ka ne moze jamditi si-
gurnostikontrolu alata u neocekivanim situacijama.

KORISTENJE | ODRZAVANJE
AKUMULATORSKOG ALATA

» Punite samo punjaé¢em koji je naveo proizvodac.
Punjac¢ koji je prikladan za jednu vrstu baterije
moze stvoriti rizik od pozara kada se koristi s
drugom baterijom.

» Koristite elektri¢ne alate samo sa posebno
namijenjenim baterijama.

Koridtenje bilo kojeg drugog paketa baterija
moze stvoriti opasnost od ozljeda i pozara.

» Kada se baterija ne koristi, drzite je podalje
od drugih metalnih predmeta, poput spa-
jalica, kovanica, kljuéeva, ¢avala, vijaka ili
drugih malih metalnih predmeta, koji mogu
uspostavitivezu s jednog terminala na drugi.
Kratki spoj polova baterije moze uzrokovati ope-
kline ili pozar.

» U uvjetima zlouporabe, iz baterije moze iscu-
riti tekuéina; izbjegavajte kontakt. Ako slu-
¢ajno dode do kontakta, isperite vodom. Ako
tekuéina dode u kontakt s o¢ima, dodatno
potrazite lijeénicku pomo¢.

Tekudina koja izlazi iz baterije moze izazvati iri-
tacijuili opekline.

» Nemojte koristiti bateriju ili alat koji je oste-
éen ili modificiran.

Ostecene ili modificirane baterije mogu se po-
nasati nepredvidivo Sto moze rezultirati poza-
rom, eksplozijom ili rizikom od ozljeda.

» Ne izlazite bateriju ili alat vatri ili previsokoj
temperaturi.

Izlaganje vatri ili temperaturi iznad 130 °C moze
izazvati eksploziju.

»Slijedite sve upute za punjenje i nemojte pu-
niti bateriju ili alat izvan temperaturnog ras-
pona navedenog u uputama.

Neispravno punjenje ili punjenje na temperatu-
rama izvan navedenog raspona moze oStetiti
bateriju i povedatirizik od pozara.

SERVIS

» Neka vas elektrié¢ni alat servisira kvalificira-
na osoba koja koristi samo identi¢ne zamjen-
ske dijelove.

To e osigurati oCuvanje sigurnosti elektri¢nog alata.

» Nikada ne servisirajte osteéene baterije.
Servis baterija treba obavljati samo proizvodac
ili ovlasteniserviser.

SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA UDARNI
KLJUC

» Drzite elektri¢ni alat za izolirane povrsine za
drzanje, kada izvodite radnju gdje pri¢vrséivaé
moze doéi u dodir sa skrivenim ozi¢enjem.
Spojni elementi koji dolaze u kontakt sa Zicom
pod naponom mogu ucinitiizlozene metalne dije-
love elektri¢nog alata "naponom" iizazvatistrujni
udar operatera.

UPOZORENJE O SIGURNOSTI BATERIJE

»Nemojte rastavljati, otvarati ili lomiti sekundar-
ne Celije ili baterije.

» DrZite baterije izvan dohvata djece. KoriStenje
baterija od strane djece treba biti pod nadzo-
rom. Posebno male baterije drzite izvan dohva-
ta male djece.

» Neizlazite Celijeili baterije topliniilivatri. Izbjega-
vajte skladistenje na izravnoj suncevoj svjetlosti.
» Nemojte kratko spajati ¢eliju ili bateriju. Nemoj-
te skladistiti ¢elije ili baterije u kutijiili ladici gdje
bi mogle izazvati kratki spojizmedu sebeilizbog

drugih metalnih predmeta.

» Nemojte izlagati Celije ili baterije mehanickim
udarima.

» U sludaju curenja Celije, nemojte dopustiti da
tekuc¢ina dode u dodir s kozom ili o¢ima. Ako
je doslo do kontakta, operite zahvaceno pod-
rucje velikom koli¢inom vode i potraZite savjet
lije¢nika.

» Ne koristite nikakav punjac koji nije izri¢ito pred-
viden za koriStenje s opremom.

» Nemojte koristiti ¢elije ili baterije koje nisu nami-
jenjene za koristenje s opremom.

»Nemojte mijeSati Celije razli¢itih proizvodaca,
kapaciteta, veli¢ine ili vrste unutar uredaja.

» Uvijek koristite bateriju koju preporucuje proi-
zvodac za opremu.

»Drzite Celije i baterije Cistima i suhima.

» Obrisite terminale ¢elije ili baterije ¢istom su-
hom krpom ako se zaprljaju.

» Sekundarne Celije i baterije potrebno je napuniti
prije uporabe. Uvijek koristite ispravan punjac
i pogledajte upute proizvodaca ili priruc¢nik za
opremu za odgovarajuce upute za punjenje.

» Ne ostavljajte bateriju na duljem punjenju kada
nije u upotrebi.

» Nakon duzeg razdoblja skladistenja, mozda ce
biti potrebno napunitiiisprazniti ¢elije ili bateri-
je nekoliko puta kako bi se postigla maksimalna
ucinkovitost.

» Sacuvajte izvornu literaturu o proizvodu za bu-
duce potrebe.



» Koristite ¢eliju ili bateriju samo u svrhu za koju
je namijenjena.

»Kad je mogude, izvadite bateriju iz opreme kada
je ne koristite.

» Drzite ¢eliju ili bateriju dalje od mikrovalnih pe¢-
nicaivisokog tlaka.

» Pravilno odlozite bateriju.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

TEHNICKI PODACI
Broj artikla 10539 10 540

Model 12\"/:?0 12\"/:(:200
("IW": Udarni kljuc)

Maksimalni napon vV 20

Nazivni napon V 18

Vrsta motora Bez cetkica

Postavke zakretnog
momenta

Maksimalni okretni
momentu 1. Nm 270 300
stupnju prijenosa

Maksimalni okretni
moment u 2. Nm 380 400
stupnju prijenosa

Maksimalni okretni
moment u 3. Nm 400 500
stupnju prijenosa

Maksimalni okretni
moment u 4. Nm n/a 700
stupnju prijenosa

Drzac alata 1/2" Kvadrat

Brzina bez opte-

reenjau 1.stupn-  min® 0-1.800 0-500
ju prijenosa

Brzina bez opte-

reenjau 2.stupn- min?' 0-2.100 0-1.200

ju prijenosa

Brzina bez opte-
recenja u 3.stupn-  min™
ju prijenosa

0-2.400 0-1.900

Brzina bez opte-
reenja u 4. stupn-  min™ n/a 0-2.200
ju prijenosa

Stopa udara u 1.

stupnju prijenosa ~ Min" 0-2.600  0-1.000

Stopa udara u 2.

StupNju prijenosa min® 0-3.000 0-1.700

Stopa udara u 3.

Stupnju prijenosa min®  0-3.500 0-2.400

Stopa udara u 4.

stupnju prijlenosa N’ n/a 0-2.700

TEHNICKI PODACI
Broj artikla 10539 10 540

IW 400 IW 700

Model 18VPRO 18V PRO

("IW": Udarni kljué)
Neto tezZina kg 1,4 1,9
Ukupne vrijednosti vibracija
Vrijednost emisije
vibracija (ah) mys? 10,002 10,879
Nesigurnost (K) m/s? 1,5 1,5
Vrijednosti emisije buke
Razina zvucnog
tlaka dB(a) 83 86
Razina zvucne
shage dB(A) 91 94
Nesigurnost (K) dB 3 3

Deklarisana ukupna vrijednost(e) vibracija i deklarira-
na vrijednost(e) emisije buke izmjerene su u skladu sa
standardnom metodom ispitivanja i mogu se koristiti
zausporedbujednogalata s drugim. Deklarisana uku-
pna vrijednost(e) vibracija i deklarirana vrijednost(e)
emisije buke takoder se mogu koristiti u preliminar-
noj procjeniizlozenosti.

Deklarisane vrijednosti razine vibracija i emisije buke
predstavljaju glavne primjene elektri¢nog alata. Me-
dutim, ako se elektri¢ni alat koristi za druge primjene,
s razli¢itim alatima za primjenu ili je lose odrzavan,
razina vibracija i vrijednost emisije buke mogu se ra-
zlikovati. To moZe znacajno povecati emisije vibracija
i buke tijekom ukupnog radnog razdoblja.

Za pravilnu procjenu emisija vibracija i buke vazno je
uzetiu obzir razdoblja kadaje alat iskljucen ili radi bez
aktivne upotrebe. Ukljuc¢ivanje ovih intervala moze
znacajno smanjiti ukupne izmjerene emisije tijekom
cijelog radnog razdoblja.

Provedite dodatne sigurnosne mjere kako biste zasti-
tili operatera od ucinaka vibracija, kao Sto su redovito
odrzavanje elektri¢nog alatai pribora, odrzavanje to-
pline ruku i optimizacija organizacije radnog procesa.

NAMJENA
Stroj je namijenjen za uvrtanje i odvrtanje vijaka
i vijaka kao i za pritezanje i otpustanje matica
unutar odgovarajuceg raspona dimenzija.
Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore
navedenih moze biti opasna, nastetiti ljudima i/
ili ostetitiimovinu u bliziniisam proizvod.

NEPRAVILNA UPORABA

Stroj se ne smije koristiti za rukovanje opasnim
materijalima, npr. nakupljanje zapaljivih ili eksplo-
zivnih proizvoda, krutog materijala ili bilo kojeg
drugog predmeta koji bi mogao biti opasan za sam
stroj kao i za rukovatelja, promatrace, zivotinje ili
imovinu. Primjeri nepravilne uporabe mogu uklju-
Civati, ali nisu ograniceni na rukovanje strojem:



» Bez originalnog pribora kojeg je isporucio proi-
zvodac.

» Soriginalnim priborom ali na nacin koji nije u skladu
suputama.

» Bez originalnih rezervnih dijelova.

» S neovlastenim izmjenama.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)
1. Izbornik smjera
2. Ploca postavki
3. Prekidac za okidanje
4. Radno svjetlo
5. Nakovanj

PRIPREMA

Raspakiranje i dovrietak sastavljanja treba oba-
viti na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno pro-
stora za pomicanje stroja i njegovog pakiranja te
koristenje odgovarajuce opreme.
UPOZORENJE
Uvijek iskljucite svoj stroj iz izvora napajanja prije bilo
kakvog podesavanja.

PUNJENJE BATERIJE
Litij-ionske punjive baterije isporucuju se djelomi¢no
napunjene u skladu s medunarodnim transportnim
propisima. Kako biste osigurali puni kapacitet bateri-
je, u potpunostije napunite prije prve uporabe.
Kako biste napunili bateriju:
1. Ukljucite punjac u odgovarajucu uticnicu.
2. Umetnite i do kraja namjestite bateriju na punjac.
3. Pricekajte dok se baterija ne prikaze kao potpu-

Nno napunjena.

4. Izvadite bateriju iz punjaca.

INDIKATOR RAZINE NAPUNJENOSTI BATERIJE
Kako biste provjerili preostalu razinu napunjeno-
sti baterije, pritisnite gumb za napajanje baterije.
Indikator razine baterije ¢e se upaliti Sto vam omo-
guduje da ocitate preostalu razinu napunjenosti.

UGRADNJA | UKLANJANJE BATERIJE
Kako biste instalirali bateriju na alat, pazljivo je gur-
nite na mjesto dok se ¢vrsto ne zakacii skljocne.
Kako biste izvadili bateriju, pritisnite odgovara-
juc¢igumbiligumbe na baterijii pazljivo je izvuci-
te iz kuciSta na alatu.
BILJESKA
Nesigurno pri¢vriéenje baterije moze uzrokovati
da ispadne iz svog polozaja. Izbjegavajte umeta-
nje baterije na mjesto primjenom pretjerane sile
iliudaranjem uz pomo¢ drugih predmeta.
UPOZORENJE
Ne pokusSavajte montirati bilo koju bateriju koja
nije navedena od strane proizvodaca, jer to moze
biti opasno za sam stroj, kao i za operatera, pro-
matrace, zivotinje ili imovinu.

UGRADNJA | UKLANJANJE PRIBORA
Da biste instalirali dodatak, umetnite ga na kraj nakov-
nja (SL. 2.1) u smjeru strelice i gurnite ga do kraja nakov-
nja. Provjerite je li pribor ¢vrsto postavljen na alat.
Da biste uklonili dodatak, izvucite ga iz nakovnja u
suprotnom smjeru.

UPOZORENJE
Nakon postavljanja pribora, provjerite je li sigur-
no pri¢vrs¢en u nakovnju.

RAD

BIRAC SMJERA
Odabir smjera se koristi za promjenu smjera rotaci-
je alata ili za zakljucavanje prekidaca okidaca.
Za postavljanje smjera naprijed (u smjeru kazaljke
na satu) za zavrtanje vijaka i zatezanje matica, gur-
nite bira¢ smjera od strane B do strane A (SL. 3).
Za postavljanje obrnutog smjera (suprotno od ka-
zaljke na satu), za otpustanje ili odvrtanje vijaka i
matica, gurnite bira¢ smjera sa strane Anastranu B.
Kako biste zakljucali prekidac okidaca, postavite bi-
rac smjera u sredisnji poloZaj, izmedu poloZaja AiB.
BILJESKA
Uvijek odaberite i namjestite smjer rotacije prije rada
s alatom i nikada ne koristite bira¢ smjera prije nego
Sto se alat potpuno zaustavi, kako biste izbjegli oste-
¢enje. Uvijek drzite bira¢ smjera u srediSnjem poloza-
ju, kako biste sprijecili slucajno rukovanje:
» Tijekom postavljanja ili uklanjanja baterije.
» Tijekom montaze ili skidanja pribora i alata.
» Kad god ostavite proizvod bez nadzora.
» Tijekom ¢is¢enja ili odrzavanja.
» Tijekom premjestanja, transporta ili skladistenja pro-
izvoda.

PREKIDAC
Da biste pokrenuli alat, povucite prekidac okidaca (Sl.
1.3) i drzite ga pritisnutim. Brzina alata se povecava s
razinom zahvata prekidaca okidaca. Za zaustavljanje
alata otpustite prekidac okidaca.

BILJESKA

Nikada ne pritiskajte prekidac¢ okidaca dok je birac

smjera postavljen u sredisnji polozaj zaklju¢avanja.

Stroj uvijek ¢vrsto drzite za podrucje drzanja C (SL. 3).

RADNO SVJETLO
Radno svjetlo (Sl. 1.4) sluzi za osvjetljavanje rad-
nog podrucja u nepovoljnim svjetlosnim uvjetima.
Aktivirat ¢e se automatski kada se ukljuci prekida¢
za okidanje.

POSTAVLJANJE MOMENTA

10539
Stroj ima tri (3) dostupne postavke zakretnog
momenta. Kako biste odabrali izmedu dostupnih
postavki, pritisnite gumb MODE (Sl. 4.1) na ploci s
postavkama, dok indikator Zeljene postavke ne za-
svijetli. Tridostupne postavke su 1,2 3:
» 1: Postavka niskog zakretnog momenta.
» 2: Postavka srednjeg zakretnog momenta.
» 3: Visoka postavka zakretnog momenta.

10540
Stroj ima Cetiri (4) dostupne postavke zakretnog
momenta. Kako biste odabrali izmedu dostu-
pnih postavki, pritisnite gumb MODE (Sl. 4.1)
na ploci s postavkama, dok indikator Zeljene po-
stavke ne zasvijetli. Cetiri dostupne postavke su
1,2,3i4:



» 1: Postavka niskog zakretnog momenta.
» 2: Postavka srednjeg zakretnog momenta.
» 3: Visoka postavka zakretnog momenta.
» 4: Najvisa postavka zakretnog momenta.

ZATEZANJE | SKIDANJE VIJAKA | MATICA
Kako biste zategnuli vijak ili maticu, ¢vrsto postavite
uti¢nicu iznad glave vijka i ¢vrsto pritisnite alat (Sl
5.1). Pokrenite alat s malom brzinom, a zatim postu-
pno povecavajte do pune brzine. Otpustite okidac
kada je vijak ¢vrsto zategnut.
Kako biste uklonili vijak ili maticu, postavite uticnicu
na glavu vijka i pokrenite alat punom brzinom (Sl.
5.2). Nakon 3to je vijak potpuno uklonjen, polako
otpustite okidac.
UPOZORENJE
Prilikom zatezanja ili uklanjanja vijaka ili matica,
strojmora bitiiskljucen prije nego $to ga postavite
na njima.
BILJESKA
Za navojne spojeve s posebnim zahtjevima zakretnog
momenta, upotrijebite momentni klju¢ kako biste
provjerili zadovoljava li primijenjeni zakretni moment
navedene vrijednosti. Neispunjavanje ovih zahtjeva
moze rezultirati olabavljenjem tijekom rada, potenci-
jalno uzrokujuéi osobne ozljede ili odteéenje imovine.

ZASTITA OD PRETEMPERATURE
Kada radna temperatura stroja ili baterije dosegne
unaprijed postavljenu visoku razinu, alat se moze au-
tomatski zaustaviti, jer se napajanje iz baterije iskljucu-
je, radi zastite od pregrijavanja. Kada se temperatura
vrati na normalu, zastita od preopterecenja e se au-
tomatski deaktivirati i moZete ponovno koristiti alat.

ZASTITA OD DUBOKOG PRAZNJENJA
Kada je baterija blizu donje razine napunjenosti,
aktivirat ¢e se zastita baterije isklju¢ivanjem na-
pajanja kako bi se zastitila od dubokog praznjenja.

RJESAVANJE PROBLEMA

U slucaju kvara obratite se svom prodavacu ili
ovlastenom servisu.

ODRZAVANJE | CISCENJE

ODRZAVANJE

Radivase vlastite sigurnostiiskljucite prekidaciisklju-
Cite stroj iz izvora napajanja prije bilo kakvog zahvata
odrzavanja na stroju. Odrzavajte svoj uredaj Cistim.
Kako biste izbjegli pregrijavanje, redovito provjera-
vajte i Cistite sve otvore za zrak. Nakon duljeg raz-
doblja uporabe preporucuje se da stroj provjeri ovla-
Steni servisni centar. Spajanje i popravke elektri¢ne
opreme smije izvoditi samo ovlasteni elektricar.

CISCENJE

Koristite malu mekanu ¢etku za ¢is¢enje izvana jedini-
ce. Nemoijte koristiti jake deterdzente. Sredstva za ¢i-
S¢enje ukucanstvu koja sadrze aromati¢na ulja kao sto
suborilimuniotapalakao to je kerozin mogu ostetiti
plasti¢no kuciste ili rucku. Obrisite svu vlagu mekom
krpom. Uklonite prasinu, prljavstinu i ostatke strojne
obrade odgovarajucim usisava¢em ako je potrebno.

SKLADISTENJE

Iskljucite prekidac i uklonite stroj s izvora napajanja

kako biste ga spremili. Stroj skladistite samo u suhim

i dobro prozracenim prostorima. U slucaju da ce se

stroj skladistiti dulje vrijeme, upotrijebite sljedeci

postupak skladistenja:

1. Temeljito ga ocistite i provjerite ima li labavih
ili ostecenih dijelova. Popravite ili zamijenite
oStecene dijelove i zategnite sve labave vijke,
matice ili vijke.

2. Prema potrebi podmaZite i nanesite mast.

3. Cuvajte ga u originalnom pakiranju.

ZASTITA OKOLISA

Ovaj se proizvod ne smije odlagati zajedno s
kuénim otpadom u skladu s odgovarajuc¢im zako-
nodavstvom koje se odnosi na otpad elektri¢ne i
elektronicke opreme, gdje je to primjenjivo. Reci-
klirajte sirovine umjesto da ih odlazete kao otpad.
Proizvod, pribor i ambalazu treba razvrstati za
ekoloski prihvatljivo recikliranje. Pravilnim zbrinja-
vanjem ovog proizvoda takoder pridonosite ucin-
kovitom koristenju prirodnih resursa.

Informacije o sabirnim mjestima za otpadnu
opremu mozete dobiti u svojoj opcinskoj upravi,
javnom komunalnom tijelu, ovlastenom tijelu za
zbrinjavanje otpadne elektricne i elektronicke
opreme ili u svom zbrinjavacu otpada.

JAMSTVO

Ovaj proizvod ima jamstvo u skladu sa zakonskim/

posebnim propisima zemlje, na snazi od datu-

ma kupnje od strane prvog korisnika. Obratite

se svom ovlastenom prodavacu za rastavljanje i

servis koji nisu obuhvaceni ovim priru¢nikom. U

slucaju reklamacije, posaljite potpuno sastavljen

proizvod vasem prodavacu ili sluzbenom servisu.

Jamstvo pokriva troskove popravka proizvoda i sve

potrebne zamjene dijelova koji su neispravni u po-

gledu materijala ili proizvodnje i ne odnosi se na:

» Gdje su popravke izvrsile ili pokusale izvrsiti oso-
be koje nisu sluzbeni ili ovlasteni servisni centar.

» Gdje su napravljene izmjene ili krivotvorine proizvoda.

» Gdje su ugradeni neoriginalni ili nepreporuceni
dijelovi, potro$ni materijal ili dodaci.

» U slucaju prekomjerne uporabe, neortodoksne
uporabe ili bilo kakve uporabe koja nije u skladu
s korisni¢kim priru¢nikom.

» U slucaju loSeg odrzavanjailiizlozenosti Stetnim
¢imbenicima okolisa.

»Tamo gdje su potrebni popravci zbog normal-
nog trosenja ili potrosnog materijala, dodataka,
kabela za napajanje, pratecih baterija i drugih
povezanih predmeta.

»Za manja odstupanja od specifikacija koja nisu
potrebna zaispravan rad proizvoda.

»Za ostelenja koja su rezultat ¢imbenika koji nisu
proizvod, kao Sto su prirodne katastrofe, krada,
habanje tijekom transporta, sluc¢ajna ostecenja itd.

»Kada se proizvod koristi kao predmet za iznaj-
mljivanje.

» Ako je proizvod izlozbeni predmet, uzorak ili je
isporucen besplatno.



ROMANA tejata cu dispozitiv de curent rezidual (RCD).
Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.
AVERTIZARI GENERALE DE SIGURAN',I'A A
UNELEI ELECTRICE

SIGURANTA PERSONALA

»Fiti atent, urmariti ce faceti si Folositi bunul

A ATENTIE! simt atunci cand utilizati o unealta electrica.

Cititi toate avertismentele de siguranta, in-
structiunile, ilustratiile si specificatiile Furni-
zate cu aceasta unealta electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate
mai jos poate duce la soc electric, incendiu si/sau
vdtdmare corporala grava.

Salvati toate avertismentele si instructiunile
pentru referinte ulterioare.

Termenul "uneltd electricd" din avertismente se
referd la unealta electrica alimentatd de la retea
(cu cablu) sau la unealta electrica alimentata cu
baterie (fara fir).

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

» Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata.
Zonele aglomerate sau intunecate provoacd ac-
cidente.

» Nu folositi sculele electrice in atmosfere ex-
plozive, cum ar fiin prezenta lichidelor, gaze-
lor sau prafului inflamabile.

Uneltele electrice creeazd scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.

»Tineti copiii si trecatorii departe in timp ce
utilizati o unealta electrica.

Distragerile va pot face sd pierdeti controlul.

SIGURANTA ELECTRICA

»Stecherele sculelor electrice trebuie sa se
potriveasca cu priza. Oricum, nu modificati
niciodatd mufa. Nu utilizati niciun adaptor
cu unelte electrice cuimpamantare.
Stecherele nemodificate si prizele potrivite vor
reduce riscul de soc electric.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele im-
pamantate sau impamantate, cum ar fi tevi,
calorifere, plite si frigidere.

Exista un risc crescut de soc electric dacd corpul
dumneavoastra esteimpamantat sauimpdmantat.

»Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau la
conditii umede.

Apa care intra intr-o unealtd electrica va creste
riscul de electrocutare.

»Nu abuzati de cablu. Nu utilizati niciodata
cablul pentru a transporta, trage sau deco-
necta unealta electrica. Tineti cablul depar-
te de caldur3, ulei, margini ascutite sau parti
in miscare.

Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul
de electrocutare.

» Cand utilizati o unealta electricd in aer liber,
utilizati un prelungitor adecvat pentru utili-
zare in exterior.

Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare in
exterior reduce riscul de electrocutare.

»Daca este inevitabil sa folositi o sursa de ali-
mentare intr-un loc umed, utilizati o sursa pro-

Nu Folositi o unealtd electricd cand sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolu-
lui sau medicamentelor.

Un moment de neatentie in timpul utilizarii
uneltelor electrice poate duce la vatamari cor-
porale grave.

» Utilizati echipament individual de protectie.
Purtatiintotdeauna protectie pentru ochi. Echi-
pamentul de protectie, cum ar fi masca de praf,
pantofide protectie antiderapant, casca de pro-
tectie sau protectie auditiva utilizata in conditii
adecvate va reduce vitamarile personale.

»Preveniti pornirea neintentionata. Asigu-
rati-va ca intrerupatorul este in pozitia OFF
inainte de a conecta la sursa de alimentare
sifsau la acumulator, pentru a ridica sau a
transporta unealta.

Purtareasculelor electrice cu degetul pe comuta-
tor sau punerea sub tensiune a sculelor electrice
care au comutatorul pornit provoacd accidente.

»Scoateti orice cheie de reglare sau cheie ina-
inte de a porni unealta.

O cheie sau o cheie 3sat3d atasata la o parte ro-
tativa a sculei electrice poate duce la vatamari
corporale.

»Nu va depasiti. Pastrati o pozitie adecvata si
un echilibruin orice moment.

Acest lucru permite un control mai bun al sculei
glectrice in situatii neasteptate.

»Imbracati-va corect. Nu purtati haine largi
sau bijuterii. Tineti parul, imbracamintea si
manusile departe de partile mobile.

Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi
prinse in partile mobile.

»Daca sunt prevazute dispozitive pentru co-
nectarea instalatiilor de extractie si colec-
tare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
conectate si utilizate corespunzator.
Utilizarea colectarii prafului poate reduce peri-
colele legate de praf.

»Nu lasati Familiaritatea castigata din utili-
zarea frecventa a sculelor sa va permita sa
deveniti multumiti si sa ignorati principiile
de siguranta a sculelor.

O actiune neglijentd poate provoca vatamari
grave intr-o fractiune de secunda.

UTILIZAREA S| INGRIJIREA SCULEI
ELECTRICE

»Nu Fortati unealta electrica. Utilizati uneal-
ta electrica corectad pentru aplicatia dvs.
Unealta electricd corectd va face treaba mai bine
si maisigur la rata pentru care a fost proiectata.

»Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu o
porneste sau o opreste.

Orice unealtd electricd care nu poate fi controlata
cu comutatorul este periculoasa si trebuie reparata.



»Deconectati stecherul de la sursa de ali-
mentare si/sau acumulatorul de la unealta
electrica inainte de a Face orice reglare, a
schimba accesoriile sau a depozita sculele
electrice.

Astfel de mdsuri preventive de siguranta reduc
riscul pornirii accidentale a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice inactive la indemana
copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt
familiarizate cu unealta electrica sau cu aceste
instructiuni sa opereze unealta electrica.
Uneltele electrice sunt periculoase in mainile
utilizatorilor neinstruiti.

»Intretine uneltele electrice. Verificati alinie-
rea gresita sau blocarea pieselor in miscare,
spargerea pieselor si orice alta conditie care
poate afecta functionarea sculei electrice.
Daca este deterioratd, reparati unealta elec-
trica inainte de utilizare.

Multe accidente sunt cauzate de uneltele elec-
trice prostintretinute.

»Pastratiuneltele de taiere ascutite si curate.
Uneltele de taiere intretinute corespunzator,
cu muchii ascutite, sunt mai putin probabil sa se
lege si sunt mai usor de controlat.

» Utilizati unealta electrica, accesoriile si biti
de scule etc. in conformitate cu aceste in-
structiuni, tinand cont de conditiile de lucru
side lucrul care trebuie efectuat.

Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni di-
ferite de cele prevdzute poate duce la o situatie
periculoasa.

»Pastrati manerul si suprafata de prindere us-
cate, curate si Fara grasime.
in caz de accidente, manerul alunecos nu poate
garanta siguranta si controlul sculei in situatii
neasteptate.

UTILIZAREA SI INGRIJIREA BATERIELOR

» Reincarcati numai cu incarcatorul specificat
de producator.

Unincdrcdtor care este potrivit pentru un tip de
acumulator poate crea unrisc de incendiu atunci
cand este utilizat cu un alt acumulator.

»Utilizati unelte electrice numai cu baterii
special desemnate.

Utilizarea oricaror alte baterii poate crea un risc
de ranire siincendiu.

»Cand acumulatorul nu este utilizat, tineti-l
departe de alte obiecte metalice, cum ar fi
agrafe, monede, chei, cuie, suruburi sau alte
obiecte metalice mici, care pot face o conexi-
une de la un terminal la altul.

Scurtificarea bornelor bateriei poate provoca
arsuri sau incendiu.

»In conditii abuzive, lichidul poate fi ejectat
din baterie; evita contactul. Daca contactul
are loc accidental, clatiti cu apa. Daca lichi-
dul intra in contact cu ochii, solicitati supli-
mentar ajutor medical.

Lichidul aruncat din baterie poate provoca irita-
tii sau arsuri.

»Nu utilizati un acumulator sau uninstrument
care este deteriorat sau modificat.

Bateriile deteriorate sau modificate pot prezen-
ta un comportament imprevizibil care duce la
incendiu, explozie sau risc de ranire.

»Nu expuneti un acumulator sau unealta la foc
sau la temperaturi excesive.

Expunerea la focsau la temperaturi peste 130 °C
poate provoca explozie.

»Urmati toate instructiunile de incarcare si nu
incarcati acumulatorul sau unealta in afara
intervalului de temperatura specificat in in-
structiuni.
incdrcarea necorespunzitoare sau la tempera-
turiin afara intervalului specificat poate deteri-
ora bateria si creste riscul de incendiu.

SERVICIU

»Solicitati service-ului dvs. electric de catre o
persoana calificata care Foloseste doar piese
de schimb identice.

Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei scu-
lei electrice.

»Nu reparati niciodata bateriile deteriorate.
Service-ul pentru acumulatorii trebuie efectuat
numai de producator sau de furnizorii de servicii
autorizati.

AVERTIZARI DE SIGURANTA A CHEIELOR
DE IMPACT

»Tineti unealta electrica de suprafetele de
prindere izolate atunci cand efectuati o ope-
ratiune in care dispozitivul de fixare poate
intra in contact cu cabluri ascunse.
Elementele de fixare care intrd in contact cu un
fir "sub tensiune" pot face "sub tensiune' partile
metalice expuse ale unealta electrica si ar putea
provoca un soc electric operatorului.

AVERTISMENT DE SIGURANTA A BATERIEI

» Nu demontati, deschidetisau distrugeti celulele
secundare sau bateriile.

» Nu ldsati bateriile la indemana copiilor. Utilizarea
bateriei de cdtre copii trebuie supravegheata.
Mai ales nu 3sati bateriile mici la indeméana co-
piilor mici.

»Nu expuneti celulele sau bateriile la caldurd sau
foc. Evitati depozitareain lumina directd a soarelui.

» Nu scurtcircuitati o celuld sau o baterie. Nu de-
pozitati celulele sau bateriile intr-o cutie sau
intr-un sertar unde acestea se pot scurtcircuita
unele pe altele sau pot fi scurtcircuitate de alte
obiecte metalice.

» Nu supuneti celulele sau bateriile la socuri mecanice.

»in cazul unei scurgeri de celule, nu l3sati lichidul
sd intre in contact cu pielea sau cu ochii. Daca a
avut loc contactul, spalati zona afectatd cu can-
titati mari de apa si solicitati sfatul medicului.

»Nu utilizati niciun incdrcdtor care nu este prevazut
in mod special pentru utilizarea cu echipamentul.

» Nu utilizati nicio celulad sau baterie care nu este
proiectatd pentru a fi utilizatd cu echipamentul.

» Nu amestecati celule de fabricatie, capacitate, di-
mensiune sau tip diferit in cadrul unui dispozitiv.



» Utilizati intotdeauna bateria recomandatd de
producator pentru echipament.

» Pastrati celulele si bateriile curate si uscate.

»Stergeti bornele celulei sau ale bateriei cu o car-
pa curata si uscata daca se murdaresc.

» Celulele secundare si bateriile trebuie incarcate
inainte de utilizare. Utilizati intotdeauna incar-
catorul corect si consultati instructiunile produ-
cdtorului sau manualul echipamentului pentru
instructiuni de incarcare adecvate.

»Nu lasati o baterie la incarcare prelungitad cand
nu este utilizatd.

» Dupa perioade lungi de depozitare, poate fi ne-
cesara incarcarea si descarcarea celulelor sau
bateriilor de mai multe ori pentru a obtine per-
formante maxime.

» Pastrati literatura originala a produsului pentru
referinte viitoare.

» Utilizati celula sau bateria numaiin aplicatia pen-
tru care a fost destinata.

» Cand este posibil, scoateti bateria din echipa-
ment atunci cadnd nu este utilizat.

» Tineti celula sau bateria departe de cuptorul cu
microunde si de presiune inalta.

» Aruncati bateria in mod corespunzdtor.

SPECIFICATII PRODUS

DATE TEHNICE
Numarul articolului 10 539 10 540

IW 400 IW 700

Model 18VPRO 18V PRO

("IW": Cheie de impact)
Tensiune maxima \Y 20
Tensiune nominald V 18
Tip motor Fard perii
Setari de cuplu 3 4
Quplul maxim la Nm 270 300
viteza 1
Cuplul maxim la
treapta a 2-a N 380 400
Cuplul maxim la Nm 400 500
treapta a 3-a
Cuplul maxim la
treapta a 4-a Nm n/a 700
Suport scule 1/2" Patrat

Viteza fara sarcind

la viteza 1 iy 01800 0200
latreaptos 25 MM 0200 0-1200
SRR me 02 0 1sw
Viteza fara sarcind . n/a 0-2.200

la treapta a 4-a

DATE TEHNICE
Numarul articolului 10 539 10 540

Model IW 400 IW 700
18VPRO 18V PRO

("IW": Cheie de impact)

Rata de impact

la viteza 1 min®  0-2.600 0-1.000
Rata de impact .

la treapta a 2-a min®’ 0-3.000 0-1.700
Rata de impact - ; B

la treapta a 3-3 min®' 0-3.500 0-2.400
Rata de impact .

la treapta a 4-3 min’? n/a 0-2.700
Greutate neta kg 1,4 1,9
Valorile totale ale vibratiilor

Valoarea emisiei

de vibratii (ah) mE 10002 10879
Incertitudine (K) m/s? 1,5 1,5
Valori de emisie de zgomot

Nivelul de presiune

al sunetului dB(A) 83 86
Nivel de putere

sonors dB(A) 91 94
Incertitudine (K) dB 3 3

Valoarea (valoarea) totald (totale) declaratd
(declarate) a vibratiilor si valoarea (valorile) de-
claratd (declarate) a emisiei de zgomot au fost
madsurate in conformitate cu o metodd de tes-
tare standard si pot fi utilizate pentru compara-
rea unei scule cu alta. Valoarea (valorile) totala
(totale) declarata (declarate) a vibratiilor si va-
loarea (valorile) declaratd (declarate) a emisiei
de zgomot pot fi, de asemenea, utilizate intr-o
evaluare preliminard a expunerii.

Nivelul (nivelurile) declarat al vibratiilor si valo-
rile emisiei de zgomot reprezintd principalele
aplicatii ale sculei electrice. Cu toate acestea,
dacd scula electricd este utilizatd pentru alte
aplicatii, cu scule de aplicare diferite sau este
intretinutd necorespunzator, nivelul vibratiilor
si valoarea emisiei de zgomot pot diferi. Acest
lucru poate creste semnificativ emisiile de vi-
bratii si zgomot pe parcursul perioadei totale
de lucru.

Pentru a estima corect emisiile de vibratii si
zgomot, este important sa se ia in considerare
perioadele in care scula este oprita sau functi-
oneazd fard a fi utilizatd activ. Includerea aces-
tor intervale poate reduce semnificativ emisiile
totale masurate pe intreaga perioada de lucru.
Implementati mdsuri suplimentare de siguranta
pentru a proteja operatorul de efectele vibrati-
ilor, cum ar fiintretinerea regulatd a sculei elec-
trice sia accesoriilor, mentinerea mainilor calde
si optimizarea organizarii fluxului de lucru.



UTILIZARE PREVENTATA

Masina este destinata introducerii si slabirii su-
ruburilor si suruburilor, precum si pentru stran-
gereasisldbirea piulitelorinintervalul respectiv
de dimensiuni.

Orice alta utilizare diferitd de cele mentionate
mai sus poate fi periculoasd, poate dduna oa-
menilor si/sau poate deteriora proprietatile din
apropiere si produsulin sine.

UTILIZARE NEPRODUTA
Masina nu trebuie utilizatd pentru manipularea
materialelor periculoase, de ex. acumularea de
produse inflamabile sau explozive, materiale
solide sau orice alt obiect care ar putea fi pe-
riculos pentru masina in sine, precum si pentru
operator, trecatori, animale sau bunuri. Exem-
plele de utilizare necorespunzatoare pot inclu-
de, dar nu se limiteaza la, operarea masinii:
» Fara accesoriile originale furnizate de producator.
» Cu accesorii originale, dar intr-un mod necon-

form cu instructiunile.

» Fara piese de schimb originale.
» Cu modificari neautorizate.

IDENTIFICARE (FIG. 1)
1. Selector de directie
2. Panoul de setari
3. Comutator de declansare
4. Lumind de lucru
5. Nicovald

PREGATIREA

Despachetarea si finalizarea ansamblului trebuie
efectuate pe o suprafatd plana sistabild, cu spatiu
suficient pentru deplasarea masinii si ambalarea
acesteia si utilizarea echipamentelor adecvate.
AVERTIZARE
Deconectati intotdeauna aparatul de la sursa de ali-
mentare fnainte de orice reglare.

iNCARCAREA BATERIEI

Bateriile refncarcabile litiu-ion sunt furnizate par-

tial incarcate conform reglementarilor internati-

onale de transport. Pentru a asigura capacitatea

completd a bateriei, incarcati-l complet inainte de

prima utilizare.

Pentru aincdrca bateria:

1. Conectatiincarcatorul la o prizd de alimentare
adecvata.

2. Introduceti si asezati complet bateria in incar-
cator.

3. Asteptati pdnd cand bateria este indicatad ca fi-
ind completincarcata.

4. Scoateti bateria din incarcétor.

INDICATOR NIVEL BATERIE
Pentru a verifica nivelul de incarcare rémas al ba-
teriei, apdsati butonul de alimentare a bateriei.
Indicatorul de nivel al bateriei se va aprinde, per-
mitandu-va sa cititi nivelul de incarcare ramas.

INSTALAREA S| DEMONTAREA BATERIEI
Pentru a instala bateria pe unealtd, glisati-o cu

atentie in pozitie, pana cand se fixeaza ferm si se
fixeaza in pozitie.
Pentru a scoate bateria, apasati butonul sau bu-
toanele respective de pe baterie si trageti-l cu gri-
ja din carcasa sa de pe unealta.
NOTA
Atasarea nesigurd a bateriei poate face ca aceasta
sa cada din pozitie. Evitati introducerea bateriei in
pozitie aplicdnd o fortd excesiva sau lovindu-l cu
ajutorul altor obiecte.
AVERTIZARE
Nu incercati sd montati vreo baterie diferita de cele
specificate de producator, deoarece aceasta ar pu-
tea fi periculoasa pentru masina in sine, precum si
pentruoperator, trecatori, animale sau proprietate.

INSTALAREA SI DEMONTAREA ACCESORIILOR
Pentru a instala un accesoriu, introduceti-l in ca-
patul nicovalei (Fig. 2.1) in directia sdgetii si impin-
geti-lpana la capatul nicovalei. Verificati daca acce-
soriul este instalat ferm pe unealta.

Pentru ascoate unaccesoriu, trageti-ldin nicovalad
in directia opusa.

AVERTIZARE

Dupa instalarea accesoriului, confirmati ca acesta a

fost fixat bine in nicovala.

OPERARE

SELECTOR DE DIRECTIE
Selectorul de directie este utilizat pentru a schim-
ba directia de rotatie a sculei sau pentru a bloca
comutatorul de declansare.
Pentru a seta directia nainte (in sensul acelor
de ceasornic) pentru introducerea suruburilor si
strangerea piulitelor, impingeti selectorul de di-
rectie din partea Bin partea A (Fig. 3).
Pentru a seta directia inversa (in sens invers ace-
lor de ceasornic), pentru sldbirea sau desurubarea
suruburilor si piulitelor, impingeti selectorul de
directie din partea Ain partea B.
Pentru a bloca comutatorul de declansare, plasati
selectorul de directie in pozitia centrala, intre po-
zitiile A si B.
NOTA
Alegeti si setati intotdeauna sensul de rotatie ina-
inte de a utiliza unealta si nu actionati niciodata se-
lectorul de directie inainte ca unealta sa se opreascd
complet, pentru a evita deteriorarea. Tineti fntot-
deauna selectorul de directie in pozitia centralg,
pentru a preveni operarea accidentala:
»in timpul mont&rii sau demontarii bateriei.
»in timpul monté&rii sau demontérii accesoriilor si
sculelor.
» Oride cdte ori lasati produsul nesupravegheat.
»in timpul curdtarii sau intretinerii.
»in timpul repozition&rii, transportului sau depozi-
tarii produsului.

COMUTATOR DE DECAGACATOR
Pentru a porni unealta, trageti comutatorul de
declansare (Fig. 1.3) si tineti-l apdsat. Viteza in-
strumentului creste odata cu nivelul de cuplare al
comutatorului de declansare. Pentru a opri uneal-
ta, eliberati comutatorul de declansare.



NOTA

Nu fortati niciodatd comutatorul de declansare, in
timp ce selectorul de directie este setat in pozitia
centrald de blocare. Tinetiintotdeauna masina ferm
de zona de prindere C (Fig. 3).

LUMINA DE LUCRU
Lampa de lucru (Fig. 1.4) este utilizata pentru ilu-
minarea zonei de lucru in conditii de iluminare ne-
favorabile. Se va activa automat cand comutatorul
de declansare este cuplat.

SETARE CUPLUL

10539

Masina are trei (3) setaride cuplu disponibile. Pen-
tru a alege dintre setarile disponibile, apasati bu-
tonul MODE (Fig. 4.1) de pe panoul de setari, pana
cand indicatorul de setare dorit se aprinde. Cele
trei setari disponibile sunt 1, 2 si 3:

» 1: Setarea cuplului scazut.

»2: Setarea cuplului mediu.

» 3: Setare mare a cuplului.

10540
Masina are patru (4) setari de cuplu disponibile.
Pentru a alege dintre setarile disponibile, apasati
butonul MODE (Fig. 4.1) de pe panoul de setari,
pana cand indicatorul de setare dorit se aprinde.
Cele patru setari disponibile sunt 1, 2, 3 si 4:
» 1: Setarea cuplului scazut.
»2: Setarea cuplului mediu.
» 3: Setare mare a cuplului.
» 4: Setarea maxima a cuplului.

STRANGEREA SIDEMONTAREA SURUBURILOR
SIPIULITELOR
Pentru a strdnge un surub sau o piulita, pozitio-
nati soclul sigurantd in peste capul surubului si
aplicatio presiune ferma pe unealtd (Fig. 5.1). Por-
nitialta la vitezd mica, apoi cresteti treptat pana
la viteza maxima. Eliberati declansatorul odata ce
surubul este strans bine.
Pentru a scoate un surub sau o piulita, pozitionati
mufa pe capul surubului si rulati unealta la vitezd
maxima (Fig. 5.2). Odata ce surubul este complet
indepartat, eliberatiincet declansatorul.
AVERTIZARE
Cand strangeti sau indepdrtati suruburile sau piu-
litele, masina trebuie oprita fnainte de a o pune pe
acestea.
NOTA
Pentru conexiunile filetate cu cerinte specifice de cu-
plu, utilizati o cheie dinamometrica pentru a verifica
daca cuplul aplicat indeplineste valorile specificate.
Nerespectarea acestor cerinte poate duce laslabirea
in timpul functionarii, ceea ce poate cauza vatamari
corporale sau daune materiale

PROTECTIELA EXTRATEMPERATURA
Cand temperatura de functionare a masinii sau a
bateriei atinge un nivel ridicat prestabilit, unealta
se poate opriautomat, deoarece alimentarea de la
baterie este oprita, pentru a proteja impotriva su-
praincalzirii. Cand temperatura revine la normal,

protectia la suprasarcind va fi dezactivata automat
si puteti utiliza din nou unealta.

PROTECTIE iN DESCARCARE PROFUNDA
Cand bateria este aproape de nivelul inferior de
incarcare, protectia bateriei se va declansa, prin
oprirea alimentadrii pentru a o proteja fmpotriva
descarcarii profunde.

DEPANARE

in cazul unei defectiuni, contactati dealerul sau un
centru de service autorizat.

INTRETINERE S| CURATARE

INTRETINERE

Pentru propria dumneavoastrd sigurantd, opriti
intrerupatorul si scoateti masina de la sursa de
alimentare, inainte de orice operatiune de intre-
tinere a masinii. Pastrati aparatul curat. Pentru a
evita supraincalzirea, verificati si curatati regulat
orificiile de aer. Dupa o perioada lunga de utilizare,
se recomanda ca masina sa fie verificatd la un cen-
tru de service autorizat. Conexiunile si reparatiile
echipamentelor electrice pot fi efectuate numaide
un electrician autorizat.

CURATARE
Utilizati o perie moale micd pentru a curdta exteri-
orul unitatii. Nu utilizati detergenti puternici. Pro-
dusele de curatare de uz casnic care contin uleiuri
aromatice precum pinul si [dmaia si solventi pre-
cum kerosenul pot deteriora carcasa sau manerul
din plastic. Stergeti orice umezeald cu o carpa moa-
le. Dacad este necesar, indepartati praful, murdaria
sireziduurile de prelucrare cu un aspirator adecvat.

DEPOZITARE

Opritiintrerupdatorul si scoateti masina de la sursa
de alimentare pentru a o depozita. Depozitati ma-
sina numaiin zone uscate si bine ventilate. in cazul
in care masina va fi depozitata pentru o perioada
lunga de timp, utilizati urmatoarea procedura de
depozitare:

1. Curatati-l bine si verificati dacd exista piese sla-
bite sau deteriorate. Reparatisauinlocuiti piese-
le deteriorate si strangeti orice suruburi, piulite
sau suruburi slabite.

2. Lubrifiati si aplicati unsoare, acolo unde este

necesar.
3. Pastrati-lin ambalajul original.
PROTECTIA MEDIULUI

Acest produs nu trebuie aruncat impreuna cu deseu-
rile menajere in conformitate cu legislatia in vigoare
privind deseurile de echipamente electrice si electro-
nice, acolo unde este cazul. Reciclati materiile prime
n loc sd le aruncati ca deseuri. Produsul, accesoriile si
ambalajele trebuie sortate pentru reciclare ecologi-
cd. Prineliminarea corectd a acestui produs, contribu-
iti sila utilizarea eficientd a resurselor naturale.

Puteti obtine informatii despre punctele de co-
lectare a deseurilor de echipamente de la admi-



nistratia dumneavoastra municipald, autoritatea
publicd de eliminare a deseurilor, un organism
autorizat pentru eliminarea deseurilor de echipa-
mente electrice si electronice sau compania dum-
neavoastrd de eliminare a deseurilor.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementarile legale / specifice tarii, in vigoare
de la data achizitiei de catre primul utilizator. Con-
sultati dealerul dumneavoastrd autorizat pentru
dezasamblare si service, care nu sunt tratate in
acest manual. In cazul unei reclamatii, vd rugdm
sa trimiteti produsul, complet asamblat, distribui-
torului sau centrului de service oficial.

Garantia acopera costurile de reparare a produsu-

lui si orice Tnlocuire necesara a pieselor care sunt

defecte din punct de vedere al materialului sau al
fabricatiei si nu se aplica:

»in cazulin care reparatiile au fost efectuate sau
incercate de alte persoane decdt un centru de
reparatii oficial sau autorizat.

» Acolo unde s-au facut modificari sau falsificari
ale produsului.

» Acolo unde au fost instalate piese, consumabile
sau accesorii neoriginale sau nerecomandate.
»1n caz de utilizare excesivé, utilizare neortodoxa
sau orice utilizare care nu este in conformitate

cu manualul de utilizare.

»in caz deintretinere proasts sau de expunere la
factori de mediu nocivi.

» Acolo unde sunt necesare reparatii din cauza
uzurii normale sau a consumabilelor, accesorii-
lor, cablurilor de alimentare, bateriilor suport si
altor articole conexe.

» Pentru abateri minore de la specificatii care nu sunt
necesare pentru buna functionare a produsului.

»Pentru daune care sunt rezultatul altor factori
decat produsul, cum ar fi dezastre naturale,
furt, uzurad in timpul transportului, daune acci-
dentale etc.

»in cazul in care produsul este utilizat ca articol
de inchiriere.

»in cazulin care produsul este un articol de expo-
zitie, esantion sau a fost furnizat gratuit.

MAGYAR

ALTALANOS SZERSZAMOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

A FIGYELEM!!
Olvassa el az ehhez az elektromos kéziszer-
szamhoz mellékelt 6sszes biztonsagi figyel-
meztetést, utasitast, abrat és specifikaciot.
Az aldbbi utasitdsok be nem tartdsa dramutést, ti-
zet és/vagy sllyos személyi sérilést okozhat.
Orizze meg az 6sszes figyelmeztetést és utasi-
tast késébbi hasznalatra.
A figyelmeztetésekben szereplé "elektromos ké-
ziszerszam'" kifejezés a halézatrél miikods (veze-
tékes) elektromos vagy akkumuladtoros (vezeték
nélkali) elektromos kéziszerszdmra vonatkozik.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

» A munkateriiletet tartsa tisztan és jol megvi-
lagitva.

A zsUfolt vagy sotét terlletek balesetekhez ve-
zethetnek.

»Ne miikodtesse az elektromos szerszamo-
kat robbanasveszélyes kornyezetben, pél-
daul gyalékony Folyadékok, gazok vagy por
jelenlétében.

Azelektromos szerszamok szikrdkat hoznak étre,
amelyek meggydjthatjak a port vagy a gézoket.

» Az elektromos kéziszerszam hasznalata kéz-
ben tartsa tavol a gyerekeket és a kézelben
lévéket.

A zavaré tényezék elveszithetik az irdnyitdst.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

»Az elektromos szerszamok csatlakozdinak
illeszkedniiik kell a konnektorhoz. Soha
ne moédositsa a csatlakozét. Ne hasznaljon
adapterdugét Foldelt (Foldelt) elektromos
szerszamokhoz.

Anem mddositott dugdk és a megfelel aljzatok
csokkentik az dramités kockazatat.

»Keriilje a test érintkezését Féldelt vagy Fol-
delt Feliiletekkel, mint példaul csévek, radi-
atorok, tiizhelyek és hiitészekrények.
Fennallaz dramitésveszélye, ha teste foldelve van.

»Ne tegye ki az elektromos szerszamokat
esének vagy nedves kériilményeknek.

Az elektromos kéziszerszamba juté viz noveli az
dramités kockazatat.

»Ne éljen vissza a vezetékkel. Soha ne hasz-
nalja a kabelt az elektromos kéziszerszam
hordozasara, hizasara vagy kihGzasara.
Tartsa tavol a kabelt hétdl, olajtél, éles szélek-
tél vagy mozgd alkatrészektdl. A sérilt vagy
6sszegabalyodott vezetékek novelik az drami-
tés kockazatat.

»Ha az elektromos kéziszerszamot a szabad-
ban hasznalja, hasznaljon kiiltéri hasznalat-
ra alkalmas hosszabbitét.

A kultéri hasznalatra alkalmas kabel hasznélata
csokkentiaz dramités kockazatat.



»Ha elkeriilhetetlen az aramellatads nedves
helyen t6rténé miikodtetése, hasznaljon hi-
badram-védékapcsoléval (RCD) védett tap-
ellatast.

Az RCD hasznélata csokkenti az dramités koc
kazatat.

SZEMELYI BIZTONSAG

»Legyen éber, figyelje, mit csinal, és hasznalja
a jézan eszét, amikor elektromos kéziszer-
szamot hasznal. Ne hasznaljon elektromos
szerszamot, ha Faradt vagy kabitészer, alko-
hol vagy gyégyszer hatasa alatt all.

Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos
kéziszerszamok hasznalata kézben sdlyos sze-
mélyi sérilést okozhat.

»Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Min-

dig viseljen szemvédét.
A megfelelé korilmények kézott hasznalt véds-
felszerelések, példdul porélarc, csiszdsmentes
biztonsagi cipd, védbsisak vagy hallasvédd csok-
kentik a személyi sériléseket.

» Akadalyozza meg a véletlen inditast. Gy6-
z6djén meg arrél, hogy a kapcsolé OFF allas-
ban van, mieldtt az aramforrashoz és/vagy
akkumulatorcsomaghoz csatlakoztatja, fel-
veszi vagy hordozza a szerszamot.
Balesetveszélyes, ha az elektromos kéziszersza-
mokat Ggy viszi, hogy az ujjat a kapcsoldn tartja,
vagy ha bekapcsolja a kapcsoléval ellatott elekt-
romos szerszdmokat.

» A szerszam bekapcsolasa eldtt tavolitson el
minden beallité kulcsot vagy csavarkulcsot.
Az elektromos kéziszerszam forgd alkatrészén
hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi sérilést
okozhat.

»Ne nydljon tdl. Mindig tartsa a megfeleld
labtartast és egyensulyt.

Ez lehetbvé teszi az elektromos kéziszerszdm
jobb irdnyitasat varatlan helyzetekben.

»Olt6zz rendesen. Ne viseljen b6 ruhat vagy
ékszert. Hajat, ruhazatat és kesztyiijét tart-
sa tavol a mozgé alkatrészektél.

Abd ruhdk, ékszerek vagy hosszl haj beakadhat-
nak a mozgé alkatrészekbe.

»Ha a porelszivé és -gyiijté6 berendezések
csatlakoztatasara vannak biztositva eszko-
zok, gondoskodjon ezek csatlakoztatasarél
és megfeleld hasznalatarél.

A porgy(jté haszndlata csokkentheti a porral
kapcsolatos veszélyeket.

»Ne engedje, hogy a szerszamok gyakori hasz-
nalatabél szerzett ismeretek 6nelégiiltté
valjanak, és fFigyelmen kiviil hagyjak a szer-
szambiztonsagi elveket.

Egy gondatlan cselekvés a mdsodperc téredéke
alatt stlyos sérilést okozhat.

AZ EROSZERSZAM HASZNALATA

ES GONDOZASA

»Ne erdltesse az elektromos kéziszerszamot.
Hasznalja az alkalmazasanak megfelelé
elektromos szerszamot.

A megfeleld elektromos kéziszerszam jobban és
biztonsdgosabban végzi el a munkét a tervezett
sebesség mellett.

»Ne hasznalja a szerszamot, ha a kapcsolé
nem kapcsolja be vagy ki.

Minden olyan elektromos kéziszerszdm, amely
nem vezérelhetd a kapcsoléval, veszélyes, ezért
meg kell javitani.

» Hazza ki a csatlakozédugoét az aramforrasbél
és/vagy hizza ki az akkumulatort az elektro-
mos kéziszerszambél, mielétt barmilyen be-
allitast végezne, tartozékokat cserélne vagy
eltarolna az elektromos szerszamokat.

Az ilyen megel6z6 biztonsdgi intézkedések
csokkentik az elektromos kéziszerszam véletlen
beinditdsanak kockazatat.

»A hasznalaton kiviili elektromos szersza-
mokat gyermekektél elzarva tarolja, és ne
engedje, hogy olyan személyek kezeljék az
elektromos kéziszerszamot, akik nem isme-
rik az elektromos kéziszerszamot vagy eze-
ket az utasitasokat.

Az elektromos szerszamok veszélyesek szakkép-
zetlen felhasznalok kezében.

»Karbantartsa az elektromos szerszamokat.

Ellendrizze, hogy a mozgé alkatrészek nem
illeszkednek-e vagy beszorultak-e, nem
tornek-e el az alkatrészek, és minden olyan
koriilmény, amely befolyasolhatja az elekt-
romos kéziszerszam miikodését.
Ha megsérilt, hasznélat eldtt javittassa meg
az elektromos kéziszerszamot. Sok balesetet a
rosszul karbantartott elektromos szerszdmok
okoznak.

»Tartsa a vagdszerszamokat élesen és tisz-

tan.
A megfeleléen karbantartott, éles vagdélekkel
rendelkezd vagdszerszamok kisebb valdszinG-
séggel ragadnak be, és konnyebben irdnyitha-
ték.

» Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat,
szerszamhegyeket stb. ezen utasitasoknak
megfeleléen hasznélja, figyelembe véve a mun-
kakériilményeket és az elvégzend6 munkat.

Ha az elektromos kéziszerszamot a tervezetttsl
eltéré miveletekre hasznalja, veszélyes helyzet
alakulhat ki.

»Tartsa a fogantylt és a markolat Feliiletét
szarazon, tisztan és zsirmentesen.

Balesetek esetén a csisz6 fogantyld nem tudja
garantalni a szerszam biztonsdgét és irdnyitasat
vératlan helyzetekben.

AKKUMULATOROS SZERSZAM
HASZNALATA ES GONDOZASA

»Csak a gyarto altal elgirt toltével toltse Fel.
Az egyik tipust akkumuldtorhoz megfeleld toltd
tzveszélyt okozhat, ha egy mésik akkumulator-
csomaggal egyitt hasznaljék.

» Az elektromos kéziszerszamokat csak erre a
célra kijelolt akkumulatorral hasznalja.
Barmilyen mds akkumuldtorcsomag hasznélata
sérilés- és tlizveszélyt okozhat.

»Ha nem hasznalja az akkumulatort, tartsa



tavol mas Fémtargyaktél, példaul gemkap-
csoktél, érméktdl, kulcsoktédl, szogektédl,
csavaroktol vagy egyéb apré Fémtargyaktol,
amelyek kapcsolatot létesithetnek az egyik
terminal és a masik kézott.

Az akkumuldtor érintkezdinek révidre zarasa
égésisériléseket vagy tiizet okozhat.

»Visszaélésszerii kériilmények k6zott Folya-
dék lokhet ki az akkumulatorbél; keriilje az
érintkezést. Ha véletleniil érintkezik, oblit-
se le vizzel. Ha folyadék szembe keriil, kér-
jen orvosi segitséget.

Az akkumuldtorbol kilépé folyadék irritdcidt
vagy égési sérilést okozhat.

»Ne hasznaljon sériilt vagy médositott akku-
mulatort vagy szerszamot.

A sérilt vagy moédositott akkumuladtorok elére
nem lathaté viselkedést mutathatnak, ami ti-
zet, robbanést vagy sérilésveszélyt okozhat.

» Ne tegye ki az akkumulatort vagy a szersza-
mot tiiznek vagy tal magas hémérsékletnek.
TGznek vagy 130 °C feletti hémérsékletnek vald
kitettség robbanést okozhat.

»Kovesse az 6sszes toltési utasitast, és ne
toltse az akkumulatort vagy a szerszamot az
utmutatéban megadott hémérsékleti tarto-
manyon kiviil.

Anem megfeleld vagy a megadott tartoméanyon
kivili hdmérséklet( toltés karosithatja az akku-
muldtort és novelheti a tlizveszélyt.

SZOLGALTATAS

» Az elektromos kéziszerszamot szakképzett
szerel6vel javittassa, kizarélag azonos cse-
realkatrészek felhasznalasaval.

Ez biztositja az elektromos kéziszerszam bizton-
sdgdnak megd@rzését.

»Soha ne javitsa meg a sériilt akkumulator-
csomagokat.

Az akkumuldtorcsomagok szervizelését csak a
gyartdé vagy a felhatalmazott szerviz végezheti.

UTOKULCS BIZTONSAGI

FIGYELMEZTETESEK

» Tartsa az elektromos kéziszerszamot a szi-

getelt markolatfeliileteknél fogva, ha olyan
miiveletet végez, ahol a rogzitéelem rejtett
vezetékekhez érhet.
A "feszlltség alatt 4llé" vezetékkel érintkezé
rogziték "fesziltség ald vonhatjék' az elektro-
mos kéziszerszdm szabadon [évd fémrészeit, és
dramitést okozhatnak a kezelének.

AKKUMULATOR BIZTONSAGI

FIGYELMEZTETES

» Ne szerelje szét, ne nyissa fel vagy apritsa fel a
madsodlagos celldkat vagy akkumuldtorokat.

»Az elemeket tartsa tdvol a gyermekektél. A
gyermekek akkumuldtorhasznélatat feltgyelni
kell. KGlonosen a kisméretl elemeket tartsa té-
vol kisgyermekektdl.

» Ne tegye ki az elemeket vagy akkumuldtorokat

hének vagy tliznek. Kerilje a kozvetlen napfény-
ben valé tarolast.

» Ne zarja révidre az elemet vagy az akkumulatort.
Ne tarolja az elemeket vagy elemeket dobozban
vagy fiékban, ahol révidre zarhatjdk egymadst,
vagy mas fémtérgyak révidre zarhatjék éket.

» Ne tegye ki az elemeket vagy akkumuldtorokat me-
chanikai Gtésnek.

» Sejtszivargds esetén ne engedje, hogy a folya-
dék a bdrrel vagy a szembe kerljon. Ha érintke-
zés tortént, mossa le b vizzel az érintett terdle-
tet, és forduljon orvoshoz.

» Ne hasznaljon olyan toltét, amelyet nem kifejezet-
ten a berendezéshez vald hasznalatra terveztek.
»Ne hasznaljon olyan celldt vagy akkumulatort,
amelyet nem a berendezéssel valé hasznalatra

terveztek.

» Ne keverjen kilénb6z6 gyartasu, kapacitdsd, mé-
ret(vagy tipusu celldkat egy késziléken beldl.

» Mindig a gyérté éltal a berendezéshez ajanlott
akkumulétort hasznalja.

» Tartsa tisztdn és szdrazon az elemeket és az ak-
kumulatorokat.

» Tiszta szaraz ruhdval torolje le a cella vagy az ak-
kumulator érintkezdit, ha elszennyezddtek.

» Amasodlagos celldkat és akkumulatorokat hasz-
nalat elétt fel kell tolteni. Mindig a megfeleld
toltst hasznalja, és olvassa el a gyértd utasita-
sait vagy a berendezés kézikdnyvét a megfelelé
toltési utasitasokért.

» Hasznalaton kivil ne hagyja az akkumulatort
hosszan tarté toltés alatt.

» Hosszabb tarolds utdn sziikség lehet a celldk vagy
akkumulatorok tobbszori feltoltésére és kisltésé-
re a maximalis teljesitmény elérése érdekében.

» Orizze meg az eredeti termékismertetdt késéb-
bi hivatkozas céljabél.

» Az elemet vagy akkumulétort csak abban az al-
kalmazédsban hasznalja, amelyre szdnték.

» Ha lehetséges, tévolitsa el azakkumulatort a be-
rendezésbél, amikor nem hasznalja.

» Tartsa tdvol a cellat vagy az akkumulatort a mik-
rohulldmu sitétdl és a magas nyomdastél.

» Az akkumuldtort megfelel6en dobja ki.

TERMEK MUSZAKI ADATOK

MUSZAKI ADATOK

IW 400 IW 700

Modell 18VPRO 18V PRO
("Iw": Utk6z6
csavarkulcs)

Maximalis feszltség Vv 20

Névleges fesziltség Y 18

Motor tipus Kefe nélkali

Nyomaték beéllitdsok 3 4

Maximalis nyomaték N 270 300

az 1. fokozaton




MUSZAKI ADATOK

IW 400 IW 700
Modell 18VPRO 18V PRO
("Iw": Utkozé
csavarkulcs)
Maximalis nyomaték
a 2. sebesség- Nm 380 400
fokozatban
Maximélis nyomaték
a 3. sebesség- Nm 400 500
fokozatban
Maximalis nyomaték
a 4. sebesség- Nm n/a 700
fokozatban
Szerszdmtartd 1/2" Négyzet

Nincs terhelési

sebesség az 1. foko- min® 0-1.800 0-500
zaton

Nincs terhelési

sebességa2.foko- min®' 0-2.100 0-1.200
zatban

Nincs terhelési

sebesség a 3. foko-  min® 0-2.400 0-1.900
zatban

Nincs terhelési

sebesség a 4. foko-  min”’ n/a 0-2.200
zatban

peés mertéke 1. min®  0-2.600 0-1.000
Utés mértéke a 2. e

sebességfokozatban MM ' 0-3.000 0-1.700
pees mertéke 3. min? 0-3.500 0-2.400
peés mertéke 4. min®  n/a  0-2.700
Nettd témeg kg 1,4 1,9
Osszes rezgésérték

gﬁzzégke(sakri])bocsatasi mys? 10,002 10,879
Bizonytalanség (K) m/s? 1,5 1,5
Zajkibocsatasi értékek

Hangnyomds szint dB(A) 83 86
Hangteljesitmény

szintje dB(A) 91 94
Bizonytalansag (K) dB 3 3

A megadott rezgési 6sszérték(ek)et és a mega-
dott zajkibocsatasi értéke(i)t szabvanyos vizsgé-
lati médszerrel mérték, és felhasznadlhatdk egy
szerszdm masikkal valé Osszehasonlitdséra. A

megadott rezgési 6sszérték(ek)et és a megadott
zajkibocsétasi értéke(i)t az expozicié elézetes ér-
tékeléséhez is fel lehet hasznalni.

A megadott rezgésszint és zajkibocsétasi értékek az
elektromos kéziszerszam f& alkalmazasi terileteit
képviselik. Ha azonban az elektromos kéziszerszamot
mas alkalmazadsokhoz, mas adapterekkel hasznaljak,
vagy rosszul karbantartjak, a rezgésszint és a zajkibo-
csdtasi érték eltérhet. Ez jelentésen novelheti a rez-
gés- és zajkibocsatast a teljes munkaidé alatt.
Arezgés- és zajkibocsdtds megfeleld becsléséhez
fontos figyelembe venni azokat az id6északokat,
amikor a szerszam ki van kapcsolva, vagy aktiv
hasznélat nélkil mikodik. Ezeknek az id6kozok-
nek a figyelembevétele jelent8sen csokkentheti
a teljes mért kibocsétast a teljes munkaidé alatt.
Végezzen tovabbi biztonsagi intézkedéseket a
kezel§ védelme érdekében a rezgés hatdsaival
szemben, példdul az elektromos kéziszerszam és
tartozékainak rendszeres karbantartdsat, a kezek
melegen tartdsat és a munkafolyamatok szerve-
zésének optimalizalasat.

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
A gép csavarok és csavarok behajtésara és lazita-
sara, valamint anydk meghuzaséra és lazitdsara
szolgal a megfeleld mérettartomanyon belil.
A fent emlitettektdl eltéré barmely méas hasznalat
veszélyes lehet, embereket karosithat és/vagy ké-
rosithatja a kézeli ingatlant és magat a terméket.

HELYTELEN HASZNALAT
A gépet nem szabad veszélyes anyagok kezelésére
hasznalni, pl. gydlékony vagy robbanasveszélyes ter-
mékek, szildrd anyagok vagy barmely més térgy felhal-
mozo6dasa, amely veszélyes lehet magéra a gépre, va-
lamint a kezelbre, a kozelben évikre, az llatokra vagy
atulajdonra. A helytelen hasznélat példai lehetnek, de
nem kizarélagosan a gép lizemeltetése:
» A gyarté altal szallitott eredeti tartozékok nélkdl.
» Eredeti tartozékokkal, de a hasznélati utasitasnak

nem megfelel6 modon.

» Eredeti alkatrészek nélkil.
» Engedély nélkili médositésokkal.

AZONOSITAS (1. ABRA)
1. Irdnyvélaszto
2. Beéllitdsok panel
3. Kioldé kapcsold
4. Munkaldmpa
5. 08

KESZITMENY

A kicsomagolast és az dsszeszerelést sik és stabil
feluleten kell végezni, elegendd hely hagyva a gép
és a csomagolads mozgatdsdhoz, valamint megfeleld
felszerelések hasznalatahoz.

FIGYELMEZTETES

Barmilyen beallitds elétt mindig hdzza ki a gépet az

dramforrasbol.

AZ AKKUMULATOR TOLTESE
A litium-ion Gjratolthetd akkumuldtorokat a



nemzetkozi szallitdsi elbirdsoknak megfeleléen

részben feltoltve szallitjuk. Az akkumulator teljes

kapacitdsanak biztositdsa érdekében az elsé hasz-

nalat elétt teljesen toltse fel az akkumulatort.

Az akkumulator feltoltéséhez:

1. Csatlakoztassa a toltSt a megfelels tdpegységhez.

2. Helyezze be és teljesen helyezze be az akkumu-
latort a toltébe.

3. Véarja meg, amig az akkumulator teljesen felvan
toltve.

4. Vegye ki az akkumulétort a toltébél.

ELEM SZINTJELZO
Az akkumuldtor toltottségi szintjének ellendrzésé-
hez nyomja meg az akkumulator bekapcsolégomb-
jat. Az akkumulétor toltottségi szintjét jelzé [dmpa
vildgit, igy leolvashatja a hatralévé toltottségiszintet.

AZ AKKUMULATOR BESZERELESE ES
ELTAVOLITASA
Ahhoz, hogy az akkumuldtort a szerszdmba helyez-
ze, dvatosan cslsztassa a helyére, amig szildrdan be
nem kattan és a helyére kattan.
Az akkumulator eltdvolitdsdéhoz nyomja meg az
akkumuladtor megfelelé gombjat vagy gombjait, és
6vatosan hizza ki a szerszédmon évé hazabol.
JEGYZET
Az akkumulator nem biztonsdgos rogzitése miatt az
kieshet a helyérél. Kerilje az akkumulator helyére
valé behelyezését talzott erd kifejtésével vagy mas
targgyal térténd beltéssel.
FIGYELMEZTETES
Ne kiséreljen meg a gyértd 4ltal megadottaktdl
eltéré akkumulatort felszerelni, mert ez veszélyes
lehet magara a gépre, valamint a kezelére, a kozel-
ben tartézkoddkra, az dllatokra vagy a tulajdonra.

TARTOZEKOK TELEPITESE ES ELTAVOLITASA
Tartozék felszereléséhez helyezze be az Gll§ végébe
(2.1. dbra) a nyil irdnyaba, és tolja egészen az Gll6 vé-
géig. Ellenérizze, hogy a tartozék szildrdan fel van-e
szerelve a szerszamra.

Egy tartozék eltdvolitdsdhoz hizza ki az GllEbEL az
ellenkezd irdnyba.

FIGYELMEZTETES

A tartozék felszerelése utan ellenérizze, hogy biz-

tonsdgosan régzitve van-e az Gllében.

MUOVELET

IRANYVALASZTO
Az irdnyvalaszté a szerszdm forgdsirdnydnak
megvaltoztatdsara vagy a kioldd kapcsold rete-
szelésére szolgal.
A csavarok behajtasdnak és az anydk meghuza-
sanak irdnyédnak elére (6ramutaté jéraséval meg-
egyezd) beéllitdsdhoz tolja az irdnyvélasztét B
oldalrél A oldalra (3. dbra).
Az irdny forditott (az éramutaté jéréséval ellen-
tétes) bedllitdsdhoz, a csavarok és anydk meglazi-
tdsdhoz vagy kicsavardsdhoz tolja az irdnyvélasz-
tét A oldalrél B oldalra.
A kioldd kapcsolé reteszeléséhez helyezze az
iranyvalasztot kozépso helyzetbe, az A és B hely-
zetek kozé.

JEGYZET

Mindig vélassza ki és éllitsa be a forgésirdnyt a szer-

szam hasznélata eldtt, és soha ne hasznalja az irdny-

vélasztét, mieldtt a szerszam teljesen leéllt, hogy el-

kerilje a kdrosodast. Mindig tartsa az irdnyvélasztdt

kozéps6 allasban, hogy elkerdlje a véletlen mikodést:

» Az akkumuldtor beszerelése vagy eltavolitdsa kozben.

» Tartozékok és szerszamok felszerelése vagy elta-
volitdsa kdzben.

» Amikor feliigyelet nélkil hagyja a terméket.

» Tisztitds vagy karbantartas kdzben.

» Atermék dthelyezése, szallitdsa vagy taroldsasoran.

KIINDITO KAPCSOLO
A szerszdm elinditdsdhoz hizza meg a kiolddkap-
csolét (1.3. abra), és tartsa lenyomva. A szerszdm
sebessége a kiolddkapcsold bekapcsoldsanak szint-
jével novekszik. A szerszdm ledllitdsdhoz engedje el
a kioldé kapcsolét.

JEGYZET

Soha ne eréltesse a kioldé kapcsolét, amig az irdny-

valasztoé kozéps6 zaroldsi poziciéban van. Mindig

erésen fogja meg a gépet a C markolatnal (3. abra).

MUNKA FENY
A munkaldmpa (1.4. dbra) a munkaterilet megvi-
|agitdsdra szolgal kedvezétlen fényviszonyok mel-
lett. Automatikusan aktivélédik, ha a kiold6 kap-
csolét benyomja.

NYOMATEK BEALLITASA

10539

A gép harom (3) nyomatékbeallitassal rendelkezik.
A rendelkezésre allé beéllitdsok kozotti valasztas-
hoz nyomja meg a MODE gombot (4.1. dbra) a be-
allitasi panelen, amig a kivant bedllitas jelz&fénye ki
nem gyullad. A hdrom elérhetd beéllitds az 1, 2 és 3:
» 1: Alacsony nyomaték beéllitas.

» 2: Kdzepes nyomaték beallitas.

» 3: Magas nyomaték bedllitas.

10540
A gép négy (4) nyomatékbeallitdssal rendelkezik. A
rendelkezésre 4ll6 beadllitdsok kdzotti valasztashoz
nyomja meg a MODE gombot (4.1. dbra) a beéllitasi
panelen, amig a kivant beéllités jelz6fénye ki nem
gyullad. A négy elérheté bedllitds az 1, 2, 3 és 4:
» 1: Alacsony nyomaték beallitas.
» 2: Kbzepes nyomaték beallitas.
» 3: Magas nyomaték bedllitas.
» 4: A legnagyobb nyomaték beallitdsa.

CSAVAROK ES ANYAK MEGHUZASA ES
ELTAVOLITASA
Pentru a strange un surub sau o piulita, pozitionati
soclulin siguranta peste capul surubului si aplicati o
presiune ferma pe unealtd (5.1. dbra). Porniti uneal-
ta la vitezd mica, apoi cresteti treptat pand la viteza
maxima. Eliberati declansatorul odatd ce surubul
este strans bine.
Egy csavar vagy anya eltdvolitdsédhoz helyezze a fog-
lalatot a csavarfejre, és jarassa a szerszdmot teljes
sebességgel (5.2. dbra). Miutdn a csavart teljesen
eltvolitotta, lassan engedje el a ravaszt.



FIGYELMEZTETES

Csavarok vagy anydk meghuzasakor vagy eltévolitasa-
kor a gépet le kell kapcsolni, mieltt réjuk helyezné.
JEGYZET

Speciélis nyomatékigényli menetes csatlakozasok
esetén nyomatékkulccsal ellendrizze, hogy az alkal-
mazott nyomaték megfelel-e a megadott értékek-
nek.Hanem tartja be ezeket a kévetelményeket, m-
kddés kozben kilazulhat, ami személyi sérilést vagy
anyagi kért okozhat.

TUL HOMERSEKLET VEDELEM

Amikor a gép vagy az akkumulator Gzemi hémérsék-
lete elér egy elére beéllitott magas szintet, a tdlme-
legedés elleni védelem érdekében a szerszdm auto-
matikusan leéllhat, amint az akkumulatorrdl leall.
Amikor a hémérséklet visszaéll a normal értékre, a
tdlterhelés elleni védelem automatikusan kikapcsol,
és Ujra hasznélhatja a szerszédmot.

MELY LETOLTESI VEDELEM
Amikor az akkumulator az alsé toltési szinthez ko-
zeledik, az akkumulatorvédelem miikodésbe ép
3 tdpfesziltség lekapcsoldséval, hogy megvédie a
mélykistléstél.

HIBAELHARITAS

Meghibdsodés esetén forduljon a forgalmazéhoz
vagy egy hivatalos szervizkdzponthoz.

KARBANTARTAS ES TISZTIiTAS

KARBANTARTAS

Sajat biztonsdga érdekében kapcsolja ki a kapcso-
l6t, és hizza ki a gépet az dramforrasbél, mieldtt
barmilyen karbantartdsi m(veletet végezne a
gépen. Tartsa tisztan készilékét. A tdlmelegedés
elkerilése érdekében rendszeresen ellenérizze és
tisztitsa meg a levegényildsokat. Hosszabb haszné-
lat utén javasolt a gépet hivatalos szervizkézpont-
ban ellendriztetni. Az elektromos berendezések
csatlakoztatdsdt és javitdsdt csak képesitett vil-
lanyszerelé végezheti.

TISZTITAS

Hasznéljon kis puha kefét a készulék kilsejének
tisztitdsdhoz. Ne hasznaljon erds tisztitdészereket.
Az aromds olajokat, példaul fenyd- és citromola-
jat és olddszereket, példaul kerozint tartalmazd
haztartasi tisztitdszerek kérosithatjdk a mlanyag
hazat vagy a fogantydt. Puha ruhaval térélje le a
nedvességet. Sziikség esetén megfelelé porszivé-
valtdvolitsaela port, szennyez&dést és a megmun-
kalasi maradvényokat.

TAROLAS

A tdroldshoz kapcsolja ki a kapcsolat, és tavolitsa

el a gépet az dramforrdsrél. A gépet csak szaraz

ésj6lszell6z6 helyen térolja. Ha a gépet hosszabb
ideig térolja, kdvesse az alabbi tarolasi eljarast:

1. Alaposan tisztitsa meg, és ellenérizze, hogy nin-
csenek-e laza vagy sérilt részek. Javitsa meg vagy
cserélje ki a sérilt alkatrészeket, és hizza meg a
meglazult csavarokat, anydkat vagy csavarokat.

2. Kenje meg és kenje be zsirral, ahol sziikséges.
3. Tarolja az eredeti csomagoldsaban.

KORNYEZETVEDELEM

Ezt a terméket nem szabad a haztartési hulladékkal
egydlitt artalmatlanitani az elektromos és elektroni-
kus berendezések hulladékaira vonatkozd vonatko-
26 jogszabalyoknak megfelel6en. Hasznositsa Gjra a
nyersanyagokat ahelyett, hogy hulladékként dobna
el. A terméket, a tartozékokat és a csomagoldst szét
kell vdlogatni a kérnyezetbardt Gjrahasznositas érde-
kében. A termék megfeleld artalmatlanitiséval On a
természeti eréforrdsok hatékony felhasznaldséhoz is
hozzajarul.

A hulladékok gyjtéhelyeirél tajékozodhat az 6n-
kormanyzattdl, a hulladékkezelésért felelds hatd-
sagtol, az elektromos és elektronikus berendezé-
sek hulladékainak &rtalmatlanitdsdval megbizott
szervezettdlvagy a hulladékartalmatlanitd cégtél.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszdgspecifikus els-
irdsoknak megfeleld garanciat véllalunk, amely az
elsé felhasznald altali vasarlds napjatél érvényes.
A jelen kézikényvben nem szereplé szétszerelés-
sel és szervizeléssel kapcsolatban forduljon hiva-
talos forgalmazéjdhoz. Reklamécid esetén kérjk,
kildje el a terméket teljesen Osszeszerelve forgal-
mazoéjanak vagy a hivatalos szervizk6zpontnak.
Agaranciafedeziatermékjavitdsanak és azanyag-
vagy gyértdasi szempontbdélhibas alkatrészek szik-
séges cseréjének koltségeit, és nem vonatkozik:

» Ha a javitast nem a hivatalos személy vagy egy hi-
vatalos javitémihely végezte vagy kisérelte meg.

» Ha a terméket médositottak vagy meghamisitottak.

» Ahol nem eredetivagy nem ajanlott alkatrészeket,
fogydeszkdzoket vagy tartozékokat szereltek be.

» TGlhasznalat, szokatlan hasznalat vagy a hasznala-
ti Gtmutaténak nem megfeleld hasznalat esetén.

» Rossz karbantartds vagy kéros kornyezeti ténye-
z6knek valé kitettség esetén.

» Aholjavitasravan sziikség a normél kopasvagy a
fogydeszkdzok, tartozékok, tapkabelek, tartde-
lemek és egyéb kapcsolédoé elemek miatt.

» Az el&irdsoktdl vald kisebb eltérésekért, ame-
lyek nem szikségesek a termék megfeleld mi-
kodéséhez.

»Olyan kérok esetén, amelyek a terméken kivli
tényezék eredménye, példdul természeti kataszt-
réfak, lopas, szallitds kozbeni elhasznalddas, vélet-
len sérilés stb.

» Ahol a terméket bérbeaddsra hasznéljak.

» Ha a termék kiallitasi tdrgy, minta, vagy ingyene-
sen széllitottdk.



LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

A ISPEJIMAS !
Perskaitykite visus su Siuo elektriniu jrankiu
pateiktus saugos jspéjimus, instrukcijas, ilius-
tracijas ir specifikacijas.
Jei nesilaikysite visy toliau iSvardyty instrukcijy,
galite gauti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus
suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje.
Jspéjimuose vartojamas terminas ,elektrinis jrank-
is" reikiais tinklo (laidinj) elektrinjjrankjarba aku-
muliatoriy (belaidj) elektrinj jrankj.

DARBO ZONOS SAUGA

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviestg.
Netvarkingos arba tamsios vietos sukelia ne-
laimingus atsitikimus.

»Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pvz., ten, kur yra degiy skysciy,
dujy ar dulkiy.

Elektriniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali
uzdegtidulkes arba dimus.

»Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vai-
kus ir pasalinius asmenis.

Délissiblaskymo galite prarasti kontrole.

ELEKTROS SAUGA

»Elektrinio jrankio kiStukai turi atitikti lizdg.
Niekada nekeiskite kiStuko. Nenaudokite
adapteriy kistuky su jzemintais (jzemintais)
elektriniais jrankiais.

Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai sumazins
elektros smagio rizika.

»Venkite kino kontakto su jZemintais pa-
virsiais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai,
viryklés ir Saldytuvai.

Jei jasy kUnas yra jzemintas arba jzemintas, pa-
didéja elektros smagio rizika.

»Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar
drégny salygy.
| elektrinj jrankj patekes vanduo padidins elek-
tros smagio rizika.

» Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenau-
dokite laido elektrinio jrankio neSimui,
traukimui ar atjungimui. Laikykite laid3 to-
liau nuo karscio, alyvos, astriy krasty ar ju-
danciy daliy.

PaZeisti arba jsipainioje laidai padidina elektros
smagio rizika.

» Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite
ilginamgajj laidg, tinkama naudoti lauke.
Naudojant lauke tinkamga laidg sumazéja elek-
tros smagio rizika.

» Jei maitinimas drégnoje vietoje neisvengia-
mas, naudokite liekamosios srovés jtaiso
(RCD) apsaugotg maitinima.

RCD naudojimas sumazina elektros smagio rizika.

ASMENINE SAUGA

»Bukite budris, stebékite, k3 darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate elek-
trinj jrankj. Nenaudokite elektrinio jrankio,
kai esate pavarge arba apsvaige nuo narko-
tiky, alkoholio ar vaisty.

Akimirka neatidumas dirbant su elektriniu jrank-
ju gali rimtai susizaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones.
Visada dévékite akiy apsauga. Tinkamomis saly-
gomis naudojama apsauginé jranga, pvz., dulkiy
kauke, neslidis apsauginiai batai, skrybélé arba
klausos apsaugos priemonés, sumazins suzalojimus.

» Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Pries
prijungdami prie maitinimo $altinio ir (arba)
akumuliatoriaus bloko, pakeldami ar nesda-
mi jrankj, jsitikinkite, kad jungiklis yra OFF
padétyje.

Elektrinius jrankius nesiojant pirstu ant jungiklio
arba jjungus elektros jrankj su jjungtu jungikliu,
galijvykti nelaimingi atsitikimai.

»Pries jjungdami jrankj, iSimkite bet kokj
reguliavimo raktg arba verzliaraktj.
Verzliaraktis arba raktas, paliktas prie besisu-
kancios elektrinio jrankio dalies, gali susizaloti.

» Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai
ir laikykite pusiausvyra.

Tai leidZia geriau valdyti elektrinj jrankj netiké-
tose situacijose.

» Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy
drabuziy ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir
pirstines laikykite toliau nuo judanéiy daliy.
Laisvi drabuZziai, papuosalai ar ilgi plaukai gali
jstrigtijudanciose dalyse.

»Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nu-
siurbimo ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite,
kad jie prijungti ir tinkamai naudojami.
Dulkiy surinkimo priemonés gali sumazinti su
dulkémis susijusj pavojuy.

»Neleiskite, kad daznai naudojant jrankius
igyta pazintis leis jums pasitenkinti ir nepai-
syti jrankiy saugos principy.

Neatsargus veiksmas gali sukelti sunky suZalo-
jima per sekundés dalj.

ELEKTRINIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Nau-
dokite savo reikméms tinkama elektrinj jrankj.
Tinkamas elektrinis jrankis atliks darba geriau ir
saugiau tokiu greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite jrankio, jei jungiklis jo nejjung-
ia arba neisjungia.

Bet koks elektrinis jrankis, kurio negalima valdyti
jungikliu, yra pavojingas ir turi bati suremontuotas.

» Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, keis-
dami priedus arba laikydami elektrinius jrank-
ius, atjunkite kistuk3 nuo maitinimo Saltinio ir
(arba) akumuliatoriy nuo elektrinio jrankio.
Tokios prevencinés saugos priemonés sumazina
elektrinio jrankio netycinio jjungimo rizika.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite



su elektriniu jrankiu arba Siomis instrukci-
jomis nesusipazinusiems asmenims naudotis
elektriniu jrankiu.
Elektriniai jrankiai yra pavojingi neapmokyty
naudotojy rankose.

» PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite,
ar judancios dalys néra sulygiuotos arba ne-
susiriSusios, ar dalys nesuldZusios ir ar néra
kity salygy, kurios gali turéti jtakos elektrinio
irankio veikimui. Jei elektrinis jrankis pazeis-
tas, pries naudodami jj suremontuokite.

Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai

mis pjovimo briaunomis reciau jsipainioja ir yra
lengviau valdomi.

»Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius
ir pan. naudokite pagal Sias instrukcijas, at-
sizvelgdamijdarbo salygas ir atliekamg darba.
Naudojant elektrinj jrankj kitokiems nei numa-
tyta darbams, gali susidaryti pavojinga situacija.

» Rankenair rankenos pavirsius turi biti sausi,
Svards ir be riebaly.

Nelaimingy atsitikimy atveju slidZzia rankena
negali garantuoti jrankio saugumo ir valdymo
netikétose situacijose.

AKUMULIATORIY |JRANKIY
NAUDOJIMAS IR PRIEZIURA

» Jkraukite tik gamintojo nurodytu jkrovikliu.
Ikroviklis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriy pa-
ketui, gali sukelti gaisro pavojy, kai naudojamas
su kitu akumuliatoriumi.

» Elektrinius jrankius naudokite tik su special-
iai tam skirtais akumuliatoriais.

Naudojant bet kokius kitus akumuliatorius gali
kilti suzeidimo ir gaisro pavojus.

» Kai nenaudojate akumuliatoriaus, laikykite
ji toliau nuo kity metaliniy objekty, pvz., s3-
varzéliy, monety, rakty, viniy, varzty ar kity
smulkiy metaliniy objekty, kurie gali sujung-
ti vieng gnybta prie kito.

Akumuliatoriaus gnybty trumpasis sujungimas
gali sukelti nudegimus arba gaisra.

»Netinkamomis salygomis iS akumuliatori-
aus gali iSsiskirti skystis; vengti kontakto.
Atsitiktinai kontaktuojant, nuplaukite van-
deniu. Jei skyscio pateko j akis, papildomai
kreipkités medicininés pagalbos.

IS akumuliatoriaus issiverzes skystis gali sudir-
ginti arba nudeginti.

»Nenaudokite pazeisto ar modifikuoto aku-
muliatoriaus ar jrankio.

PaZeistos arba modifikuotos baterijos gali elgtis
nenuspéjamai, o tai gali sukelti gaisra, sprogima
arba susizeisti.

» Saugokite baterijy blok3 ar jrankj nuo ugnies
ar per didelés temperatdiros.

Gaisro arba aukstesnés nei 130 °C temperatdros
poveikis gali sukelti sprogima.

» Laikykités visy jkrovimoinstrukcijyir nekraukite
akumuliatoriaus ar jrankio uz instrukcijose nuro-
dyto temperatiros diapazono riby.

Netinkamai jkraunant arba esant temperatdrai
uz nurodyto diapazono riby, galima sugadinti
akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

APTARNAVIMAS

» Pasirdpinkite, kad jisy elektrinj jrankj ap-
tarnauty kvalifikuotas remontininkas, nau-
dodamas tik identiskas atsargines dalis.
Taip bus uztikrintas elektrinio jrankio saugumas.

» Niekada neremontuokite pazeisty akumuli-
atoriy bloky.

Akumuliatoriy pakety priezidra turéty atlikti tik
gamintojas arba jgalioti paslaugy teikéjai.

SUGINIO VERZTAKLIY SAUGOS |SPEJIMAI

» Laikykite elektrinj jrankj uz izoliuoty griebi-
mo pavirsiy, kai atliekate operacijg, kai tvir-
tinimo detalé gali liestis su pasléptais laidais.
Tvirtinimo detalés, besiliecianc¢ios su "jtampanciu”
laidu, gali jjungti metalines elektrinio jrankio dalis,
o operatorius gali patirti elektros smagj.

AKUMULIATORIY SAUGOS JSPEJIMAS

»Neardykite, neatidarykite ir nesmulkinkite an-
triniy elementy ar baterijy.

» Baterijas laikykite vaikams nepasiekiamoje
vietoje. Turi bdti prizitrima, kad vaikai nau-
doty baterijas. Ypac laikykite maZzas baterijas
maziems vaikams nepasiekiamoje vietoje.

» Nelaikykite elementy ar baterijy nuo karscio ar ugnies.
Venkite laikyti tiesioginiuose saulés spinduliuose.

» Nejunkite elemento ar akumuliatoriaus trum-
pojo jungimo. Nelaikykite elementy ar baterijy
dézéje ar stalciuje, kur jie gali trumpam jungtis
vienas kitam arba juos gali sutrumpinti kiti met-
aliniai objektai.

»Saugokite elementus arba baterijas nuo
mechaninio smagio.
»Lasteléms  nutekéjus, neleiskite  skysciui

patekti ant odos ar j akis. Jei buvo kontaktas,
nuplaukite paveikta vieta dideliu kiekiu vandens
ir kreipkitésj gydytoja.

» Nenaudokite jkroviklio, kuris néra specialiai skir-
tas naudotisujranga.

» Nenaudokite elementy ar baterijy, kurie néra
skirti naudoti su jranga.

»jrenginyje nemaisykite skirtingos gamybos, tal-
pos, dydzio ar tipo elementy.

»Visada naudokite gamintojo rekomenduojama
akumuliatoriy.

» Laikykite elementus ir baterijas Svarius ir sausus.

» Nuvalykite elemento arba akumuliatoriaus
gnybtus $varia sausa sluoste, jei jie susitepa.

» Pries naudojant antrinius elementus ir baterijas
reikia jkrauti. Visada naudokite tinkama jkroviklj ir
ieSkokite gamintojo instrukcijose arba jrangos va-
dove, kad gautumeéte tinkamo jkrovimo instrukcijas.

» Nepalikite akumuliatoriaus ilgai jkrauti, kai
nenaudojate.

»Po ilgo laikymo gali prireikti keletq karty jkrauti
iriskrauti elementus arba baterijas, kad baty pa-
siektas maksimalus nasumas.



» ISsaugokite originalia produkto literatdra ateityje.

» Elementq arba akumuliatoriy naudokite tik toje
programoje, kuriai jie buvo skirti.

» Jei jmanoma, isimkite akumuliatoriy i$ jrangos,
kai ji nenaudojama.

»Saugokite elementy arba akumuliatoriy nuo
mikrobangy krosnelés ir auksto slégio.

» Tinkamai iSmeskite akumuliatoriy.

GAMINIO SPECIFIKACIJOS

TECHNINIAI DUOMENYS

. IW 400 Iw 700

Modelis 18VPRO 18V PRO

("IW": Smiginis
verzliaraktis)

Maksimali jtampa Y 20

Nominali jtampa Vv 18

Variklio tipas Be Sepetéliy

Sukimo momento 3 4

nustatymai

Maksimalus sukimo

momentas esant 1 Nm 270 300

pavarai

Maksimalus sukimo

momentas esant 2 Nm 380 400

pavarai

Maksimalus sukimo

momentas esant 3 Nm 400 500

pavarai

Maksimalus sukimo

momentas esant 4 Nm n/a 700

pavarai

Jrankiy laikiklis 1/2" Kvadratas

?epgeakrrgvos greldio mint 0-1.800  0-500

Sseaf]‘ggr%‘g‘\’lgrgarieido min'  0-2.100  0-1.200

Sfai@g%%g%ﬁeido min'  0-2.400 0-1.900

Be apkrovos greicio . :

esant 4 pavarai ming n/a 0-2.200

Smagio greitis L B R

vaziuojant 1 pavara min? 0-2.600 0-1.000

Smagio greitis L B R

vaziuojant 2 pavara min® 0-3.000 0-1.700

Smdagio greitis - B R

vaziuojant 3 pavara gy 0-3.500 0-2.400

Smdagio greitis - _

vaziuojant 4 pavara min™ n/a 0-2.700

Grynasis svoris kg 1,4 1,9

TECHNINIAI DUOMENYS

Modelis IW 400 IW 700
18VPRO 18V PRO
("IW": Smiginis
verzliaraktis)

Bendros vibracijos vertés

yétﬁggc('ﬁﬁ emisjos e 10002 10,879

Neapibreéztis (K) m/s? 1,5 1,5

Triuk$mo emisijos vertés

Garso slégio lygis dB(A) 83 86

Garso galios lygis dB(A) 91 94

Neapibreéztis (K) dB 3 3

Deklaruota(-os) bendra vibracijos verté(-és) ir
deklaruota(-os) triuksmo emisijos verté(-és) buvo
iSmatuotos pagal standartinj bandymo metoda ir
gali bdti naudojamos lyginant vieng jrankj su kitu.
Deklaruota(-os) bendra vibracijos verté(-és) ir
deklaruota(-os) triukSmo emisijos verté(-és) taip pat
gali bdti naudojamos preliminariai vertinant poveikj.
Deklaruotas vibracijos lygis ir triukSmo emisijos
verteés atitinka pagrindinius elektrinio jrankio nau-
dojimo bddus. Taciau, jei elektrinis jrankis naudoja-
mas kitiems tikslams, su kitais jrankiais arba yra pra-
verteé gali skirtis. Tai gali Zymiai padidinti vibracijos
ir triukSmo emisijg per visg darbo laikotarpj.

Norint tinkamai jvertintivibracijos ir triuksmo emisija,
svarbu atsizvelgti j laikotarpius, kai jrankis yra is-
jungtas arba veikia, bet néra aktyviai naudojamas.
Jtraukus Siuos intervalus, galima zymiai sumazinti
bendra iSmatuotg emisijg per visg darbo laikotarpj.
Igyvendinkite papildomas saugos priemones, kad
apsaugotuméte operatoriy nuo vibracijos pov-
eikio, pavyzdZziui, reguliariai priziGrékite elektrinj
jrankj ir priedus, laikykite rankas Siltai ir optimi-
zuokite darbo eigos organizavima.

NAUDOJIMAS
Masina skirtavarztams ir varztams jsuktiir atsukti,
taip pat priverzti ir atsukti verzles atitinkamame
matmeny diapazone.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo
pirmiau minéty, gali bati pavojingas, pakenkti
zmoneéms ir (arba) sugadinti netoliese esantj turta
ir patj gaminj.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS

Masina negali bati naudojama tvarkyti pavojin-
gas medziagas, pvz. degiy ar sprogiy produkty,
kiety medziagy ar kity objekty, kurie gali bati
pavojingi paciai masinai, operatoriui, pasaliniams
asmenims, gyvdnams ar turtui, susikaupimas. Net-
inkamo naudojimo pavyzdziais gali bdti, bet tuo
neapsiribojant, masinos valdymas:

» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.



» Su originaliais priedais, bet ne pagal instrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.
» Su neleistinais pakeitimais.

IDENTIFIKACIJA (1 PAV.)
1. Krypties parinkiklis
2. Nustatymuy skydelis
3. Paleidimo jungiklis
4. Darbo Sviesa
5. Priekalas

PARUOSIMAS

I$pakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirsiaus, turint pakankamai
vietos masinaiir jos pakavimui perkelti bei naudoti
tinkama jranga.

|SPEJIMAS

Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, visada at-

junkite jrenginj nuo maitinimo Saltinio.

AKUMULIATORIJOS |[KROVIMAS
Li¢io jony jkraunamos baterijos tiekiamos i$ dalies
jkrautos pagal tarptautines transportavimo tai-
sykles. Norédami uztikrinti pilng akumuliatoriaus
talpa, visiskai jkraukite akumuliatoriy pries pirma
karta naudodami.
Norédami jkrauti akumuliatoriy:
1. Jjunkite jkroviklj j atitinkama maitinimo lizda.
2. |dékite iriki galo jdékite akumuliatoriy j jkroviklj.
3. Palaukite, kol akumuliatorius bus rodomas kaip

visiskai jkrautas.

4. I1Simkite akumuliatoriy i jkroviklio.

BATERIJOS LYGIO INDIKATORIUS
Norédami patikrinti akumuliatoriaus jkrovos lygj,
paspauskite akumuliatoriaus maitinimo mygtuka.
Akumuliatoriaus  jkrovos lygio indikatorius
uzsidegs ir galésite matyti likusj jkrovos lygj.

AKUMULIATORIJOS |DIEGIMAS IR ISEMIMAS
Norédamijdétiakumuliatoriyjjrankj, atsargiaistum-
kite jjj vieta, kol jis tvirtai uzsifiksuos ir uzsifiksuos.
Norédami isimti akumuliatoriy, paspauskite atit-
inkama mygtuka arba mygtukus ant akumuliatori-
aus ir atsargiai iStraukite jj i$ korpuso ant jrankio.

PASTABA

Nesaugiai pritvirtinus baterija, ji gali iskristi iS savo

padéties. Stenkités nejkisti baterijos j vieta, naudoda-

mi per didele jéga arba trankydami jj kitais daiktais.

|SPEJIMAS

Nebandykite montuoti kitokio nei gamintojo nuro-

dytos baterijos, nes tai gali buti pavojinga paciai

masinai, taip pat operatoriui, pasaliniams asmenims,
gyvUnams ar turtui.

PRIEDY MONTAVIMAS IR ISEMIMAS
Norédami sumontuoti prieda, jkiskite jj j priekalo
gala (2.1 pav.) rodyklés kryptimiir stumkite iki pat
priekalo galo. Patikrinkite, ar priedas tvirtai prit-
virtintas prie jrankio.
Norédami iSimti prieda, iStraukite jj i$ priekalo
priesinga kryptimi.

|SPEJIMAS

Sumontave prieda, patikrinkite, ar jis patikimai prit-

virtintas priekale.
OPERACIJA

KRYPTIES PARINKIMAS
Krypties parinkiklis naudojamas jrankio sukimosi
krypciai pakeisti arba gaiduko jungikliui uzrakinti.
Norédami nustatyti varzty sukimo ir verzliy suki-
mo kryptjj priekj (pagal laikrodzio rodykle), stum-
kite krypties parinkiklj i$ B pusés j A puse (3 pav.).
Norédami nustatyti kryptjatbuline eiga (pries laikrodZio
rodykle), norédamiatsuktiarba atsuktivarztusirverzles,
stumkite krypties parinkikljis A pusés j B puse.
Norédami uzrakinti gaiduko jungiklj, nukreipkite
krypties parinkikljjvidurine padétjtarp Air B padéciy.

PASTABA

Visada pasirinkite ir nustatykite sukimosi kryptj

prie§ naudodami jrankj ir niekada nenaudokite

krypties parinkiklio, kol jrankis visiskai nesustos,

kad iSvengtumeéte Zalos. Visada laikykite krypties

parinkiklj centrinéje padétyje, kad iSvengtuméte at-

sitiktinio veikimo:

»Montuojant arba isimant akumuliatoriy.

» Montuojant arba nuimant priedus ir jrankius.

»Kai paliekate gaminj be prieziGros.

»Valymo ar prieziGros metu.

» Produkto perkélimo, transportavimo ar sandéliavi-
mo metu.

SUJUNGIKLIS
Norédami paleisti jrankj, patraukite gaiduko
jungiklj (1.3 pav.) ir laikykite jj nuspausta. Jrankio
greitis didéja kartu su paleidimo jungiklio jjungi-
mo lygiu. Norédami sustabdyti jrankj, atleiskite
paleidimo jungiklj.

PASTABA

Niekada nespauskite gaiduko jungiklio jéga, kol krypties

parinkiklis nustatytas j centrine uzrakto padétj. Visada

tvirtai laikykite masing uz rankenos srities C (3 pav.).

DARBO SVIESA
Darbo lemputé (1.4 pav.) skirta apsviesti darbo vieta
esant nepalankioms apsvietimo salygoms. Jis jsijungs
automatiskai, kai bus jjungtas gaiduko jungiklis.

SUKIMO MOMENTO NUSTATYMAS

10539
Masinojeyratrys (3) sukimo momento nustatymai.
Norédami pasirinkti vieng i§ galimy nustatymy,
paspauskite MODE mygtuka (4.1 pav.) nustatymy
skydelyje, kol uZsidegs reikiamo nustatymo ind-
ikatorius. Trys galimi nustatymaiyra 1, 2 ir 3:
» 1: Zemo sukimo momento nustatymas.
» 2: Vidutinio sukimo momento nustatymas.
» 3: didelis sukimo momento nustatymas.

10540

Masinoje yra keturi (4) sukimo momento nustaty-
mai. Norédami pasirinkti vieng i$ galimy nustatymy,
paspauskite MODE mygtuka (4.1 pav.) nustatymy
skydelyje, kol uzsidegs reikiamo nustatymo indika-
torius. Keturi galimi nustatymaiyra 1, 2, 3ir 4:

» 1: Zemo sukimo momento nustatymas.

» 2: Vidutinio sukimo momento nustatymas.



» 3: didelis sukimo momento nustatymas.
» 4: didZiausias sukimo momento nustatymas.

VARZTY IR VERZLES PRIVIJIMAS IR NUEMIMAS

Pentru a strange un surub sau o piulita, pozition-
atisoclulin siguranta peste capul surubului si apli-
cati o presiune ferma pe unealta (5.1 pav.). Porniti
unealta la vitezd micd, apoi cresteti treptat pana
la viteza maxima. Eliberati declansatorul odata ce
surubul este strans bine.
Norédaminuimtivarztg arbaverzle, uzdékite lizda
ant varzto galvutés ir paleiskite jrankj visu greiciu
(5.2 pav.). Kai varztas bus visiskai pasalintas, étai
atleiskite gaiduka.

|SPEJIMAS

Priverziant arba nuimant varztus ar verzles, pries

uzdedant masing ant jy reikia jg i$jungti.

PASTABA

Srieginéms jungtims, kurioms taikomi specifiniai suki-

mo momento reikalavimai, naudokite sukimo momento

verzliaraktj, kad patikrintuméte, ar pritaikytas sukimo
momentas atitinka nurodytas vertes. Jei nesilaikysite
3iy reikalavimy, eksploatacijos metu jis gali atsilaisvinti,

o tai gali sukelti suzalojima arba sugadinti turta.

APSAUGA NUO TEMPERATUROS

Kai masinos arba akumuliatoriaus darbiné tem-
peratlra pasiekia i$ anksto nustatyta auksta lygj,
jrankis gali automatiskai sustoti, nes nutriksta
maitinimas i$ akumuliatoriaus, kad apsaugoty nuo
perkaitimo. Kai temperatdra bus normali, apsau-
ga nuo perkrovos bus automatiskai iSjungta ir jds
galésite vél naudotijrankj.

APSAUGA NUO GILIY ISKROVIMO
Kai akumuliatorius artéja prie apatinio jkrovimo
lygio, akumuliatoriaus apsauga jsijungs ir iSjungs
maitinima, kad apsaugoty jj nuo gilaus iskrovimo.

TRIKCIY SALINIMAS

Gedimo atveju kreipkitésjpardavéjg arba jgaliota-
jj techninés prieziGros centra.

PRIEZIURA IR VALYMAS

PRIEZIORA

Savo paciy saugumui, prie$ atlikdami bet kokius
masinos techninés prieziGros darbus, iSjunkite
jungiklj ir atjunkite masing nuo maitinimo $altinio.
Laikykite savo prietaisg Svary. Kad iSvengtuméte
perkaitimo, reguliariai tikrinkite ir iSvalykite
visas oro angas. Po ilgo naudojimo, masing re-
komenduojama patikrinti jgaliotame techninés
prieziGros centre. Elektros jrangos prijungima ir
remonta gali atlikti tik sertifikuotas elektrikas.

VALYMAS

Nedidelj minksta Sepetélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai, kuriy
sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir citriny, ir
tirpikliy, tokiy kaip Zibalas, gali pazeisti plastikinj kor-
pusa arba rankena. Drégme nuvalykite minksta slu-
oste. Jeireikia, atitinkamu dulkiy siurbliu pasalinkite
dulkes, nedvarumus ir apdirbimo likucius.

SANDELIAVIMAS

I$junkite jungiklj ir iStraukite aparata nuo maitinimo

3altinio, kad galétuméte jj laikyti. Masing laikykite tik

sausose ir gerai védinamose patalpose. Jei masina bus

saugomailga laika, naudokite $ig saugojimo procedira:

1. Kruopsciai jj iSvalykite ir patikrinkite, ar néra
palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba pa-
keiskite pazeistas dalis ir priverzkite atsilaisvi-
nusius varztus, verzles ar varztus.

2. Jeireikia, sutepkite ir patepkite tepalu.

3. Laikykite jj originalioje pakuotéje.

APLINKOS APSAUGA

Sio gaminio negalima i¥mesti kartu su buitinémis
atliekomis laikantis atitinkamy teisés akty dél
elektros ir elektroninés jrangos atlieky. Perdirb-
kite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas. Pro-
duktas, priedai ir pakuoté turi bati rdsiuojami,
kad bty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
TinkamaiiSmesdami §j gaminj taip pat prisidedate
prie efektyvaus gamtos istekliy naudojimo.
Informacija apie jrangos atlieky surinkimo vietas
galite gauti i$ savo savivaldybés administracijos,
valstybinés atlieky salinimo institucijos, jgaliotos
elektros ir elektroninés jrangos atlieky 3alinimo
jstaigos arba atlieky iSvezimo jmonés.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius
/ konkrecios 3alies reglamentus, kurie galioja nuo
pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Kreipkités j savo
jgaliotajj platintoja dél iSmontavimo ir techninés
priezitros, kuriy Siame vadove neaprasyta. Jei tu-
rite pretenzijy, visiskai surinkta gaminj nusiyskite
pardavéjui arba oficialiam aptarnavimo centrui.

Garantija apima gaminio taisymo ir bet kokio rei-

kalingo medziagy ar gamybos defekty daliy keiti-

mo islaidas ir netaikoma:

» Kai taisyti atliko arba bandé taisyti ne pareigdnai
ar jgaliotasis remonto centras.

» Kai buvo padaryta gaminio modifikacija ar falsi-
fikacija.

» Kai buvo sumontuotos neoriginalios arba nere-
komenduojamos dalys, eksploatacinés medzia-
gos arba priedai.

» Pernelyg didelio naudojimo, nejprasto naudoji-
mo arba bet kokio naudojimo ne pagal vartoto-
jovadova.

»Prastai prizidrint arba veikiant zZalingiems aplin-
kos veiksniams.

» Kai reikia remonto dél jprasto susidévéjimo arba
eksploataciniy medziagy, priedy, maitinimo ka-
beliy, atraminiy baterijy ir kity susijusiy elementy.

» Dél nedideliy nukrypimy nuo specifikacijy, kurie
néra batini tinkamam gaminio veikimui.

» U7 Zalg, atsiradusia dél kity veiksniy nei gaminys,
pvz., stichinés nelaimés, vagystés, susidévéjimas
transportavimo metu, atsitiktinis sugadinimasir kt.

» Kur preké naudojama kaip nuomojama preke.

» Kai preké yra parodos preké, pavyzdys arba buvo
pristatytas nemokamai.



SHQIPTARE

PARALAJMERIME TE PERGJITHSHME

TE SIGURISE TE MJETEVE ELEKTRIKE

A PARALAJMERIM!

Perskaitykite visus su Siuo elektriniu jrankiu
Lexoni té gjitha paralajmérimet e sigurisé, ud-
hézimet, ilustrimet dhe specifikimet e dhéna
me kété vegél elektrike.

Mosndjekja e té gjitha udhézimeve té listuara mé
poshté mund té rezultojé né goditje elektrike,
zjarr dhe/ose léndim serioz personal.

Ruani té gjitha paralajmérimet dhe udhézimet
pérreferencé né té ardhmen.

Termi "vegél elektrik" né paralajmérimet i refero-
het veglés elektrike (me kabllo) ose veglés elek-
trike me bateri (pa kabllo).

SIGURIA E ZONIT TE PUNES

» Mbajeni zonén e punés té pastér dhe té
ndriguar miré.

Zonat e rrémujshme ose té erréta shkaktojné
aksidente.

»Mos pérdorni veglat elektrike né atmosfera
shpérthyese, si p.sh. né prani té léngjeve,
gazeve ose pluhurit té ndezshém.

Mjetet elektrike krijojné shkéndija té cilat mund
té ndezin pluhurin ose tymrat.

» Mbani larg Fémijét dhe kalimtarét kur pér-
dorni njé vegél elektrike.
Shpérgéndrimet mund t'ju béjné té humbni kon-
trollin.

SIGURIA ELEKTRIKE

»Spinat e veglave elektrike duhet té pér-
puthen me prizén. Asnjéheré mos e modi-
fikoni spinén. Mos pérdorni asnjé prizé pér-
shtatés me vegla elektrike té tokézuara (té
tokézuara).

Prizat e pamodifikuara dhe prizat pérkatése do
té zvogélojné rrezikun e goditjes elektrike.

» Shmangni kontaktin e trupit me sipérfaqet e
tokézuara ose té tokézuara, té tilla si tubat,
radiatorét, raftet dhe frigoriferét.

Ekziston njé rrezik i shtuar i goditjes elektrike
nése trupijuaj éshté i tokézuar ose i tokézuar.
»Mos i ekspozoni mjetet elektrike ndaj shiut

ose kushteve té lagéshta.
Hyrja e ujit né njé vegél elektrike do té rrisé
rrezikun e goditjes elektrike.

» Mos abuzoni me kordonin. Asnjéheré mos e
pérdorni kordonin pér té mbajtur, térhequr
ose shképutur veglén elektrike nga priza.
Mbajeni kordonin larg nxehtésisé, vajit, ska-
jeve té mprehta ose pjeséve té lévizshme.
Litarét e démtuar ose té ngatérruar rrisin rrezi-
kun e goditjes elektrike.

» Kur pérdorni njé vegél elektrike jashté, pér-
dorninjé kordon zgjatues té pérshtatshém pér
pérdorim té jashtém.

Pérdorimi i njé kordoni té pérshtatshém pér

pérdorim té jashtém zvogélon rrezikun e go-
ditjes elektrike.

»Nése pérdorimi i njé rryme né njé vend me
lagéshti éshté i pashmangshém, pérdorni njé
pajisje té mbrojtur nga rryma e mbetur (RCD).
Pérdorimi i njé RCD zvogélon rrezikun e goditjes
elektrike.

SIGURIA PERSONALE

» Qéndroni vigjilent, shikoni se ¢faré po béni
dhe pérdorni sens té pérbashkét kur pérdor-
ni njé vegél elektrike. Mos pérdorni vegél
elektrike kur jeni té lodhur ose nén ndikimin
e drogés, alkoolit ose ilageve.

Njé moment i pavémendjes gjaté pérdorimit té
veglave elektrike mund té rezultojé né léndime
té rénda personale.

» Pérdorni pajisje mbrojtése personale. Mbani

gjithmoné mbrojtje pér syté.
Pajisjet mbrojtése simaska kundér pluhurit, képucét
e sigurisé gé nuk rréshgasin, kapela e forté ose
mbrojtja e dégjimit té pérdorura pér kushte té pér-
shtatshme do té reduktojné démtimet personale.

» Parandaloni fillimin e paqéllimshém. Sig-
urohuni qé celési té jeté né pozicionin OFF
pérpara se té lidheni me burimin e energjisé
dhe/ose paketén e baterisé, té merrni ose
mbani mjetin.

Mbajtja e veglave elektrike me gisht né celés ose
veglat energjike gé kané celésin e ndezur shkak-
ton aksidente.

»Hiqni ¢do celés rregullues ose ¢elés para se
té ndizni mjetin.

Njé celés ose njé celésilénéilidhur me njé pjesé
rrotulluese té veglés elektrike mund té rezultojé
né démtim personal.

» Mos e teproni. Mbani kémbén dhe ekuilibrin
e duhur gjaté gjithé kohés.

Kjo mundéson kontroll mé té miré té veglés
elektrike né situata té papritura.

»Vishuni si¢ duhet. Mos vishni rroba té gjera
ose bizhuteri. Mbajini flokét, veshjet dhe
dorezat larg pjeséve té lévizshme.

Rrobat e gjera, bizhuterité ose flokét e gjaté
mund té kapen né pjesé té lévizshme.

» Nése sigurohen pajisje pér lidhjen e objek-
teve té nxjerrjes dhe grumbullimit té pluhu-
rit, sigurohuni qé ato té jené lidhur dhe pér-
dorur si¢ duhet.

Pérdorimi i grumbullimit té pluhurit mund té
zvogélojé rreziget gé lidhen me pluhurin.

»Mos lejoni qé njohja e Fituar nga pérdorimi
i shpeshté i mjeteve t'ju lejojé té béheni té
vetékénaqur dhe té shpérfillni parimet e sig-
urisé sé veglave.

Njé veprim i pakujdesshém mund té shkaktojé lén-
dime té rénda brenda njé fraksioni té sekondés.

PERDORIMI DHE KUJDESI | MJETEVE
ELEKTRIKE

»Mos e detyroni mjetin elektrik. Pérdorni mje-
tin e duhur té energjisé pér aplikacionin tuaj.
Vegla e duhur elektrik do ta béjé punén mé



miré dhe mé té sigurt né shkallén pér té cilén
éshté projektuar.

»Mos e pérdorni mjetin nése celési nuk e ndez
ose fiket.

Cdo vegél elektrike gé nuk mund té kontrollohet
me celés éshté e rrezikshme dhe duhet riparuar.

» Shképutni spinén nga burimi i energjisé dhe/
ose paketén e baterisé nga mjeti elektrik pér-
para se té béni ndonjé rregullim, té ndryshoni
aksesorét ose té ruani veglat elektrike.

Masat e tilla parandaluese té sigurisé zvogé-
lojné rrezikun e ndezjes aksidentale té veglés
elektrike.

» Mbajini veglat elektrike boshe jashté
mundésive té fémijéve dhe mos lejoni perso-
na qé nuk e njohin veglén elektrike ose kéto
udhézime té pérdorin veglén elektrike.
Mjetet elektrike jané té rrezikshme né duart e
pérdoruesve té patrajnuar.

» Mirémbajtja e veglave elektrike. Kontrol-
loni pér mos shtrirjen ose lidhjen e pjeséve
lévizése, thyerjen e pjeséve dhe ¢do gjendje
tjetér qé mund té ndikojé né funksionimin e
veglés elektrike. Nése éshté démtuar, ripa-
roni mjetin elektrik pérpara pérdorimit.
Shumé aksidente shkaktohen nga mjetet elek-
trike té mirémbajtura keq.

» Mbani mjetet prerése té mprehta dhe té pastra.
Veglat prerése té mirémbajtura si¢c duhet me
tehe prerése té mprehta kané mé pak gjasa té
lidhen dhe jané mé té lehta pér t'u kontrolluar.

»Pérdorni veglén elektrike, aksesorét dhe
pjesét e veglave etj. né pérputhje me kéto ud-
hézime, duke marré parasysh kushtet e punés
dhe punén qé do té kryhet.

Pérdorimi i veglés elektrike pér funksione té
ndryshme nga ato té parashikuara mund té re-
zultojé né njé situaté té rrezikshme.

» Mbajeni dorezén dhe sipérfagen e dorezés té
thaté, té pastér dhe pa yndyré.

Né rast aksidentesh, doreza e rréshgitshme nuk
mund té garantojé siguriné dhe kontrollin e mje-
tit né situata té papritura.

PERDORIMI DHE KUJDESI | MJETEVE TE
BATERISE

»Rimbushni vetém me karikuesin e specifi-
kuar nga prodhuesi.

Njé karikues qé éshté i pérshtatshém pér njé lloj
pakete baterie mund té krijojé rrezik zjarri kur
pérdoret me njé paketé tjetér baterie.

» Pérdorniveglat e energjisé vetém me paketa
baterish té pércaktuara posagérisht.
Pérdorimi i ¢do pakete tjetér baterie mund té
krijojé rrezik léndimi dhe zjarri.

» Kur paketa e baterisé nuk &shté né pérdorim,
mbajeni larg objekteve té tjera metalike, si
kapése letre, monedha, ¢elésa, gozhdég, vida
ose objekte té tjera té vogla metalike, té
cilat mund té béjné njé lidhje nga njé termi-
nal né tjetrin.

Shkurtimi i terminaleve té baterisé sé bashku
mund té shkaktojé djegie ose zjarr.

»Né kushte abuzive, léngu mund té nxir-

ret nga bateria; shmangni kontaktin. Nése
ndodh aksidentalisht kontakti, shpélajeni
me ujé. Nése léngu bie né kontakt me syté,
kérkoni gjithashtu ndihmé mjekésore.

Léngu i nxjerré nga bateria mund té shkaktojé
acarim ose djegie.

» Mos pérdorni njé paketé baterie ose mjet qé
éshté i démtuar ose modifikuar.

Baterité e démtuara ose té modifikuara mund té
shfagin sjellje té paparashikueshme qgé rezulton
né zjarr, shpérthim ose rrezik [éndimi.

» Mos e ekspozoni njé paketé baterie ose mjet
ndaj zjarrit ose temperaturés sé tepért.
Ekspozimindaj zjarrit ose temperaturés mbi 130
°C mund té shkaktojé shpérthim.

» Ndiqni té gjitha udhézimet e karikimit dhe
mos e karikoni paketén e baterisé ose mje-
tin jashté intervalit té temperaturés té
specifikuar né udhézime.

Karikimiigabuar ose né temperaturajashté kufi-
jve té specifikuar mund té démtojé bateriné dhe
té rrisé rrezikun e zjarrit.

SHERBIMI

» Béni servisin e veglés tuaj elektrike nga njé
person i kualifikuar riparimi duke pérdorur
vetém pjesé identike ndérrimi.

Kjo do té sigurojé gé té ruhet siguria e veglés
elektrike.

» Asnjéheré mosiservisonibaterité e démtuara.
Shérbimi i paketave té baterive duhet té kryhet
vetém nga prodhuesi ose ofruesit e autorizuar
té shérbimit.

PARALAJMERIME PARALAJMERIME TE
SIGURISE SE PELLIMES SE NDIKIMIT

» Mbajeni mjetin elektrik nga sipérfaqet e
izoluara té kapjes, kur kryeni njé operacion ku
lidhési mund té kontaktojé telat e Fshehura.

Mbérthyesit gé kontaktojné njé tel "té gjallé"
mund t'ibéjné "té gjalla" pjesét metalike té ekspo-
zuara té veglés elektrike dhe mund t'i shkaktojné
operatorit njé goditje elektrike.

PARALAJMERIM PER SIGURINE E
BATERISE

»Mos i ¢montoni, hapni ose copétoni gelizat ose
baterité dytésore.

»Mbani baterité jashté mundésive té fémi-
jéve. Pérdorimi i baterisé nga fémijét duhet té
mbikéqgyret. Mbani vecanérisht baterité e vogla
jashté mundésive té fémijéve té vegjél.

»Mos i ekspozoni gelizat ose baterité ndaj nxe-
htésisé ose zjarrit. Shmangni ruajtjen né rrezet
e diellit direkte.

» Mos béni gark té shkurtér né njé gelizé ose njé
bateri. Mos ruani gelizat ose baterité né njé kuti
osesirtarkuato mund té lidhen me njéra-tjetrén
ose té lidhen me objekte té tjera metalike.

» Mos i nénshtroni gelizat ose baterité ndaj godit-
jeve mekanike.

» Né rast té rrjedhjes sé njé gelize, mos lejoni gé én-



gu té bjeré né kontakt me lékurén ose syté. Nése
ka pasur kontakt, lani zonén e prekur me sasi té
bollshme uji dhe kérkoni késhilla mjekésore.

» Mos pérdorni asnjé karikues qé nuk éshté dhéné
posacérisht pér pérdorim me pajisjen.

»Mos pérdorni asnjé gelizé ose bateri gé nuk
éshté projektuar pér pérdorim me pajisjen.

»Mos pérzieni geliza té prodhimit, kapacitetit,
madhésisé ose llojit té ndryshém brenda njé
pajisjeje.

»Pérdorni gjithmoné bateriné e rekomanduar
nga prodhuesi pér pajisjen.

» Mbani gelizat dhe baterité té pastra dhe té thata.

» Fshini terminalet e gelizés ose baterisé me njé
lecké té pastér té thaté nése ato béhen té ndotura.

» Qelizat dytésore dhe baterité duhet té ngarko-
hen pérpara pérdorimit. Pérdorni gjithmoné
karikuesin e duhur dhe referojuni udhézimeve
té prodhuesit ose manualit té pajisjes pér ud-
hézimet e duhura té karikimit.

»Mos e lini bateriné né ngarkim té zgjatur kur nuk
éshté né pérdorim.

» Pas periudhave té gjata té ruajtjes, mund té jeté
e nevojshme té ngarkoni dhe shkarkoni disa heré
gelizat ose baterité pér té marré performancén
maksimale.

» Ruani literaturén origjinale té produktit pér refer-
encé né té ardhmen.

» Pérdorni celularin ose bateriné vetém né aplika-
cionin pér té cilin ishte menduar.

» Kur éshté e mundur higeni bateriné nga pajisja
kur nuk éshté né pérdorim.

» Mbajeni qgelizén ose bateriné larg mikrovaléve
dhe presionit té larté.

» Hidhni bateriné si¢c duhet.

SPECIFIKIMET E PRODUKTIT

TE DHENAT TEKNIKE

TE DHENAT TEKNIKE

IW 400 IW 700
18VPRO 18V PRO
("IW": Pikéllim
me goditje)

Modelis

Cift rrotullues
maksimal né Nm n/a 700
marshin e 3-té

Mbajtése e veglave 1/2" Sheshi

Nuk ka shpejtési
ngarkese né min
marshin e paré

0-1.800 0-500

Nuk ka shpejtési
ngarkese né min™
marshin e dyté

0-2.100 0-1.200

Nuk ka shpejtési
ngarkese né min
marshin e 3-té

0-2.400 0-1.900

Nuk ka shpejtési

ngarkese né min- n/a 0-2.200
marshin e 4-té

f\gk;lgismdékg‘;;g min®  0-2.600 0-1.000
ﬁgk;léismdékﬂg min"  0-3.000 0-1.700
Shkalla e ndikimit it 0-3.500  0-2.400
Shkalla e ndikimit min n/a 0-2.700

né marshin e 4-té

Pesha neto kg 1,4 1,9
Vlerat totale té dridhjeve

Vlera e emetimit té
e e dridhjeve (ah) mys? 10,002 10,879
Modelis
18VPRO 18V PRO Pasiguria (K) m/s? 1,5 1,5
("Iw": Pikéllim Vlerat e emetimit té zhurmés
me goditje) Nivel onit
iveli i presioni

Tensioni maksimal vV 20 té zérit dB(A) 83 86
Tensioni nominal Vv 18 Niveli i fugisé

56 zérit () 91 94
Llojii i Pa fi

oji i motorit a furca Pasiguria (K) 4B 3 3

Cilésimet e 3 4

cift rrotullues

Cift rrotullues
maksimal né Nm 270 300
marshin e 1-ré

Cift rrotullues
maksimal né Nm 380 400
marshin e dyté

Cift rrotullues
maksimal né Nm 400 500
marshin e 3-té

Vlera(t) totale e deklaruar e dridhjeve dhe vlera(t) e
deklaruar e emetimit té zhurmés jané matur né pér-
puthje me njé metodé standarde testimi dhe mund
té pérdoren pér té krahasuar njé mjet me njé tjetér.
Vlera(t) totale e deklaruar e dridhjeve dhe vlera(t) e
deklaruara té emetimit té zhurmés mund té pérdoren
gjithashtu né njé vlerésim paraprak té ekspozimit.

Vlerat e deklaruara té nivelit té dridhjeve dhe té eme-
timit té zhurmés pérfagésojné aplikimet kryesore té
mjetit elektrik. Megjithaté, nése mjeti elektrik pér-
doret pér aplikime té tjera, me mjete té ndryshme



aplikimi ose mirémbahet dobét, niveli i dridhjeve dhe
vlera e emetimit té zhurmés mund té ndryshojné. Kjo
mund té rrisé ndjeshém emetimet e dridhjeve dhe té
zhurmés gjaté periudhés totale té punés.

Pér té vlerésuar si¢c duhet emetimet e dridhjeve dhe
té zhurmés, éshté e réndésishme té merren parasysh
periudhat kur mjeti éshté i fikur ose né puné pa u pér-
dorur né ményré aktive. Pérfshirja e kétyre interva-
leve mund té ulé ndjeshém emetimet e pérgjithshme
té matura gjaté gjithé periudhés sé punés.

Zbatoni masa shtesé sigurie pér té mbrojtur opera-
torin nga efektet e dridhjeve, té tilla si mirémbajtja
e rregullt e mjetit elektrik dhe aksesoréve, mbajtja e
duarve ngrohté dhe optimizimi i organizimit té rrjed-
hés sé punés.

PERDORIMI | PARAQITUR
Makina éshté menduar pér futjen dhe lirimin e vidhave
dhe bulonave, si dhe pér shtréngimin dhe lirimin e
dadove brenda diapazonit pérkatés té dimensioneve.
(Cdo pérdorim tjetérindryshém nga ato té pérmendura
mé sipér mund té jeté i rrezikshém, té démtojé njerézit
dhe/ose té démtojé pronén prané dhe veté produktin.

PERDORIMI | PASQYRT

Makina nuk duhet té pérdoret pér trajtimin e

materialeve té rrezikshme, p.sh. grumbullimi i

produkteve té ndezshme ose shpérthyese, mate-

rialeve té ngurta ose ¢do objekti tjetér gé mund

té jeté i rrezikshém pér veté makinén, si dhe pér

operatorin, kalimtarét, kafshét ose pronén. Shem-

buj té pérdorimit té pahijshém mund té pérfshi-

jné, por nuk kufizohen né funksionimin e makinés:

» Pa aksesorét origjinalé té furnizuar nga prod-
huesi.

» Me aksesoré origjinalé por né njé ményré jo né
pérputhje me udhézimet.

» Pa pjesé rezervé origjinale.

» Me modifikime té paautorizuara.

IDENTIFIKIMI (FIG. 1)
1. Zgjedhésii drejtimit
2. Paneliicilésimeve
3. Celésiikémbézés
4. Drité pune
5. Anvil

PERGATITJA

Shpaketimi dhe kompletimi i montimit duhet té
béhet né njé sipérfage té sheshté dhe té gén-
drueshme, me hapésiré té mjaftueshme pér léviz-
jen e makinés dhe paketimin e saj dhe pérdorimin
e pajisjeve té pérshtatshme.

PARALAJMERIM

Shképuteni gjithmoné pajisjen tuaj nga burimi i saj i

energjisé pérpara ¢do rregullimi.

KARKIMI | BATERISE
Baterité e ringarkueshme litium-jon furnizohen
pjesérisht té ngarkuara sipas rregullave ndérkom-
bétare té transportit. Pér té siguruar kapacitet té
ploté té baterisé, karikoni plotésisht bateriné pér-
para pérdorimit té paré.
Pér té ngarkuar bateriné:

1. Futeni karikuesin né njé prizé té pérshtatshme
té furnizimit me energji elektrike.

2. Futeni dhe vendoseni plotésisht bateriné né
karikues.

3. Prisni derisa bateria té tregohet si e ngarkuar
plotésisht.

4. Higeni bateriné nga karikuesi.

TREGUESI | NIVELIVE TE BATERISE
Pér té kontrolluar nivelin e ngarkimit té mbetur
té baterisé, shtypni butonin e ndezjes sé baterisé.
Treguesi i nivelit té baterisé do té ndizet duke ju
lejuar té lexoni nivelin e mbetur té karikimit.

INSTALIMI DHE HEQJAE BATERISE
Pér té instaluar bateriné né vegél, rréshqisni me ku-
jdes né pozicionin e tij, derisa té fiksohet fort dhe té
klikojé né pozicion.
Pér té hequr bateriné, shtypni butonin ose buto-
nat pérkatés té baterisé dhe térhigeni me kujdes
nga streha e saj né vegél.
SHENIM
Ngjitja jo e sigurt e baterisé mund té shkaktojé gé ajo
té bjeré nga pozicioniisaj. Shmangni futjen e baterisé
né pozicion duke ushtruar forcé té tepruar ose duke e
pérplasur me ndihmén e objekteve té tjera.
PARALAJMERIM
Mos u pérpignité montonindonjé baterité ndryshme
nga ato té specifikuara nga prodhuesi, pasi kjo mund
té jeté e rrezikshme pér veté makinén, si dhe pér op-
eratorin, kalimtarét, kafshét ose pronén.

INSTALIMI DHE HEQJAE AKSESOREVE
Pér té instaluar njé aksesor, futeni até né fund té
kudhés (Fig. 2.1) né drejtim té shigjetés dhe shty-
jenideriné fund té kudhés. Kontrolloni nése akse-
sori éshté instaluar fort né mjet.
Pér té hequr njé aksesor, térhigeni até nga kud-
héria né drejtim té kundért.

PARALAJMERIM

Pas instalimit té aksesorit, konfirmoni qé ai éshté fik-

suar miré né kudhér.

OPERACIONI

PERZGJEDHSI | DREJTIMIT
Zgjedhési i drejtimit pérdoret pér té ndryshuar
drejtimin e rrotullimit té& mjetit ose pér té kycur
celésin e kémbézés.
Pér té vendosur drejtimin pérpara (né drejtim té
akrepave té orés) pér vidhat dhe dado shtrén-
guese, shtyni pérzgjedhésin e drejtimit nga ana B
né anén A (Fig. 3).
Pér té vendosur drejtimin né té kundért (né drej-
tim té kundért té akrepave té orés), pér lirimin ose
hegjen e vidave dhe dadove, shtyni pérzgjedhésin
e drejtimit nga ana A né anén B.
Pérté kycur celésin e kémbézés, vendoseni pérzgjed-
hésin e drejtimit né pozicionin gendror, midis pozi-
cioneve AdheB.
SHENIM
Gjithmoné zgjidhni dhe caktoni drejtimin e rrotul-
limit pérpara se té pérdorni mjetin dhe mos pér-
dornikurré zgjedhésin e drejtimit pérpara se mjeti
té ndalojé plotésisht, pér té shmangur démtimin.



Mbajeni gjithmoné zgjedhésin e drejtimit né pozi-

cionin gendror, pér té parandaluar funksionimin

aksidental:

» Gjaté montimit ose hegjes sé baterisé.

»Gjaté montimit ose hegjes sé aksesoréve dhe
veglave.

»Sa heré gé e lini produktin pa mbikéqyrje.

» Gjaté pastrimit ose mirémbajtjes.

» Gjaté ripozicionimit, transportit ose ruajtjes sé pro-
duktit.

KETA E KEZAVE
Pér té ndezur mjetin, térhigni celésin e kémbézés
(Fig. 1.3) dhe mbajeni té shtypur. Shpejtésia e mje-
tit rritet me nivelin e kygjes sé celésit té kémbézés.
Pér té ndalur mjetin, léshoni celésin e kémbézés.
SHENIM
Asnjéheré mos e detyroni celésin e kémbézés, ndérkohé
qé zgjedhési i drejtimit éshté vendosur né pozicionin
gendror té kycjes. Mbajeni gjithmoné makinén fort nga
zona e kapjes C (Fig. 3).

DRITA E PUNES
Drita e punés (Fig. 1.4) pérdoret pér té siguruar
ndricimin e zonés sé punés né kushte té pafa-
vorshme ndricimi. Ai do té aktivizohet automa-
tikisht kur celési i kémbézés éshté i kycur.

VENDOSJA E MOTORIT

10539
Makina ka né dispozicion tre (3) cilésime té ¢ift
rrotullues. Pér té zgjedhur midis cilésimeve té
disponueshme, shtypni butonin MODE (Fig. 4.1)
né panelin e cilésimeve, derisa treguesi i cilési-
meve té kérkuara té ndizet. Tre cilésimet e dis-
ponueshme jané 1, 2 dhe 3:
» 1: Vendosja e cift rrotullues té ulét.
»2: Cilésimi i cift rrotullues mesatar.
» 3:Vendosja e cift rrotullues té larté.

10540
Makina ka né dispozicion katér (4) cilésime cift
rrotullues. Pér té zgjedhur midis cilésimeve té
disponueshme, shtypni butonin MODE (Fig. 4.1)
né panelin e cilésimeve, derisa treguesi i cilési-
meve té kérkuara té ndizet. Katér cilésimet e dis-
ponueshmejané 1, 2, 3 dhe 4:
» 1: Vendosja e cift rrotullues té ulét.
» 2: Cilésimii ¢ift rrotullues mesatar.
» 3: Vendosja e ¢ift rrotullues té larté.
»4:Vendosja mé e larté e cift rrotullues.

SHTRENGJIMI DHE HEQJA E BULUNAVE DHE
ARKOVE
Pentruastrange unsurubsau o piulitd, pozition-
ati soclul in sigurantd peste capul surubului si
aplicati o presiune ferma pe unealtd (Fig. 5.1).
Porniti unealta la viteza micd, apoi crestetitrep-
tat pand laviteza maxima. Eliberati declansator-
ul odata ce surubul este strans bine.
Pér té hequr njé bulon ose njé dado, vendoseni
prizén né kokén e bulonit dhe véreni mjetin me
shpejtési té ploté (Fig. 5.2). Pasi rrufeja té higet
plotésisht, léshojeni kémbézén ngadalé.

PARALAJMERIM

Kur shtréngoni ose higni bulonat ose dadot, makina
duhet té fiket pérpara se ta vendosni mbi to.
SHENIM

Pérlidhjet me fileto me kérkesa specifike pér cift rro-
tullues, pérdorninjé celés rrotullues pér té verifikuar
qé cift rrotullimi i aplikuar plotéson vlerat e specifi-
kuara. Déshtimi pér té pérmbushur kéto kérkesa
mund té rezultojé né lirim gjaté funksionimit, duke
shkaktuar potencialisht [éndime personale ose dém-
time pronésore.

MBROJTJA NGA TEMPERATURA

Kur temperatura e funksionimit té makinés ose
baterisé arrin njé nivel té larté té paracaktuar, mjeti
mund té ndalojé automatikisht, pasi energjia nga
bateria mbyllet, pér t'u mbrojtur nga mbinxehja.
Kur temperatura té kthehet né normale, mbrojtja
nga mbingarkesa do té caktivizohet automatikisht
dhe mund ta pérdorni pérséri mjetin.

MBROJTJE ME SHKARKIM TE THELL
Kur bateria éshté afér nivelit té saj mé té ulét té
karikimit, mbrojtja e baterisé do té aktivizohet,
duke fikur energjiné pér ta mbrojtur até nga sh-
karkimiithellé.

ZGJIDHJA E PROBLEMEVE

Né rast té njé mosfunksionimi, kontaktoni shitésin
tuaj ose njé gendér shérbimi té autorizuar.

MIREMBAJTJA DHE PASTRIMI

MIREMBAJTJA

Pér siguriné tuaj, fikni celésin dhe higeni mak-
inén nga burimi i saj i energjisé, pérpara ¢cdo
operacioni té mirémbajtjes né makiné. Mbajeni
pajisjen tuaj té pastér. Pér té shmangur mbinx-
ehjen, kontrolloni dhe pastroni rregullisht ¢cdo
hapje ajri. Pas njé periudhe té gjaté pérdorimi,
rekomandohet gé makineria té kontrollohet nga
njé gendér shérbimi e autorizuar. Lidhjet dhe
riparimet e pajisjeve elektrike mund té kryhen
vetém nga njé elektricist i certifikuar.

PASTRIMI

Pérdorninjé furcé té vogél té buté pérté pastruar
pjesén e jashtme té njésisé. Mos pérdorni deterg-
jenté té forté. Pastruesit e shtépisé qé pérmbajné
vajra aromatiké si pisha dhe limoni dhe tretés si
vajguri mund té démtojné kutiné ose dorezén
plastike. Fshini ¢do lagéshti me njé lecké té buté.
Nése éshté e nevojshme, higni pluhurin, papastér-
tité dhe mbetjet e pérpunimit me njé fshesé me
korrent té pérshtatshém.

RUAJTJA

Fikni celésin dhe higni makinén nga burimiienerg-

jisé pér ta ruajtur. Ruajeni makinén vetém né zona

té thata dhe té ajrosura miré. Né rast se makina

do té ruhet pér njé kohé té gjaté, pérdorni proce-

durén e méposhtme té ruajtjes:

1. Pastrojeni térésisht dhe kontrolloni pér ndonjé
pjesé té lirshme ose té démtuar. Riparoni ose



zévendésoni pjesét e démtuara dhe shtréngoni
cdo vidé, dado ose bulona té lirshme.

2. Lubrifikoni dhe aplikoni yndyré, ku kérkohet.

3. Ruajeni até né paketimin e tij origjinal.

MBROJTJA E MJEDISIT

Ky produkt nuk duhet té hidhet sé bashku me
mbeturinat shtépiake né pérputhje me legjisla-
cionin pérkatés né lidhje me mbetjet e pajisjeve
elektrike dhe elektronike aty ku éshté e apli-
kueshme. Ricikloni [éndét e para né vend gé ti
hidhni si mbeturina. Produkti, aksesorét dhe pa-
ketimi duhet té renditen pér riciklim migésor ndaj
mjedisit. Duke e asgjésuar si¢ duhet kété produkt,
ju po kontribuoni gjithashtu né pérdorimin efektiv
té burimeve natyrore.

Ju mund té merrni informacione pér pikat e grum-
bullimit té pajisjeve té mbeturinave nga administra-
ta juaj komunale, autoriteti publik pér deponimin e
mbeturinave, njé organ i autorizuar pér asgjésimin
e mbeturinave té pajisjeve elektrike dhe elektronike
ose kompania juaj e depozitimit té mbeturinave.

GARANCI

Ky produkt éshté i garantuar né pérputhje me
rregulloret ligjore / specifike té vendit, né fuqi
nga data e blerjes nga pérdoruesi i paré. Konsul-
tohuni me shitésin tuaj té autorizuar pér ¢mon-
timin dhe shérbimin, gé nuk pérfshihen né kété
manual. Né rast pretendimi, ju lutemi dérgoni

produktin, té montuar plotésisht, te shitési juaj

ose gendra zyrtare e shérbimit.

Garancia mbulon koston e riparimit té produktit

dhe ¢do zévendésim té kérkuar té pjeséve gé jané

me defekt pérsaipérket materialit ose prodhim-
it dhe nuk zbatohet:

»Kur riparimet jané béré ose tentuar nga njeréz
té ndryshém nga zyrtarét ose gendrat e autor-
izuara té riparimit.

» Aty ku jané béré modifikime ose falsifikime té
produktit.

» Aty ku jané instaluar pjesé, materiale harxhuese
ose aksesoré jo origjinale ose jo té rekomanduara.

»Né rast té pérdorimit té tepért, pérdorimit
joortodoks ose ¢do pérdorimi gé nuk éshté né
pérputhje me manualin e pérdorimit.

» Né rast té mirémbajtjes sé dobét ose ekspozim-
it ndaj faktoréve té démshém mjedisor.

» Aty ku nevojiten riparime pér shkak té kon-
sumit normal ose té materialeve harxhuese,
aksesoréve, kabllove té energjisé, baterive
mbéshtetése dhe artikujve té tjeré té lidhur.

» Pér devijime té vogla nga specifikimet qé nuk
jané té nevojshme pér funksionimin e duhur té
produktit.

»Pér démet qé jané rezultat i faktoréve té tjeré
pérvec produktit, si fatkegésité natyrore, vjed-
hjet, konsumimi gjaté transportit, démtimi aks-
idental etj.

» Ku produkti pérdoret si artikull me gira.

»Kur produkti éshté njé artikull ekspozues,
mostér ose éshté furnizuar pa pagesé.



EC DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products comply with
all applicable provisions of the below directives and are also in conformity

EN | CORDLESS IMPACT WRENCH with the following standards. Production year and serial number are
MODEL ‘ Article Number mentioned on the product. The relative techical file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits décrits

N sont conformes a toutes les dispositions applicables des directives
FR | BOULONNEUSE A CHOC SANS FIL (SoLo) ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes. Lannée
) ) L de production et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier
MODELE ‘ Numéro de l'article technique correspondant est & l'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
. AVVITATORE A MASSA BATTENTE A sono cqnf?trmi El tuFtte tga ﬂisposiziontivapplicabiAli dellg. seggenvti direttive
e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione e
BATTERIA (SENZA BAT-‘l—ERlA) numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica & al seguente
MODELLO Codice prodotto indirizzo.
AHAQZH ZYMMOP®QOIHY EK AnAWVOUpE PE anoKAELOTIKA Pag euBuvn 6Tl Ta avapepdpeva npoidvta
EL MMOYAONOKAEIAO MMATAPIAS quuuog@djvoytal pe dAeg TG 0>§§\th£’9§ 51(1'{(’1&51( ttT»v ,Kém)el oﬁnvt@v Kat
elval eniong oUpewva pe ta akdrouba npdtuna. To £Tog napaywyng Kat
(SoLo) ‘ 0 OEIPLaKOG gpteubg ava@épovtal oo Npoidv. O Texvikdg pakeAog eivat
MONTEAO Kwikég Mpoiovtog | OtV napakdtw bietBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi potuju
= sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa

SR | AKUMULATORSKI UD‘ARNl KLJUC (SOLO) slede¢im standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL Broj predmeta Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovorno$éu izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu sa
* svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su u

HR | AKUMULATORSKI UDARNI STEZAC (SOLO) skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnije i serijski broj su na
MODEL ‘ Broj artikla proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE . . . . .

- ~ ~ Declarém pe proprie réspundere ca produsele mentionate respectd toate

RO MASINA DE I!\ISQRUBAT SI GAURITCU prevederile aplicabile din directivele de maijos sisunt, de asemenea,
PERCUTIE (FARA ACUMULATOR) conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de

- - - serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa de mai jos.
MODEL ‘ Numadr articol
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
— - Kijelentjuk kizdrélagos felel&sségiinkre, hogy a felsorolt termékek
HU AKKUMULATOROS KEREKANYA- megfelelnek az aldbbiirdnyelvek 6sszes vonatkozé rendelkezésének, és
CSAVAROZO (GEP NELKUL) megfelelnek a kovetkezé szabvanyoknak is. A gyartasi év és a sorozatszam
- " a terméken taldlhato. A relativ miszaki f4jl az alabbi cimen taldlhato.
MODELL | Cikk szam
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA
- Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti produktai
LT AKUMULIATORINIS SMUGINIS atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat
VERZLIASUKIS (BE AKUMULIATORIAUS) | atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant
— - gaminio. Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu adresu.
MODELIS ‘ Straipsnis Numeris
DEKLARATA E KONFORMITETIT KE Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné té vetme se produktet e listuara
& & jané né pérputhje me té gjitha dispozitat e zbatueshme té direktivave
SQ PISTOLETE DADICEKESH ME GODITJE té méposhtme dhe jané gjithashtu né pérputhje me standardet e

ME BATERI (SOLO)

méposhtme. Viti i prodhimit dhe numri i serisé pérmenden né produkt.

MODEL Numri i Artikullit Dosja teknike relative éshté né adresén e méposhtme.
EN 62841-1: 2015+A11:2022
2006/42/EC
EN 62841-2-2:2014+AC:2015
2014/30/EU ENIEC 55014-1:2021
IW 400 18V PRO 10 539 K
IW 700 18V PRO 10 540 EN IEC 55014-2:2021
2011/65/EU
2015/863/EU
1907/2006/EC
Aimilios G. Theodorou
Electrical Epgineer, Safety Officer FF GROUP TOOL
i INDUSTRIES S.A.
9 km Attiki Odos,
193 00 Aspropyrgos,
29/5/202/ Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A. Tel: +30 211 850 9500
193 00 Aspropyrgos, Greece.
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